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 برگی از تاریخ  

 ایران

 و

  روشنفکران و سیاسی بافان   بررسی بدسوادی  

 ایران

 و

 نگاهی به میهن پرستان و میهن فروشان در

 ایران

 

 

: و نویسنده گِردآورنده  

آریا لیراوی   

ARYA LIRAVI 

لندن ۱۳۹۶ خرداد   
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محمد رضا شاه فقید پهلویشاهنشاه آریامهر  و فقید انَوَر السادات محمد  

 

محمدرضا پهلویشاهنشاه آریامهر فرح پهلوی و شهبانوی ایران زمین   

 در جامه ی  پیش آهنگی
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 هو
HOO 

 

 خواسته ی ما از نگارش کتاب  
 

 برگی از تاریخ »
  ایران 

 سیاسی بافان   روشنفکران و  بررسی بدسوادی   و
 ایران

 و نگاهی به میهن پرستان و میهن فروشان در
 « ایران   

 
 شرده ی جریانها و حرکتهای اجتماعیبررسی ف

 
 گوناگون در این چند سده ی پسَین است .

 
 نو بیشتر کتاب کهن اما و خواسته ی ما از نگارش 
 

  ( اایران ویجیا همان  )فلات ایران بزرگ شناساندن  
 

 همچنین نشان دادن و  زرتشتو آریایی ها بویژه 
 

 ن و مردمان این سرزمین در دیگر مردما اثرگذاری  
 

 جهانیان است . دیگر فرهنگها و دیگر ادیان و تمدن  
 

 ورنسانسی  نسل  و بیانیه ی مانیفیست این را 
 .بشمار میاوریم ایران زمین  جوانان
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:ن و شتار میپردازد به  این  

. توسط  درویش هادر ایران نخستین گام  انگلستان   

. هابهایی ها و ازََلی پیدایش   

. شورای ملی ایرانس پیدایش مجلو مشروطیت   

. احمد شاه قاجار و پول پرستی او  

. رضا شاه پهلویو سپس  (سرتیپ  )رضا خان میرپنج   

. محمدرضا شاه پهلوی  

به نهضت  ضد استعمار  انگلستانو  ملی گراییپیدایش موج   

.  (جبهه ملی یا همان  ) نهضت ملی نام   

.  (محمد مصدق یا همان  )مصدق السلطنه   

راهبا به ضت ملی و جبهه ی ملی  ضد انگلیسی شکست  نه  

. توسط محمد مصدق جریان  نفت ملی انداختن  

.  (عاشقان مسکو  )همیشه خائن  یتوده ای ها  

۸۱۹برگ  (نامنامه  )واژه نامه  –راهنمای کتاب   
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 پیشگفتار

خطاکاری بوَُد اما، خطا کردن ز  نادانان   

.د خطا بنمود اگر دانا ، جنایتکار می باش  

 گرچه برگی از تاریخ ایران را بسیار چکیده بررسی میکنیم اما پیش از 

و کلمات  نزد  معنی درست  واژگان ندانستن  وبدسوادی آن نیاز است به   

و (روشن فکر نماها و یا بهتر است بگوییم  )روشنفکران   

.م ایران  معاصر اشاره کنی بافان   سیسیا  

  (فقید محمدرضا شاه گفته ی  به )به ویژه دوران مصدق و سپس و 

اتحاد  سرخ و سیاه یا اتحاد کمونیستها و مسلمانان و در نتیجه دوران  

.آیت الله خمینی را بررسی می کنیم  پیروزی   

و سیاسی بافان ایرانیبدسوادی روشنفکران  اما در بررسی    

 به فرهنگ ایران اندازیم بایستی نگاهی ۱۳۵۷پیش از انقلاب اسلامی 

. 

فرهنگ ایران زمین باعث شده است که ایرانیان در پرُباری  و  نیرو  

ه اند و ایران را ا شغالبرخورد با اقوامی که بر آنها پیروز میشد  

و به اقوام مهاجم نزدیک شدناند همواره راه چاره را میکرده    

از درب اطاعت و خدمت به قوم اشغالگر وارد بشوند وو  پیروز بدانند  

.شیوه ی ملی ایرانیان شده است ای  این به گونه  
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 نمونه ی بسیار بارز ، در برابر اعراب  تازه مسلمان شده نیز پس از 

، هوش و ذلت  فراوانو خواری و  کُشتار  همگانیشکست و سپس   

 فکر و معلومات خود را در اختیار آنان گذاشتند .

ب را زبان آنان را آموختند و رسوم آنها را فرا گرفتند و لغات قوم عر  

برایرا  (و نوآور  جمله بندی  نظام مندیا  )نحو و صرف تدوین ، و   

درست کردند .آنها    

بهحساب کنند و  ولی برای اینکه پیروزمندان و ا شغالگران ، آنها را  

همه گونه اطاعت و فروتنی و چاپلوسی کردند .،  بازی بگیرند   

اگرفتند و حت عراب هم پیشی و سبقتایرانیان در مسلمانی از خود ا  

دین و رسوم پیشین خود را تحقیر کردند و به همان اندازه تلاش کردند   

افتخار کردند نام شوربختانه که شان و مقام اعراب را بالا ببرند و   

. ا شغالگران را بر فرزندان خود بگذارند   

 شکی نیست و آشکار است که ایرانیان از ترس  شمشیر ، مسلمان 

آنان پس از سه یا چهار نسل مسلمان تر از اعراب شدند ولی برخی از  

شدند .   
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؟اما چرا و دلیل آن چیست که تا به امروزه نیز ادامه یافته است   

نمایندگان ادیانو حکومتها و اتحاد  همکاری گرچه میدانیم که همواره   

فهمی ها ژباعث همه ی تناقض ها و ک (یعنی مُلایان  همه ی ادیان  )    

مردمان جهان شده است ،در میان    

( سال  ۲۳سیاستمدار و پژوهشگر و نویسنده کتاب  ) علی دشتیاما   

:درباره باور انسانها میگوید   

رد ،  تحت تاثیر عقیده و از کار می افتدآدمی درک و خ   

تلقینو پذیرانده انسان به شخص  چنانکه میدانیم عقایدی از کودکی    

ه ی اندیشه های او قرار میگیرد وزمین (ملاک و معیار  و  )میشود و   

پذیرانده باورهایهمه ی حقایق را با آن میخواهد  (شخص  )آن وقت   

. ...و منطقی ندارند منطبق سازد و  یشده که هیچ ریشه ی عقل  

ت .میگویند مُشت نمونه ی خروار اس  

یران میبینیمهنگامی که با بررسی  معمولی در تاریخ معاصر ا  

مه جای دوست و دشمن و خادآنچنان بوده اند کات انحرافو  بد سوادی  

اجار مانند محمد مصدق با آن عوض شده است و بازماندگان ق و خائن   

و به  )به ایران و وطن فروشی ، قهرمان ملی ایرانیان  خیانتهمه   

  شده است ، پس شگفت و عجیب ( آیت الله بی بی سی قهرمان   ویژه
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ر و چنگیز و عمر و علی و حسین ودایرانیان نامهای اسکنه ک نیست  

مهاجمان و ا شغالگران را بر فرزندان خود می گذارند . گردی  

لک آزادی در هر حال و هر وضع م   ژان ژاک روسوولی به گفته ی   

کافی ست شخص خود را بنده ندانسته و اسیر   حقیقی انسان می باشد ،  

افکار و عقاید دیگران نشود .   

پهلویخاندان  وطن پرستیو غیرت و همت به هر روی ، با آنکه   

را بهایران یکبار دیگر پس از قرنها واپس گرایی و عقب ماندگی ،    

بدسوادی  رسانید  ولی شور بختانه  اقتدار و آبادی و پیشرفت    

احزاب با  )و خدمت  آنان به بازماندگان قاجاری  روشنفکرنماها   

( ...ق و مریم فیروز و گوناگون مانند محمد مصدنامهای و وعنوانها   

رسیدند . ۱۳۵۷چنان کردند که سرانجام به هدف شوم خود در سال    

پی  محمدرضا شاه پهلویالبته امروزه همگان به دوراندیشی و درایت   

یعنی اتحاد مجاهدین خلق و  )برده اند که میگفت اتحاد  سیاه و سرخ   

یست و برایتنها برای ایران شوم ن (کمونیستها و پیروزی خمینی   

اروپا و آمریکا و همه ی جهان نیز ، شوم و مصیبت زا خواهد شد .   
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 پیش از پرداختن به موضوعاتی که بیان خواهیم کرد

( گردآورنده ی این ن وشتار )  

 مانند بسیاری از دیگر ایرانیان و تقریبا همه ی جوانان که پس از

در جمهوریو  ۱۳۵۷انقلاب  مجاهدین خلق و کمونیستها در سال    

، اسلامی رشد و نمو یافته ایم   

را ۱۳۵۷چاره و حل  خیانت  فاحش  انقلابی های سال راه  تنها   

ایرانی رنسانس  و ایرانییتَ به بازگشت   

 و

پیامبرانو  فارغ از خدا - انسان دوستیو هم میهن دوستی   

و هدایت  براندازیتنها شخص شایسته برای رهبری  و  میدانم   

را میلاجمهوری اس   

 شاهزاده رضا پهلوی

 میدانم .
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 نخستین گام  انگلستان در ایران

* 

 نخستین گام  دولت استعماری انگلستان در ایران ، زمان کمپانی هند

برداشته شد . توسط درویش هاشرقی و    

* 

.مسلمان  سُنی و شافعی بودند یان ،، ایران انویفَ صَ  صَفوَیه و تا پیش از  

* 

عُرفای شیعه ی ایران نامیدند  دو فرد مشهور را بزرگترین ی هاصفو

و دیگری  -خورشیدی   ۷۸۰ سال زاده ی -یکی شاه نعمت الله ولی  که

(خورشیدی  ۶۰۰وفات در  )قطب الدین بود .  حیدر  

* 

پیروان حیدر )حیدری پس از آن گروههای عارفان شیعه به نامهای   

شکل گرفتند و (اه نعمت الله ولی پیروان ش ) نعمتیو  (قطب الدین    

البته جنگ و دعواهای بسیار میان آنان پیش آمد که به دعوای   

.نعمتی  معروف شدند  –حیدری   
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زمان   )خورشیدی   ۹۹۰در سال انگلستان دولت استعماری و اما ،   

بهعلی هندی  عصومدرویش مشخصی را به نام  (صفوی شاه عباس   

ایران فرستاد .   

* 

ها رونق داشت .خانقاه عباس بساط شاه زمان در   

به این مجلس  خانقاه ها معرفی علی هندی عصوممهنگامیکه درویش   

بود شهرت  مجلسی گرفت درویشی و  مجلس آراییشد چون شغل او    

معروف شد .لقب  مجلسی و به   

(های مشهور است مجلسی پدر  همه ی علی هندی   عصومدرویش م )  

* 

شاهان مینامیدند ولی (یا همان مغول  )ود را ترُک گرچه صفویان خ  

صفوی نیز  صفوی در ابتدا طرفدار صوفی ها بودند و شاه اسماعیل   

  ۳۰۰خود را از خاندان  شیخ صفی الدین اردبیلی میدانست و حدودا  

هر و علاقه به صوفی ها وجود داشت ، تا اینکه شاه عباس سال م   

سال صوفی کُشی کردند و ۳۰د صفوی و سپس شاه صفی صفوی حدو   

بود که درویش مقصود علی هندی از سپاهان شاه عباسدر زمان    

.به انگلستان گریخت  (اصفهان  )        
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علی هندی ، دو پسر در ایران بجا ماند به نامهای عصوماز درویش م  

. است علامه مجلسیکه همان   محمد صادقو محمد تقی   

د و مینویسد که ، علامه محمد صادقعلامه مجلسی دوم اعتراف میکن  

 مجلسی بدون ترس به خانقاه ها و مجالس  درویش ها رفت و آمد

در میان صوفی ها عباسس  شاه میکرد زیرا نفوذی و جاسو  

بود .و درویش ها   

 به هر روی ، پس از خراب شدن  بازار و بساط  درویشها ،

( مجلسی هاپدر  همه ی و همان مجلسی  ) علی هندی عصومدرویش م  

به انگلستان گریخت .   

و این بار به نام    علی هندی دوباره عصومولی درویش م  

به همراه فرزندش محمد تقی مجلسی برای ماموریت ندیسید مراد ه  

    به عراق مسافرت میکند . 

 در اینجاست که برای نخستین بار در تاریخ  ایران به واژه و

.برمیخوریم سید کلمه ی    

و فرزندش ( علی هندی معصومدرویش یا همان  ) د هندیسید مرا  

هدر عراق فقط و فقط ب (مجلسی یا همان  ) درویش محمد تقی هندی  

شب  ترویج و گسترش  خرافات و دعاهای مخصوص  روز و کار    
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 میپرداختند و در نظر داشتند در همه جای ایران نیز آنرا بیشتر

. دهند گسترش  

در عراق ( علی هندی عصوممویش همان در )سید مراد هندی   

: پسر داشت بنامهای  ۳   

هندی . محمد علی -هندی عبدالکریم  -هندی ابوالمعالی   

شهرت حکیم میکرد ، به طبابت چونکه در عراق  محمد علی هندی  

محمد  و همه ی حکیم ها در عراق از فرزندان و نوادگان  همین یافت  

علی  عصومهمان درویش م هندی که فرزند  سید مراد هندی یا علی  

.هستند ، هندی است   

محمد تقی هندیدر عراق ، از نوادگان   محمد باقر حکیم  

است . (اول  علامه مجلسییا همان  )  

و  بساط زمان شاه عباس صفوی و شاه صفی صفوی خبری ازدر   

بازار  درویش ها نبود تا اینکه در زمان شاه سلیمان صفوی ،   

علی عصومعلامه مجلسی و فرزند  درویش ممحمد تقی هندی همان   

درویش دیگر فرزندان   که به همراه ابوالمعالی و عبدالکریم ،هندی    

، بهمراه هستند علی هندی یا همان سید مراد هندی عصومم   

به ایران مهاجرت کردند . آنان مُنشی های  
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 سپس توانستند با قدرت و ثروتی که داشتند مدارس اسلامی زیادی

د و طلبه های بسیاری را آموزش دهند که ماموریت آنها پخشبسازن   

.خرافات و دعاهای ویژه ی شب و روز بود    

نادر شاه افشارو در زمان  پس از صفوی هااما   

 هیچ صوفی و درویشی به ایران نیامد و خبری از درویش بازی نبود .

 تا اینکه بار دیگر و در زمان کریم خان زند سر و کله ی نخستین

درویش  جدید پیدا ، و مدعی میشود که از جانب     

. آمده است یکنرضا د   درویش علی  

بود که چند سده نعمت الله ولیپیرو شاه ،  نیعلی رضا دکدرویش   

ی میگفت پس از مرگ  ندرویش علی رضا دک پیش از او مُرده بود .  

مانده بجا سید برهان خلیل اللهشاه نعمت الله ولی ، پسرش به نام   

!رفته است هندوستان ست و بعدها به ا  

نسل به تاریخ  ۱۱ی برای خودش تا نسپس درویش علی رضا دک  

سازی پرداخته تا به شاه نعمت الله ولی برسد .   

فرستاده ای بنام   نیاما درویش علی رضا دک  

داشت . نیشاه دک عصوم علیدرویش م  
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نگلستانجاسوس درویش  انخستین  ، ینعلیشاه دک عصومدرویش ماین   

برایا توانست اطلاعات بسیاری ر بود که کریم خان زنددر زمان   

د .دولت انگلستان در هندوستان بفرست  

به ایران وارد شدند نخستین هیئت  بازرگانی انگلستانپس از آن   

را از کریم خان زند بگیرند .بهترین حکم ومجوز توانستند  و  

* 

که زه داداجاستان هیئت بازرگانی انگلکریم خان زند به این   

ومجانی بخواهند در اختیار آنان قرار میگیرد زمین رایگانهر مقدار   

کنند و هرجا که در سواحلساز و ساخت خود  تجارت خانه یکه برای   

بسازند و میتوانند هر تعدادکارخانه مایل هستند میتوانند  خلیج فارس   

!!!در آنجا مستقر کنند  توپ  جنگی   

که وارد میشود و به اجناس انگلیسیجای ایران همچنین در هیچ ک  

گمرکی تعلقاجناسی که انگلیسی ها از ایران خارج میکنند حقوق     

بشرطی که انگلیسی ها اجناس سایرین را  جزو اجناس ) .نمیگیرد    

(خود حساب نکنند و اجازه دهند که دیگر تاجران ، گمرکی بپردازند    

وجود ندارد وانگلیسی ها فروشی اجناس  هیچ مالیاتی برایهمچنین   

!!!نخواهد داشت    
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صد از دولت   در ۳یا حکام بنادر فقط حق دارند شیوخ و  دیگر اینکه  

کنند . دریافت صادراتی کریم خان زند حقوق گمرکی برای کالاهای  

در هر جا کهانگلیسی  نوکران  و مترجمین انگلیسی و نان  بازرگاو تجار   

هاو زیر نظر انگلیسی،  فمعامالیات هر گونه  مشغول باشند از پرداخت  

!!!کرد  نخواهد خواهند بود و کسی در کار آنان دخالت  

که مردگان   میشود مکانی دادهدر جاهایی که انگلیسی ها هستند   

 خود را دفن کنند و اگر برای باغ  مردگانشان به زمین نیازمند باشند اگر

لک  پادشاه باشد به   و اگر آن زمین داهدا میشو رایگانآن زمین م   

تلاش میکنیم با یک قیمت  دیگری بجز پادشاه داشته باشد  مالک    

!!!دلانه به انگلیسی ها واگذار شود عا مناسب و  

دارا بوده ،ز خانه ای که قبلا کمپانی انگلستان آنرا در شیراهمچنین و   

به اینک من آنرا با آب و باغچه که ضمیمه ی آن نیز بوده است   

.نگلیسیها مُسترد میدارم ا   

   ۱۹تاریخ روابط سیاسی انگلیس و ایران در قرن  )

( محمود محمود –جلد اول   

ویلیام آندرو پرایسریاست این هیئت بازرگانی انگلیسی را در ضمن ،   

.بر عهده داشت   
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ک عصوماما درویش م ی آنچنان در کارهای کریم خان زندنعلی شاه د   

. او را زندانی کردکریم خان زند م سرانجادخالت میکرد که    

ی تا پیش از زندانی شدنش توانستهنعلی شاه دک عصومالبته درویش م  

بود انواع توطئه ها را انجام دهد و دارای تشکیلات  بسیار خوب   

منظمی بود .و   

در خراسان نادر شاه افشاربرای نمونه میگوییم ، هنگامی که   

ی زودتر از حاکم شیرازنه دکعلی شا معصومدرویش  به قتل رسید   

  ( میرزا محمد کلانتر  فارسدایی  –میرزا محمد حسین شریفی  )     

 خبر  مرگ نادر شاه را شنیده و نقشه ی شورش را کشیده بود .

به اهتمام و تصحیح - محمد کلانترمیرزا در کتاب  روزنامه ی   

:می نویسد  ۳۰و   ۲۹برگ  - عباس اقبال  

هزار تن سواره و پیاده به قصد رساندن  خبر ۲ر با میرزا محمد کلانت  

. مرگ نادر شاه افشار ، از سمت قصرالدشت وارد شیراز شدند   

شاطر باشیدر هنگام ورود برایم روشن و مشخص شد که محمد خان   

علی شاه معصومدرویش  هندی و  بیگ گرجیناپاک توسط محمد علی    

(داشتند  رگ نادر شاه خبریعنی از م ) ی ناپاک قصد شورش دارندندک  

 و با سرکردگان  ازُبک و افغان چنین نقشه دارند که به عزم  ضیافت و
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ر  کلانت )آنها را و جناب بزرگوارم میرزا محمد حسین شریفی  میهمانی   

و همه ی بزرگان شیراز و  (وقت شیراز و دایی میرزا محمد کلانتر    

کنند . (و قتل عام  )را کُشتار همگانی قزل باش اعیان  سپاه    

تعدادی را کشت کریم خان زندبه هر روی ، نقشه فاش میشود و گرچه   

علی شاه عصومدرویش م جرات نکردولی هرگز از ترس انگلیسی ها    

. ی را بکشدندک   

توانست به کمک انگلستان ، نیعلی دک عصومماشاره ای نیز کنیم که   

و برادر   محمد مصدق .را در ایران به راه اندازد  فراماسیونری ها  

استبدادی محمد علی شاه رئیس مجلس ) لهاحتشام الدوناتنی اش   

در ایران بودند که لژُ  فرانسوی ) جزو فراماسیونرهای (قاجار   

میرزا معروف به شاهزاده علی محمد علی . نام داشتانجمن  آدمیت   

امبنها  نخستین روزنامه توده ایمدیر   عباس اسکندریپدر   ) خان  

یعمو زاده و  آدمیت انجمن  ن  از موسسا ( سیاست روزنامه  

در تهران یکی از این هخانقاه  صفی علیشا بود . ناصرالدین شاه قاجار  

نیز یکی از اعضایمینی خ بود و پدر  آیت الله فراماسیونری انجمن های  

در تهران بود . (خانقاه صفی علی شاه  ) این انجمن  

(نوشته ی استاد مهدی شمشیری  –ینی کتاب  خاندان امام خم )  
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بهایی هاو ازََلی ها پیدایش   

دو نفر از  (خورشیدی   ۱۲۲۹ ) سید علی محمد بابپس از اعدام    

دومین صدر اعظم  ) میرزا آقا خان نوریشاگردان و یا کارمندان    

حسینو دیگری به نام   میرزا یحیی صبح  ازََلبه نام  (ناصرالدین شاه   

درست کردند که نسبتا خوب و زیاد ازََلی مذهبی را بنام  علی بهاالله   

رفتند  (یا ترکیه ی امروزی  )گسترش داشتند و البته سپس به عثمانی 

. 

برادرش میرزا یحیی صبح   بود و برایابتدا ازََلی  حسین علی بهاالله  

. را درست کردبهاییت ولی پس از مدتی  تبلیغ میکردازََل   

وش سیما و از مادری گُرجی و زیباازل فردی خمیرزا یحیی صبح   

حسین علی بهاالله از مادری شمالیزاده شده بود و برادرش   

زاده شد . (از شهر نور  )  

 ازََلی ها در ایران پیشرفت  خوبی داشتند ، و البته خدمات  بسیاری نیز

 در ایران انجام دادند .

ها ساختند . اولین مدرسه های جدید را در ایران ، دولت آبادی  

صدیقه دولت آبادی مدارس  دخترانه را ساخت و میرزا بانوی فقید  

 یحیی دولت آبادی نیز چند مدرسه ی پسرانه ساخت .
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در ایران بود . هدفشان ایجاد  حکومت اسلامیولی همیشه و همواره   

میرزا آقا خان کرمانیاد بنامهای میرزا یحیی صبح ازل دو دام  

ت .داش شیخ احمد روحیو   

عضو هیئتی بودند که (عثمانی  )هر دوی اینها ازََلی ، و در استانبول   

تشکیل شده بود . اسدآبادی الدین سید جمالبه ریاست     

(اسدآبادی بودند  الدین اینها از مشاوران  سید جمال )  

ولی اسد آبادی با اینکه خودش هیچ دینی نداشت الدین سید جمال  

ی و تقویت میکرد .بشدت ازََلی ها را پشتیبان  

ارَداییکه البته  - میرزا رضا کرمانیو خبیرالمُلک کسان  دیگر مانند   

و کسی است که ناصرالدین شاه قاجار را ترور کردکرمانی نبود بود و   

نیز ازََلی بودند . - شیخ هادیو یا مجتهد  -  

اسد آبادی الدین تصمیم داشتند توسط سید جمال ازََلی هابه هر روی ،   

به مانند انقلاب اسلامی ) انقلاب  اسلامی در ایران انجام دهند یک   

و آشکارا و علنی آنرا به پیش می بردند . ( ۱۳۵۷   

سید جمال الدین اسد آبادی به دعوت  ناصر الدین شاهدر این هنگام   

ما هر شب بر علیه ناصر الدین شاهقاجار به تهران وارد شد ا  

 سخنرانی میکرد .
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الدین شاه دستور داد او را دستگیر و تبعید کنند . سرانجام ناصر  

آبادی در شاه عبدالعظیم بست نشستاما سید جمال الدین اسد   

ناصر الدین ولی به سخنرانی بر علیه (و اعتصاب کرد  )  

 شاه قاجار نیز ادامه داد .

شیخ هادی دولت آبادیقرار بود که حاج  ه ها ،در همین هنگام  

شود . میرزا یحیی صبح   ازََلجانشین   ( ولت آبادیمیرزا یحیی دپدر   )  

 حاج شیخ هادی دولت آبادی اگرچه به عنوان زیارت ولی در اصل به

انقلاب اسلامی و حکومت اسلامی ، قصد  شورش و بر پا کردن    

زار تنَ از پیروانش از اصفهان بهبه همراه حدودا یک ه  

ند .شاه عبدالعظیم آمدند و بیرون از شهر چادر زد  

 اما از آنجا که ناصر الدین شاه میدانست سید جمال الدین اسد آبادی

هم تنه نشدهخَ که دینی ندارد و از دلاک های حمام شنیده بود  هیچ   

دستور داد سید جمال الدین را از شاه عبدالعظیم بیرون بیاورند . هست   

را تحریک کندولی سید جمال اسد آبادی مقاومت کرد و خواست مردم   

که وا  اسلاما  وا  خدایا  وا  زهرا ، دارندن شروع کرد به فریاد زد و  

شند   .فرزند زهرا را به خاک و خون میک   
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را در میان  مردم پایین کشیدند شلوار  اودر این هنگام ماموران  دولت   

اسد آبادی مانند ریختن  آب یخی بر روی ختنه نبودن  سید جمال الدین و  

سپس سید جمال الدین اسد آبادی بدون شلوار و باد . طرفدارانش بو   

شد .فرستاده  یک پتو روی او سوار بر خر به استانبول   

و میرزا رضا انتقامش را گرفتالبته سید جمال الدین اسد آبادی   

ترور  ناصرالدین شاه فرستاد و او را برای (که ارَدایی بود  )کرمانی   

پسر  شیخ هادی دولت ، آبادیمیرزا یحیی دولت  را به قتل رساند .   

آبادی و جانشین میرزا یحیی صبح  ازَل بود ولی چون راه پدر را ادامه   

.جای ازََلی ها را گرفتند و آنرا گسترش دادند  بهایی هانداد    

 ازََلی ها در اوضاع  سیاسی و تغییرات سیاسی در ایران شریک بودند و

شرح  (جلد دوم  -یحیی حیات   )میرزا یحیی دولت آبادی در کتابش 

: میدهد  

در شاه عبدالعظیم و قم و من برای اینکه درخواستهای معترضان  

نم به نزد  سفیر عثمانی رفتمعثمانی را به مظفرالدین شاه برسا سفارت    

ایشان نیز آن را به شاه برساند درخواستها را به ایشان بدهم وکه   

غییر در آندو ت هم خوشبختانه سفیر عثمانی جلسه داشت من  

یکی بند چهار که درخواست  بنای عدالتخانه درخواستها دادم .   

در هر استان بود را گنجاندم ، و دیگری این بود (یا دادگستری  )  
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تغییر دادم .مردم به کلمه ی  (اجبارا  ) راسادات که کلمه ی   

مستمریو عده ای دیگر  سیدهاو آخوندها به از طرف دولت چونکه   

شاهی مالیات کم ۱۰ن مستمری توما  ۱و به ا زای هر  داده میشد   

شرط  چون و   و سادات و آخوندها از این مالیات ناراضی بودند میشد  

شخصی و خصوصی نباشد منستها درخوااین بود که  عثمانی سفیر  

.ت را به کلمه ی مردم تغییر دادم ساداه ی کلم نیز  

ذیرفته میشود و تنهابه هر روی ، درخواستهای بی ارزش  معترضان پ  

بود که سرانجام بعدها پایه ی تاسیس  عدالتخانه، درخواست ارزشمند    

: درخواستهای معترضان این بود مشروطیت شد .  

در راه قم ، که نماینده ی گاری چی ها و برداشتن عسگر گاری چی  

درشکه چی ها و مسافربرَ و کالابرَ در راه قم بود .   

به حاج شیخ مرتضی آشتیانی .  مَرویبرگرداندن مدرسه ی خان    

 برگرداندن حاج میرزا محمد کرمانی

.  (که بخاطر  ماجرای قند در کرمان فلک شده بود  )  

. در مورد آحاد و افراد  جامعه و مردماجرای قانون اسلام   

به مانند حکومت اسلامی ایران در سال حکومت اسلامییعنی  )  

(میخواستند   ۱۳۵۷   
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از ریاست گمرک خانه . سیو نوز بلژیکیبرکناری  مُ   

از حکومت تهران . برکناری  علاالدوله  

از حقوق مُستمری  دولت  کم نکردن  مالیات  سیدها و آخوندها  

شاهی مالیات ۱۰سیدها و آخوندها  از هر تومان حقوق مستمری )  

(کم میشد   

بخاطر تحصن هایی که در شاه عبدالعظیم و قم و سفارت و همچنین   

، مجبور به استعفا -صدر اعظم  - عین الدولهبود نیز  ثمانی شدهع  

.صدر اعظم  مظفرالدین شاه شد  مُشیرالدولهو   

خورشیدی مظفرالدین ۱۲۸۵ماه امَُرداد  ۱۴به هر روی ، در تاریخ   

ردو فرمان  مشروطیت را اینگونه صادر ک مشروطیت را پذیرفتشاه ،   

: 

ه حضرت باریتعالی ، سررشته یجناب اشرف صدر اعظم ، از آنجا ک  

 ترقی و سعادت ممالک  محروسه ی ایران را به کف  کفایت  ما سپرده 

رعایای  را حافظ  قاطبه ی اهالی ایران و  شخص  همایون  ماو ! است   

 صدیق خودمان قرار داده است ، لهذا درین موقع رای و اراده ی 

نیت  قاطبه ی اهالیهمایون  ما به آن تعلق گرفت که برای رفاه و ام  

 ایران و تشدید و تایید مبانی دولت ، اصلاحات  مُقتضیه به مرور در 
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 دولت و اداره ها به موقع  اجرا گزارده شود .

 چنان مصمم شدیم که مجلس شورای ملی ، از منتخبین  شاهزادگان و

 علما و قاجاریه و اعیان و اشراف و مالکین وتجار و اصناف ، به

ت  مرقومه ، در دارالخلافه ی تهران تنظیم وتشکیل شودانتخاب  طبقا  

 که در سهام  امور  دولتی و مملکتی و مصالح  عامه ، مشاوره و مداقی

 لازم را بعمل آورده و به هییت وزرای دولت خواه  ما در اصلاحاتی که

 برای سعادت و خوشبختی ایران خواهد شد اعانت وکمک  لازمه را

، عواید  خود را در خیر  دولت  یت و اطمینانبنماید و در کمال امن  

و احتیاجات  قاطبه ی اهالی مملکتو مصالح  عامه  ملتو   

د که به اول  دولت به عرض برسان به توسط شخص  

. به موقع  اجرا گذاشته شود حه ی همایونی مُوَشَع وص    

 بدیهی است که به موجب این دستخط  مبارک، نظامنامه و ترتیبات این

و اسباب و لوازم تشکیل آنرا موافق تصویب و امضاء منتخبین مجلس  

 از این تاریخ مرتب و مهیا خواهد نمود که به صحه ی ملوکانه رسیده

 و به عون الله و تعالی این مجلس شورای ملی مرقوم که نگبهان عدل

 ماست افتتاح و به اصلاحات  لازمه ی امور مملکت و اجرای شروع

را اعلان و نیز مقرر میداریم که دستخط مبارکمقدس شروع نمایند و   
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اعلام و منتشر نمایید تا قاطبه ی اهالی از نیات  حسَنه ی ما که تماما   

 راجع به ترقی دولت و ملت ایران است مطلع و مرفه الحال مشغول

 دعاگویی این دولت و این نعمت  بی زوال باشد .

(خورشیدی  ۱۲۸۵امَُرداد چهاردهم  )  

* 

که مظفرالدین شاه زمانی فرمان مشروطه را امضاء کرد کهسپس چون  

 رو به مرگ و در حال مرگ بود ، سریعا و بلافاصله قانون  انتخابات  

 نمایندگان مجلس ، و قانون تشکیل نخستین مجلس شورای ملی را

 درست کردند .

انتخاب  نمایندگان مجلس ، بدترینقانون تشکیل مجلس و البته   

.  اجرا شدنی نبوداصلاقانون بود و   

مینویسد (نخستین رییس همین مجلس شورای ملی  ) سمیع الدوله احت  

. که هیچ کجای ایران نظامنامه را نفهمیده اند و آن را اجرا نکرده اند  

* 

نماینده نداشتند یهودی هاو  ارمنی هاطبق نظام نامه ،  چون و اما  

نوشتند کهطباطبایی  چند نفر مسلمان در تلگرافی به آیت الله سید محمد  

ارمنی ها نماینده نداریم و تعدادی نیز در تلگرافی دیگر به آیت الله ما   
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خودشان را به دروغ یهودی معرفی کردند و گفتند در مجلسبهبهانی    

خواهش میکنیم که در (دو آیت الله  )نماینده نداریم و از شما    

اارمنی هما ی  نمایندهمجلس شورای ملی  (نخستین  )  

!!! باشیدیهودیان و   

مُلامانند  )رشوه گیر بدینگونه آیت الله بهبهانی و آیت الله طباطبایی    

بوده و و اکثر مُلاها که رشوه گیران  ماهری، کاظم خراسانی در عراق   

!ها و یهودی ها در مجلس ملی شدند  ی ارمنی نماینده ( هستند  

تشکیل مجلس و که گرچه قانون   نکته ی بسیار مهم این استولی   

 نمایندگان  مجلس خیلی بد و مسخره بود ، اما بیشترین اعضای همین

مجلس  نوپا ، تحت تاثیر احساسات  ملی گرایی و آزادی خواهی بودند   

نمایندگان  مجلس (و یا از بهترین  )و میتوان گفت بهترین   

. در سراسر  دوران  مشروطه بودند  

در همان مدت کوتاه و تحت (س و نمایندگان همین مجل )ایرانیان   

اصل نوشته و  ۵۱قانون اساسی را بنابر ، احساسات آزادی خواهانه    

(و امضاء  )خورشیدی به توشیع  ۱۲۸۵در تاریخ هشتم دی ماه    

شاه قاجار رساندند .ین مظفرالد   
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 چند روز پس از آن مظفرالدین شاه مُرد و همین مجلس ، متمم  قانون 

به امضاء   ۶۱۲۸آن نیز در تاریخ پانزده مهر  اساسی را نوشت و  

اما عمر  این مجلس طولانی نبود و خیلی رسید .محمدعلی شاه قاجار   

جلس با یکدیگر مشکل پیدا کردند .زود محمدعلی شاه و م   

 چونکه نماینگان آزادی خواه مجلس شورای ملی زود و سریع کارهایی

مضاء رساندند که بر خلاف  را به ا را انجام داده بودند و قوانینی   

 میل و خواسته ی محمدعلی شاه قاجار بود .

 برای نمونه این قانون که میگوید :

و مجلس بجای شاه تحت مسئولیت شاه نیستنداز این به بعد وزیران ،   

بر عهده میگیرد و مجلس شورای ملیرا  انمسئولیت  وزیر  

 مسئول وزیران است .

یکه براقانونی و یا  ،کند تعدیل را ه بودجکه میتواند  یقانونو یا   

و مشاوران (یا همان فرماندارها  )ا از دزدیهای مُستوفی هجلوگیری   

 مالی یا همان حسابدارهای داخلی تصویب شد و به امضاء رسید .

  مجلس ، مشاوران مالی خارجی نیزالبته در دوره ی دوم   )

(استخدام شدند   

انجام دهد . را نست خدماتیبه هرحال میتوان گفت که مجلس توا  
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  بسیار مترقی و خوبباید بگوییم که  آن قوانین اساسیدرباره ی و اما 

و تقریبا با الهام از قانون اساسی کشورهای اروپایی و به ویژه بودند   

: مانند اینکه میگوید به جز مواردینوشته شده بود و  فرانسه  

این قوانین  مجلس مطابق آیا که روحانیون نظاره گر  قانون باشندباید   

یکی دو اشتباه کوچک  دیگریا  قانون شرع و مذهب است یا خیر ، وبا   

. قانون مجلس شورای ملی مترقی و خوب بودآن ،  در  

 اما گرچه این قوانین بسیار خوب بودند ولی برای مردم و جامعه ی

مذهبی و بی سواد  ایران که حتی معنی مشروطه را نمیدانستند و در   

خودمختار بودند ، نتوانست کارسازهر گوشه ی ایران    

 و چاره ساز شود .

  محمد علیهمین مدت کوتاه با افزایش مخالفتهای در  به هر روی ،

وتعدادی از  مجلس ملی توپ باران شدبا مجلس شورای ملی ، شاه   

تهران و دیگر شهرها کشته و زندانی شدند .در  نمایندگان  

جار محل فرمانروایی اش را به باغ شاه انتقالمحمد علی شاه قاسپس   

 داد و در باغ شاه نیز تعدادی را به زنجیر و چوبه ی دار کشانید .

و خودش قانون  مشروطه را مینویسداعلام کرد که  پس از آن  

!خودش نیز مجلس  شورا تشکیل میدهد   
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و از مجلس   تعطیلی مجلس شدندمحمد علی شاه و طرفدار کسانی که   

استبداد  انی کردند به طرفداران  تگی محمد علی شاه پشتیبساخ   

مشهور شدند . محمد علی شاهی  

و  ۹۰پس از توپ باران  مجلس شورای ملی ، محمد علی شاه قاجار   

طرفداران وفادار و سرسخت خودش رااندی تن از   

گماشت . در آن مجلس  

نیز از جمله مشهورترین شخص   (محمد مصدق  ) مصدق السلطنه  

بود . استبداد  محمد علی شاهبه  وفادار   

و خاندانش از بزرگترین  (یا همان مصدق السلطنه  )محمد مصدق   

 طرفداران استبداد  محمد علی شاهی بودند ، مانند عبدالحسین میرزا

محمد مصدق نیز بود دایی مظفرالدین شاه و  برادر زن  که  فرمان فرما 

. 

و کتاب تاریخ - احمد کسرویی  نوشته -در کتاب تاریخ مشروطیت  )  

و دیگر کتابها نیز توضیح داده مهدی مَلک زادهمشروطیت از دکتر    

(شده است    

و به توپ بستن مجلس شورای ۸۸۱۲به هر روی ، پس از نوروز   

، دوران خوش مصدقی ها و جولان دادن آنها آغاز شده بود . ملی  

ان اگر هر گونه آزادیدر سراسر  ایران خان ها و حاکمین   سراسر ایر  
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دند آن را سرکوب میکردند .دی خواهی را می   

را  (کمونیست شاعر ، آزادی خواه و سپس  ) فرخی یزدیبرای نمونه   

و بد وبیراه بود به دستور بخاطر شعر تندی که البته بدون توهین  

یزد لبهای فرخی یزدی را با نخ و قشقایی حاکم الدولهضیغم   

ان انداختند .به زند ن دوختندسوز  

(از زندان فراری و نجات دادند او را ،  آزادی خواهانالبته  )  

س های شورای ملی در زمان قاجارهابه هر حال اوضاع مجل  

: اینگونه بود  

که به دست محمد علی شاه توپ باران و بسته شد . مجلس اول  

بود (یا دو درجه ای  )دو مرحله ای  که ، انتخابات مجلس دومدر   

یندگان در مرحله دوم انتخاب میشدند .نما   

روسیه منحل شد . البته این مجلس دوم نیز بخاطر فعالیتهای دولت    

ایران توسط ول و ا شغال  هنگام جنگ جهانی ادر  مجلس سوم  

. روسیه و انگلستان بود  

 وقتی روسیه به ایران اولتیماتوم داد که قشون روسیه را از قزوین به

(اصفهان  )نمایندکان  مجلس سوم به سپاهان  ،تهران خواهد آورد    

شیراز جابجا ه مجلس و پایتخت را به اصفهان یامهاجرت کردند ک   
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ولی احمد شاه قاجار در تهران ماند و مهاجرت  نمایندگان مجلس کنند  

شکست خورد و مجلس سوم نیز منحل شد .   

یالبته میان مجلس اول و مجلس دوم و مجلس سوم فاصله های زمان  

مشهور است . دوران  فترتپیش آمد که به    

از سرنگونی مجلس  اول تشکیلمجلس  دوم یکسال و چهار ماه پس   

گونی مجلس  دوم تشکیلمجلس  سوم نیز سه سال پس از سرن شد و  

خود دولت هیچ تمایلی به تشکیل مجلس نداشت . شد و البته  

بود مجلس   ولهوثوق الد  ۱۹۱۹ که در زمان قرارداد   مجلس چهارماما   

را سکوت فرا گرفته بود . مردم رونامه ها و هم هم کاملا ساکتی بود و  

رشوه های بسیاری به افراد ( ۱۹۱۹ )برای قرارداد وثوق الدوله   

سید حسن مُدرسگوناگون داده شده بود ولی رشوه ای که    

نصرت الدوله فیروزوثوق الدوله و و  (رشوه گیر  قهار  )  

(و افشا شد  ) گرفته بودند (صدق مشوهر خواهر  )  

 بیشتر به چشم میخورند .

پشتیبانی کرد و او رابا وثوق الدوله همراهی و ابتدا سید حسن مدرس   

حاضر نمیشد از پست نخست وزیری صمصام السلطنههنگامی که    

س سر دسته طرفداران وثوق الدولهکنار برود سید حسن مدر   
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صمصام السلطنه شد . و مخالف  

ای که وثوق الدوله و نصرتهنگامی که مدرس پ ی برُد رشوه  اما  

ر بوده است ولی به او مبلغفیروز از انگلستان گرفته اند بسیا الدوله  

پرداخت شده است به مخالفت با وثوق الدوله پرداخت . اندکی  

 پس از آن کاملا افشا شد که سید حسن مدرس چه مبلغ و چگونه از

فت کرده است .نصرت الدوله فیروز دریا   

چونکه رضا شاه رشوه ای نبود شاه بزرگ رضاوالبته در زمان   

 مدرس از مخالفان رضا شاه شد .

 به هر حال سید حسن مدرس بخاطر فعالیتهایش به خاش در سیستان

تبعید شد و در آنجا به مرگ طبیعی مُرد .   
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احمد شاه قاجارپول پرستی  بیمارگونه ی   

* 

، ولی خیلی کوتاه ه ی قاجار بر ایرانیان آشکار استننگ  سلسلگرچه   

 و بنا به اسناد و مدارک وزارت خارجه ی انگلستان به فساد و پول

 پرستی بیمار گونه ی احمد شاه قاجار میپردازیم .

کاملا خودش را در اختیار انگلستان گذاشته بود و به همیناحمدشاه   

.بریتانیا دریافت میکرد  حقوق ازبعنوان  هزار پوند ۱۵ماهانه خاطر   

هرمانوزیر امور خارجه بریتانیا در نامه ای به  جورج کُرزُنلرُد   

تهران پیشنهاد میدهد که این حقوقسفیر انگلستان در نورمان    

 ماهانه ی احمد شاه را قطع کنیم .

اسناد وزارت خارجه – ۱۳جلد  - ۴۸۵اما نورمان در سند شماره   

:به کُرزُن چنین پاسخ میدهد   ۱۹۲۰ – ۱۹۲۱انگلستان سالهای   

 تا زمانی که احمد شاه قاجار رضایت بخش باشد باید کمک مالی

هزار پوند بعنوان حقوق ماهانه ادامه یابد . ۱۵   

 احمد شاه قاجار خود را کاملا در اختیار ما قرار داده است و مصصم

 است با روش عجیب خود ، با ما کار کند .
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احمد شاه در همین حالت روحی است که هر بهترین روش  نگهداری  

 قدر پول بتوانیم به او بدهیم و یا اینکه برای او فراهم سازیم ، زیرا این

 چیزی است که او  بیش از هر چیز در دنیا دوست دارد .

 تا زمانی که او بر تخت شاهنشاهی قرار دارد همکاری او برای

ع پول ، احمدپیشرفت سیاست ما ضروری است و اگر ما در موضو  

 شاه را ندیده بگیریم ، رنجش  او را بدست می آوریم .

 نورمان در گزارشی دیگر بصورت تلگراف

( ۱۹۲۰ژوئن   ۱۳ -  ۳۷۸به شماره  )  

:به کُرزُن وزیر خارجه بریتانیا مینویسد   

 احمد شاه بی نهایت به پول علاقه مند است و در هر اجازه ای که به

...حبت را به موضوع پول کشانده است و نخست وزیر داده است ، ص  

جلد از اسناد ۲استاد دانشگاه و مترجم  جواد شیخ الاسلامیدکتر   

  ۱۹۲۰ – ۱۹۲۱وزارت خارجه انگلستان مربوط به سالهای 

جلد درباره ی سیمای احمد شاه قاجار، رشوه گرفتن   ۲و نویسنده   

:احمد شاه قاجار را به خوبی توضیح داده است و میگوید   

 غریزه پول پرستی احمد شاه قاجار که ویژگی اجدادش نیز بوده ، به

 نحوی مُزمن در تار و پودش وجود داشت که نه تنها رشوه های کلان
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ار میکرد و آنها را به قیمت کلاندریافت میکرد بلکه حتی کالا احتک  

 به فروش میرسانید .

* 

بود و آنچنان احمد شاه مقامی بالاتر از کشور ایران برای پول قائل  

شده بود که مردم به احمد شاه قاجار  استاد  احتکار و گران فروشی   

محمداین است که  دیگر نکته ی مهماما  داده بودند . عَلاف احمد  لقب    

زمان قحطی  در بسیاری از این احتکارها و معاملات  غلات درمصدق    

احمد شاه در کنار (خورشیدی  ۱۲۹۷به سال  )و مرگ ومیر در ایران   

بوده و او را تمجید میکرده است . قاجار نشسته   

  - ۷ کتاب   -تاریخ انقلاب مشروطه ی ایران  - مَل ک زاده مهدی دکتر )

مَل ک المتکلمینفرزند  ملک زادهمهدی دکتر  -  ۱۶۶۲صفحه   

(بود که کشته شد مشروطه  پیشوای  

ت بلکهخورشیدی نه تنها قحطی جان مردم را میگرف ۱۲۹۷در سال   

نفر را میکشت ۷۰۰تا   ۶۰۰بیماری حصبه نیز در تهران فقط روزی    

 مردم از گرسنگی ، خُرده چرم کهنه و گوشت سگ و الاغ و هر 

 حیوان که میدیدند میخوردند .
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 در برخی شهرها موردهایی بود که گوشت انسان خورده شده بود .

بجای مستوفی المَمالکرگ و میر ، در این قحطی و م  

ثوق الدوله رییس وزرا میشود .و  

یخسرو شاهرخآقای  :مامور خرید گندم برای دولت مینویسد  ک   

روز است ۳آقای مستوفی الممالک نامه ای مفصل به من نوشتند که   

ایی ها نرسیده است و اگرهیچ غله ای وارد انبار نشده و به نانو   

غله تهیه نکنیم غوغایی خواهد شد . تا فردا  

؟داشتم و تعجب کرده بودم کفتم چرا بمن خبر ندادید من که خبر ن  

 بهر حال من از جریان انبار خبر نداشتم و فقط خریدن و تحویل دادن

غلات کارم بود و از هر جا و از تاجر آنچه بود را خریدم    

 ولی کافی نبود .

بار ۲در انبار زیاد گندم دارد و قبلا  احمد شاه قاجارچون سراغ داشتم   

رفتم و (وصل به دوشان تپه  ) فرح آباداو خریده بودم فورا به  گندم از  

یسبا آقایان موثق الدوله وزیر دربار اسدالله میرزا شهاب الدوله و ری  

 تشریفات و صاحب اختیار رییس دفتر ، وقت شرفیابی خواستم و

شرفیاب شدم و از احمد شاه برای خریدن فوری گندم درخواست کردم    

ی و مصیبت و مرگ ومیر  مردم گفتم .و بسیار از قحط  
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پس از شنیدن همه ی ناله های من (علاف  )اما احمد شاه    

؟ خرواری چند با بی تفاوتی پرسید           

 از شرح اینکه کیخسرو شاهرخ میگوید احمد شاه قاجار گندمهای

بار بابت همین گندمهای خراب ۲مسموم و خراب را به ما فروخت و    

از ما پول گرفت پرهیز میکنیم و خیلی کوتاه به  (و حقه  با فریب )     

 ویژگی شخصی و روانی احمد شاه قاجار میپردازیم .

* 

در کتاب خاطراتش ا دموند آیرون سایدژنرال   

:میگوید  ( ۵۰و  ۵۱در برگ  بهروز قزوینیبه ترجمه ی  )  

 احمد شاه قاجار مردی چاق و عصبی و لرزان است و نمونه ی یک

ن  درهم و شکسته در مقامی به این اندازه ، چقدر دردناک است .انسا   

 او میخواست توسط پیک  ما سکه های نقره تومان ایرانی

(فرانکی فرانسه بود  ۵سکه  که به اندازه )  

 را به ارزش نیم میلیون لیره ی استرلینگ

به بغداد و سپس بصره و هندوستان بفرستد .    

:وید نیز میک مهدی ملک زادهدکتر   

داخلی بدن احمد شاه دچون غد (که پزشک هستم  )به عقیده ی من   
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قاجار خوب کار نمیکرد به همین دلیل در سن جوانی به گونه ای چاق   

و دماغ و اعصابش بطور طبیعی شده بود که قادر به راه رفتن نبود   

نمیکرد . افکار مالیخولیایی پیدا کرده بود و دچار وسواس شده بود  کار

. 

کر و روحش دچار ترس و وحشت و سوء ظن و حرص مال شده بودف  

سالگی از پای در آمد . ۳۳و به همین کسالت جسمی و روحی در سن    

(دکتر مهدی ملک زاده  ۷کتاب  -تاریخ انقلاب مشروطیت ایران  )  

* 

(حسین دروغگو  )حسین مکی معروف به حسین کذاب  احت  

نیز اعتراف کرده است که احمد ص قاجارها و دشمن پهلوی بودخل  که مُ   

بیش از حد ترسو و وسواسی بود .علاف شاه   

تادر آخر فقط اضافه میکنیم که احمد شاه چنان حریص  پول بود که ح  

پول پرداخت نمیکرد و بابت تبلیغ   (در فرانسه  ) برای اقامتش در هتل   

 نامش ، مجانی و رایگان اقامت میکرد .
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( پهلوی ) رضا شاه بزرگ  

(سرتیپ  )خورشیدی رضا خان میر پنج  ۱۲۹۸آبان  ۱۱در تاریخ   

ل احوال  ۲بهمراه   ج  رفت و فرم (یا ثبت احوال  )شاهد به اداره ی س   

لپهلوی ر کرد و نام خانوادگی شناشنامه را پُ   ج  را برگُزید و س   

دریافت کرد . (شناسنامه یا  )  

. رضا خانآقای  :نام   

.پهلوی  :نام خانوادگی   

(سرتیپ  )رضا خان میر پنج  :مشهور به   

 خوب است بدانیم که فرمانده ی کل قزاق های روسیه درجه ی کلنل

و بالاتر از درجه (یا سرتیپ  )میرپنج داشت ولی درجه ی رضا خان   

ی کلنل بود . مسلما رضا خان با دانش و باسواد بود .   

سال . ۴۴ :سن   

– (شیو ثبت احوال ایران آر )  ۱۲۵۴سال ا سپند   ۲۳ :متولد   

دن  رضا شاهاشتباه در بسیاری کتابها زاده ش به   

. نوشته شده است ۱۲۵۶اسفند  ۲۴   

.مازندران در سواد کوه آلاشت  :محل تولد   
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قزاقمیر پنج   :شغل   

(بالاترین درجه ی ارتش در آن زمان  - یا همان سرتیپ قزاق )  

نوش آفرین :نام مادر   

( رضا خان ، مادر  بهمراه فرزندش به تهران آمد پس از فوت  پدر   )  

. عباس علی داداش بیگمرحوم  :نام پدر   

در سواد کوه . (سرگرد یا همان  )ارتش یاور   :شغل پدر   

سال . ۶۵ :سن پدر   

، مازندران . سواد کوهآلاشت ،  :محل تولد پدر   

، رضا شاه در شیرخوارگی   (عباس علی داداش بیگ  )پدر رضا شاه   

فوت میکند .   

مراد علی سلطان :نام پدر بزرگ رضا شاه   

(در جنگ هرات کشته شد  )  

.چراغ علی  :نام عمو   

خورشیدی در ایران ۱۳۰۴بیشتر گمان  همگانی این است که سال   

خورشیدی هیئت ۱۲۹۷  سال شناسنامه پدید آمده است . ولی در   

لنوثوق الدوله یک تصویب نامه گذراند و شناس دولت   ج  امه یا س   

درست شد . احوال  
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47 
 

 معجزه در ایران

به قدرت رسیدن رضا شاه پهلوینگی چگو  

صورت گرفت .کودتایی خورشیدی  ۱۲۹۹در سوم اسفند   

بهرضا خان پهلوی نخست وزیر شد و  سید ضیاء الدین طباطبایی  

ریاست وزارت دفاع رسید .   

* 

د افکار عمومی روبهبا مخالفت شدی ۱۹۱۹ننگین   قرارداد  هنگامی که   

راه وثوق الدوله ، نبود آن در مجلس ملی تصویب به امیدی رو شد و    

دانست تا دولت جدید بتواند موادکودتا حل  اجرای این قرارداد ننگین را   

را به مرحله اجرا درآورَد و سپس مستشاران ۱۹۱۹اساسی قرارداد    

و به نحوی ازمالی و نظامی انگلیسی سریعا مشغول به کار شوند    

.ر  مجلس چهارم نیز جلوگیری شود شروع بکا   

* 

:میگوید  ( ۵۵) پنجاه و پنجدر کتاب  علی دشتی  

بود که با نصرت الدوله فیروزکر  آنگونه که شنیده ام این ف  

ء الدین طباطباییسید ضیافرنگ به ایران آمده بود ولی شتاب از   

مَحرمو دوست نگلستان ا وزیر مختار  که با  (ی رعد  مدیرروزنامه )  
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وثوق الدولهو به  با یکدیگر ریختهرا  ۱۹۱۹طرح قرارداد و  )بود   

و خود سید ضیاءالدین پیشدستی کرده  (کرده بودند تقریبا تحمیل   

ی پس از دریافتالدوله فیروز شد و از همین رو جانشین نصرت  

راه ارتباط ، اقدام به لغو قرارداد کرد و فرمان نخست وزیری  

را باز کرد .شوروی دولت  با  

او حت با طرز فکر همه ی آنهاد که کودتا به دست افسری انجام شاما   

مخالف بود . (ضیاءالدین  )وزیر نخست   

صورت گرفته بود و او خود را در این رضا خان میرپنجکودتا بدست   

ماجرا انداخته بود برای اینکه تنها نیروی نظامی ایران را از چنگ   

وسی نجات دهد و بر آن فرماندهی کند .افسران ر   

ایران باید بدستاز افسران خارجی بدش می آمد و میگفت  رضا خان  

. ایرانی اداره شود   

 به همین روی پس از اندک زمانی که به وزارت جنگ رسید افسران و

. بیرون کردرا از ژاندارمری و شهربانی  نیروهای خارجی   

و فقط دو ایران لشکر نداشتکرد هنگامیکه رضا خان پهلوی کودتا   

در شمال و جنوب ایران وجود داشت . خارجی لشکر     
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بنامانگلستان و دیگری لشکر افسران روسی تحت  قزاق هایکی لشکر   

افسرانتحت نظر  ( سیکهای هندیمتشکل از  )ایران و  پلیس  جنوب  

بودند .انگلیسی    

.نوین ساخت و پا بررا رضا خان ارتش ایران ولی پس از آن کودتا   

* 

و کابینه ی چون سید ضیاءالدین خوش نام نبودو اما درباره ی کودتا   

چند تن ازی نامیده بودند و اعتبار نامه  کابینه ی سیاهدولت  او را    

،رد شده بود  (مانند دادگر و سلطان محمد عامری  )همکارانش    

مل کودتاو خود را عا رضا خان پهلوی ناچار شد اعلامیه ای بدهد  

این نکته (وزیر جنگ  )رضا خان  ، در آن اعلامیه معرفی کند .  

وکودتا از جانب او صورت گرفته است کرد که وشزد را گ اساسی  

سیاست بافان و همکاران  و کار  پرستانه بوده است  میهن عملیک   

نیست . بیگانگان  

شتندا نش خوبیواک گرچه این اعلامیه در محیط سیاست بافان  تهران  

جلوه میخواستند کودتا را منفور انی کهولی نفَس ها را در سینه ی کس  

هر به و برای خودشان نیز وجهه ای به دست بیاورند خفه کرد .دهند   

را روی ، چونکه سید ضیاء  الدین در راس کودتا بود و همگان او  
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ی بسیاریمزدور  استعمار  انگلستان میدانستند این کودتا با بدبین  

شده بود . روبرو  

در قرن نوزده این بود که موجودیت و استقلال  دولت انگلیس  ت  سیاس  

و ضعیف را نگه دارد تا از رخنه و توسعه یک ایران  بسیار ناتوان  

طلبی روسها در خلیج فارس و هندوستان جلوگیری شود .   

میان روس و انگلیس تقسیم ۱۹۰۷به هر روی ایران در معاهده ی   

ود دولتمردان و سیاست بافان  خائن ، در میان آزادیبود و با وج دهش   

خواهان و حتی مردمان بیطرف نیز نسبت به کودتا هیچ امید و خوش   

دست یک افسر  قزاق انجام شده به ویژه اینکه کودتا به  بینی نبود .   

و مردم او را نمیشناختند . بود  

شت چونکهبد بینی وجود دا س از سقوط کابینه ی سید ضیاء اینپ احت  

و جرات نداشت او را کنار بزند کسیو  جری کودتا هنوز بر جای بودم  

، و دست به کارهاییدر دولت  رضا خان پهلوی خود دولتی شده بود  

رو اصولا د انجامش را نداشت دولت در آن زمان توان  ده بود که ز  

متداول نبود . عُرف  سیاست آنروز نیز معمول و  

قطع نشدن حقوقو فقط به قزاق خانه یاز تریاک مانند سپردن  درآمد امت  

، در حالیکه دیگر مستخدمین دولت دو ماه و سه ماهانه ی نظامی ها   
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ماه به حقوق خود نمیرسیدند .   

محمد تقی خان در هم کوبیدن نافرمانی کلنلو  مبارزه با سرکشان  شمال  

ن آزادی خواهانکه از اوامر  مرکز بود و در میاپسیان    

. ای داشت و جهه  

و شلاق زدن  مدیره ستاره ی ایرانتعرض به آزادی مطبوعات و   

( و مدیر روزنامه طوفان )بست نشستن فرخی یزدی کمونیست  آتشین    

ردر سفارت شوروی و تبیعد ضیاء الواعظین مدیر ایران آزاد مدی   

روزنامه آزاد به سمنان و و کارهایی از این دست ، وزیر جنگ را از    

عمومی دور میکرد . افکار  

(سردار سپه  ) به یک نمونه از برخورد رضا خانالبته خوب است   

:با روزنامه ها و علت آن بپردازیم   

بتجزیه طل در جنگی که نیروهای دولتی با کلنل محمد تقی خان پسیان    

د .نیروهای دولتی را یاری کردن زعفران لو ایل غیرتمند   داشتند   

(به مدیریت میرزا حسین خان صبا  )ان اما روزنامه ستاره ایر  

را ایل زعفرانلو آنرا مینوشت تقی بینشدر قسمت طنز و فکاهی که   

بخاطر یاری رساندن به نیروهایی که با تجزیه طلبان میجنگیدند   

. مسخره کرد  
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چنان از این شوخی بیجا و بی ادبی و ( رضا خان پهلوی )وزیر جنگ   

حسینآشفته شد که دستور داد  ن لوزعفرا ایل وطن پرستتوهین به    

روزنامه او را و در یکی از اتاقهای دفتر خان صبا را شلاق زدند   

. شدتوقیف نیز روزنامه و  زندانی کرد   

* 

 به هر روی پس از فرونشاندن سرکشان شمال و دیگر سرداران یاغی

مردمو تاجران ،  (صولت الدوله قشقایی  ) سردار عشایرمانند    

و دیگر شیخ خزعلکه از باج خواهی بسیار و ظلم فراوان  خوزستان   

.دادخواهی پرداختند خوانین به ستوه آمده بودند به شکایت و    

درخواست کرد کهپهلوی از مجلس شورای ملی از اینرو رضا خان   

هد مطالب مهمی را درچونکه میخوا کمسیون خارجه تشکیل شود   

کمسیون مجلس مطرح کند .   

رضا )و سردار سپه  ت رضا خان پهلوی را پذیرفترخواسمجلس د  

در کمسیون خارجه مجلس حاضر شد و عزم و نیت خود (خان پهلوی    

به منظور استوار کردن قدرت برای اعزام نیرو به خوزستانرا   

 حکومت مرکزی اعلام کرد .

اعضاء کمیسیون باسپس بهُت و سکوت کمسیون را فرا گرفت نخست   
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این اقدام بسیارفتند و از اشکالات سیاسی شک و تردید سخن گ   

.متهورانه دَم زدند    

انگلستانو تحت حمایت عامل همواره خودش را شیخ خزعل چونکه   

و امنیت این مناطق نفت خیز را به عهده گرفته بود . معرفی میکرد   

(رشوه گیر قهار  )تنها شخصی که بعدا موافقت کرد سید حسن مدرس   

تیجه ای که از این اقدام رضا شاه پیش می آمد بهبود . البته هر ن   

سود مدرس میشد . اگر رضا شاه موفق میشد ، کار  خیری انجام شده   

بود و خوزستان نیز به حوزه ی قدرت حکومت مرکزی در می آمد . و   

اگر رضا خان پهلوی در برابر سیاست  حمایت  انگلستان از شیخ خزعل   

ه و روش تند سیاسی رضا شاهشکست میخورد ، مدرس از سلط   

. و راحت میشد آسوده  

 به هر روی رضا شاه پهلوی از کمسیون مجلس راضی و مصمم بیرون

از راه بختیاریسرباز دویست آمد و ستونی از    

روانه کرد . به خوزستان  

قرار شیخ خزعلبختیاری به همراهی خان های از برخی شوربختانه   

و آنها را ربازان یورش ببرندشبانه به اردوی سمیگذارند که    

.  ...چنین کردند سپس و  کنندکُشتار  همگانی  (در شُلیل  )  
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 این خبر مانند برق  آسمان بر سر و اندیشه ی بسیاری از ایرانیان فرو

آمد و پس از این اقدام متهورانه ی رضا خان بزرگ ، بسیاری از   

عامل اجنبی ها نه تنها (سردار سپه  )که رضا خان  مردم پ ی بردند  

میخواهد بهکه میخواهد کار کند و بلکه مردی است نیست    

.نا به سامان ایران سامان دهد  اوضاع    

 او میخواهد نیروی نظامی را از حالت فلاکت بار درآورد و میتواند به 

 تدریج سرکشان و سرداران یاغی را برچیند و او میتواند اساس  

ران شود .حکومت مرکزی و مایه ی توان  ای  

:مینویسد علی دشتی   

 من که تا آن روز با تردید به سردار سپه رضا خان پهلوی

مدام به (مُنشی رضا شاه بهرامی آقای  )دبیراعظم مینگریستم و    

گوش من میخواند که با وزیر جنگ آشنا بشوم ولی من زیر بار   

عظم، به دبیر اشُلیل در  کشتار  سربازاننمیرفتم اکنون با شنیدن    

تلفن کردم و درخواست ملاقات با سردار سپه  (بهرامی  )   

را دادم . (رضا شاه  )  

 پس از ربع ساعت تلفن به صدا درآمد و دبیر اعظم گفت که حضرت

 اشرف منتظر شماست و هم اکنون بیایید .
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در صحبت هایم به سپس به خدمت سردار سپه رسیدم و گفتگو کردیم .  

و ایرانیان خدمت کنیدان یخواهید به ایرایشان گفتم چون میدانم م  

ستمن در اختیار شماقلم و زبان و  فکر  

. و هیچ توقعی ندارم  

:سردار سپه در صحبتهایش به من اینگونه گفت سپس   

 پس از انقلاب روسیه  معاهده ای که قزاق خانه را تحت فرماندهی

 افسران روسی قرار داده بود بی اثر شده بود و از این پیش آمد

. دمیشمی بایست استفاده  (و فرصت  )  

را با عهد نامه ترکمان چایو  سیاستمداران  وقت جرئت نمیکردنداما   

که با سید حسن مدرسنزد  احت ) محترم میشماردندهمه ی بی شرمی   

با اخراجمخالف و نیز صاحب نفوذ بود رفتم ولی او  ۱۹۱۹قرارداد   

ت دلیل مدرس این بود کهو خنده دار اینسافسران روسی مخالفت کرد   

 نبود  روسیه در ایران تعادل سیاسی را برهم میزند و انگلستان در

( !ایران حاکم مطلق میشود   

 من بکاری دست زدم که از آغاز  انقلاب روسیه فکرم را بخود مشغول

میدانم همه ی این مشکلات حل خواهد شد و من تصمیم کرده بود .   

زی معنی حقیقی آنرا باز گردانم وقاطع دارم که به حکومت مرک   
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ی نافرمانی را در تمام ایالات ایران بر کنم . ریشه  

:مینویسد  علی دشتی  

تردید نداشتم این (سردار سپه  )من که در قاطعیت رضا خان پهلوی   

لشکر پیاده به سرکردگی رضا ۱۲۹۹ماجرا یادم آمد که در آغاز سال   

شده بود و در میدان مشق خان مامور سرکوبی سرکشان و متجاسرین  

 جمع شده بودند و وسایل خود را فراهم میکردند .

تهران که از چند روز قبل مستشار آتریاد  خاباروف در این هنگام کلنل   

شده بود وارد شد و با صدای بلند ایراد گرفت که چرا نفرات مامور    

 سفارتخانه را تا بحال جمع آوری نکرده اند .

ط کرد افسر روسی میخواهد خودنمایی کند ورضا خان که استنبا  

اعتراضش ناوارد است ، چنان در خشم شد که سردوشی خود را کند و   

و بی درنگ دستور داد بارها را فرو به صورت خاباروف پرت کرد   

ریزند و از تهیه مقدمات سفر منصرف شوند .   

 کلنل خاباروف جا خورد و سراسیمه به سوی ستاد رفت و پس از

یمه وارد محوطه شد و بتوسطسراس استاروس ل سکیکلنل  یکاند  

عذرخواهی کرد و گفت خود خاباروف را نیز آورده ام که عذر مترجم  

ذرخواهی ندارم ولی حاضررضا خان گفت من نیاز به عاما  دبخواه  
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محیطی که خدمت شناخته نمیشود کار کنم . نیستم در  

 استاروس ل سکی گفت مملکت در خطر است .

این اردو کشی را واجب میداند و امید دولت (احمد شاه  ) ص شاهشخ  

بشما است و اگر شما نروید کسی را نداریم که جای شما را بگیرد و   

اردوکشی نیز صورت نخواهد گرفت .   

 درین صورت جواب شاه را چه بگویم و شما مسئول خواهید بود .

افسران دستوررضا خان پس از کمی مکث وتامل گفت بسیار خُب و به   

و حرکت کنند . داد که بار و بنُه را آماده   

دن  سلام  نظامی عذرخواهی کرد وکلنل خاباروف پیش آمد و با داسپس   

. ه وی دست داد و قضیه پایان یافتخان ب رضا  

که رسما از بریتانیای کبیر عبدالحسین میرزا فرمانفرماو یا درباره ی   

. داشتنیز یادی خودش را باند و او البته  پشتیبانی میشد  

  ۱۲۹۹ اسفند ۲۸ز کودتای رضا خان میر پنج در پس ا

. رما و دو پسرش به زندان افتادندفرمانف  

سفیر  انگلستان در ایران  به  نورمانه رمان در پی این بازداشت ،   

شروع به صحبت کرد و گفت رضا خان آمد و ابتدا محکم حضور  

  !انگلستان سند تحت الحمایگی دارد  میرزا فرمان فرما از عبدالحسین 
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. آزادش کنید و باید فوری  

من آزادش نمیکنم و شما نیز بهتر است : رضا شاه چنین پاسخ داداما   

تان را از فرمان فرما پس بگیرید . بروید و سند تحت الحمایگی   

* 

،  فرمانفرمای پادو ونوکر مهمترین و بالاترین خوب است بدانیم که    

میرزا علی اصغرکه در قتل   (خواهر زاده اش یعنی  )بود  قمحمد مصد  

ت .اصلی را بر عهده داش نقش خان اتابک  

* 

  دختر  بسیاری از قاجاریان از جمله همچنین بایسته است بدانیم که  

  رضا بهبخاطر کینه ورزی  مریم فیروزبه نام  فرما عبدالحسین فرمان

  نه پیوستند و از اعضا واحزاب و فرقه های بیگاه شاه پهلوی ، ب

نیز مریم فیروز  وشدند  ...و مجاهدین خلق و  رهبران  توده ای ها  

. شد توده ای سازمان زنانرییس   

در تهران با که ( همسر  کیانوریمریم فیروز  )این تاواریش خانم   

خمینی را دوست میگفت ۱۳۵۷انقلاب  سرخ رژه میرفت پس از پرچم  

د .را ز ت پهلوی های انگلیسی چونکه ریشه ی سلطن ددار  
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اسرار  قتل میرزا علی اصغر خان اتابک امین السلطانکتاب  در   

شرح آن آمده است . - مهدی شمشیرینوشته ی استاد  (صدر اعظم  )  

* 

به دستورنیز  علی رزم آراالبته بعدها در دوران پهلوی نیز سپهبد   

ترور شد .مصدق    

محمد دفتری تهران مسجد شاهدر  هنگام ترور  سپهبد علی رزم آرا  

نبایدکه  دستور داد (محمد مصدق  برادر زاده ی ) رییس شهربانی  

برای اینکه و شوندمحافظان  سپهبد رزم آرا بازداشت از  هیچ یک   

یک از تنها هیچچه کسی تیراندازی کرده است نه  مشخص نشود   

اده یبرادرز بلکه به دستورنشدند فظان بازرسی محا اسلحه ها و  

و بود فداییان  اسلامکه از  یل طهماسبیخلشخصی بنام صدق ، م  

د .مدعی ترور  سپهبد رزم آرا شده بود نیز آزاد ش  
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رضا خان پهلوی پیش از نخست وزیر شدن    

و دوباره ،مشیر الدوله و  قوام السلطنهایشان در کابینه های متوالی   

و نه میتوانستندوزیران بود ولی آن نخست  وزیر جنگ، قوام السلطنه   

نظرهای سیاسی و بلند پروازی های وطنبا  که نه جرات داشتند  

. رضا شاه بزرگ همراه شوندپرستانه ی   

اصل  تهران مخالف بود که با  سیاست بافان رضا شاه با طرز فکر    

کرده بودند . به ویژه عادت خو و  چشم پوشیو ماست مالی و سازش   

یچ یک نمیتوانستند پای را از دایره ی نخست وزیران  وقت که ه  

 مقررات فراتر بگذارند .

خودکه  سردار سپه پیشنهاد میکردند کسان مختلفی بهدر این شرایط   

سردار د  آین او زمامدار و نخست وزیر شود . البته خیلی ها برای خوش  

 سپه و بسیاری دیگر از روی صداقت و حُسن عقیده میخواستند کار

 یکسره شود .

مینویسد خبر آمد که سخن از نخست وزیری سردار سپه لی دشتیع  

. سیاست بافان همگی به تکاپو افتاده انداست و   

احمد شاه با نخست وزیری که به نزد سردار سپه رفتم و گفتم میدانم  

نخست وزیری )شما موافق نیست ولی میتوانم شاه را با این امر   
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موافق کنم . (سردار سپه   

به حضور (برای نخستین بار  )نعی ندید و همان روز سردار سپه ما  

 احمد شاه شرفیاب شدم .

تصدیقرا پهلوی  خدمات گرانبهای رضا خانکاردانی و ، احمد شاه   

و به همین دلیل معتقد بود که باید در مقام خود برقرار بماند تا کرد  

 این خدمات را دنبال کند .

ت من در او اثری نداشترد و بیانابه هر حال احمد شاه مخالفت ک  

 و بی نتیجه از نزد احمد شاه بیرون آمدم .

سردار اما پس از یک یا دو روز احمد شاه قاجار به نخست وزیری    

 سپه تن داد .

 گویی اینبار واسطه ها پخته تر و عاقل تر از من بودند و بجای اینکه

 به اصول و ایده آل روی بیاورند به معامله پرداخته بودند .

ه مایل بود به فرنگ برود و سردار سپه متعهد شده بود که موجباتشا  

 سفر مُعظم لَه را فراهم آورَد و حتی او را تا مرز بدرقه کند .
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 هنگامی که رضا خان کودتا کرد ابتدا در او روح  احترام به پادشاهی ،

 وجود داشت

 و خرابی ها و ویرانی ها را از متصدیان امور و مسئولین دولتی

 میدانست ولی سپس رفته رفته پس از آشنایی کامل به اوضاع به این

 نتیجه رسید که آب از سرچشمه گل آلود است پس باید الفبا تغییر کند

 زیرا این دستگاه به فرمان شاه است و اگر شاهی با ایمان و آگاه

میبود آیا باز هم دولت چنین تقَ و لق مسئول ، بر بالای دستگاه دولت  

د ؟کار میکر  

 به هر روی ،  فراوانی اظهارات و گفته های اینچنینی از طرف مردم

و کسانی که سردار سپه به عقیده و صداقت آنها (و حتی شاعران  )  

 اطمینان داشت به تدریج اثر کرد و او را با این فکر اساسی هم داستان

 ساخت و معتقد شد که اگر در دستگاه دولت قرار گیرد و رییس مسلم

ود مقصد و هدف بلندش را به انجام میرساند .کشور ش  

* 

برکناری احمد شاه قاجار را از  (رضا خان  )سپس سردار سپه   

. همچنین موافقتش را برای برپایی جمهوریت اعلام کرد و پادشاهی  
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و ( علی دشتی) اما همه کسانی که در اندیشه جمهوری بودند مانند من  

به این مسئله نگاه بی نقشه وام خو کودکانه  ، معتمدان  سردار سپه  

 کرده بودیم .

 ما فکر میکردیم کافی است که ندای جمهوریت طنین افکند و سردار

 سپه  مقتدر از آن پشتیبانی کند تا همه آزادی خواهان و مردم که در

 زمان پادشاهی قاجارها دل خوشی ندارند با ما هم آواز شوند .

. درآمد نادرستولی همه ی حسابها   

زادی خواهان تندرو از ما روی گرداندند .آ  

سفارت شوروی و انگلیس با عوامل خود مخالف این حرکت شدند  احت

. 

مجلس بسود  درباریان به تکاپو افتادند و سیاست بافان مانند نمایندگان    

 خود نمی دیدند که قدرت و نفوذ سردارسپه افزون تر شود .

ایران بودند که مطبوعات  رد ت میکتنها امری که فکر جمهوری را تقوی  

یکدست و یک نواخت آن را تقویت میکردند و مقالات آتشین مینوشتند 

. 

به حمایت از سردار سپه ولایات و شهرها مردم در اما پس از مدتی   

ترتیب دادند . میتینگ هاپرداخته و   
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را احمد شاهبرکناری و خلع سیل تلگراف به تهران سرازیر شد و همه   

.ند میخواست   

 ولی برچیده شدن نهاد پادشاهی از ایران با مخالفتهای بسیار شدیدی

.از سوی مردم روبرو شد   

بسیاری از ۱۳۰۳فروردین در نخستین روزهای باید اشاره کنیم که   

 مردم به سوی مجلس روانه شدند

شعار بر عیله جمهوریتپرُ از جمعیتی شده بود که بهارستان و میدان   

 میدادند .

ردار سپه خبردار شد و به آنجا رسید تک و تنها از درشکهوقتی س  

 پیاده شد و با شلاق خود به جمعیت حمله کرد . مردم فرار کردند .

 صحن مجلس در چند لحظه خالی شد و کفش و کلاه بسیار بر زمین

 دیده میشد .

 این آخرین لحظه ی حرکت جمهوری بود و سردار سپه دریافت که این

ه جای درست منتهی نمیشود .اندیشه و نهضت ب  
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نکته ی بسیار قابلپیش آمد و  تغییر پادشاهیطرح  ماه بعد ۲۱اما   

رضانخستین با که  ) جمهوریت مردم با مخالفت  اینکه بر خلاف توجه    

مخالفتی با تغییر پادشاهیگونه  نه تنها هیچ ( خان آنرا اعلام کرده بود  

مردم بسیار بلکه شدنی انجام کار به آسا و این قاجار به پهلوی نشد  

و گردنکشان بزرگ دیگر راهزنان  راههای کوچک و که خوشبین بودند  

اند و عموم رفته مخالف قدرت حکومت مرکزی از بین و خان های  

انطبقات مولد ثروت مانند زارع م به رفاه و آسایش رسیده بودند ومرد  

متنفذان ها و بدون ترس از ظلم خان و تاجران و کاسبان و صنعتگران  

مملکت شکل مملکت بخود گرفته و محلی بکار خود مشغولند و  

مرکزی شده است . حکومت حکومت مرکزی واقعا  

* 

از قاجار به ) طرح تغییر پادشاهی را علی اکبر داوربه هر روی ،   

نوشت و در یکی ازمحمد علی فروغی  تهیه کرد و متن آنرا (پهلوی    

نمایندگان س الوزرا نشست و یک یکاتاقهای زیرین خانه ی ریی   

آمدند و طرح را امضا کردند که به موجب آن احمد شاه قاجار عزل   

پادشاه شد و موظف گردید که مجلس موسسان را تشکیل و سردار سپه  

موجب آن پادشاهی در بدهد تا آن اصل از قانون اساسی را که به   
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ی تغییر دهد .خاندان قاجار است را به پادشاهی در خاندان پهلو   

مصدق السلطنهغیر از طرح در مجلس مطرح شد و به  این  

و  رسحسن مدسید  وحسین اعلا و  ( محمد مصدق )  

. موافقت کردند همه با آن حسن تقی زاده سید  
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براندازیو اقدام به ایران به شوروی و انگلستان ناگهانی حمله   

 پادشاهی پهلوی

نیروهای شوروی از شمال و نیروهای ۱۳۲۰شهریور  ۳دوشنبه   

 انگلستان از جنوب به ایران یورش بردند و شهرهای غیر مسلح و غیر

 مجهز را بمباران کردند .

در ایران عنوان کردند .آلمانها  و البته علت آن حمله را حضور    

 حیرت انگیز و قابل تامل اینکه در این یورش ناجوانمردانه و مخالف

، این دو کشور نه اخطاری کردند و نه حتیهمه مبانی انسانی   

دادند . (ساعته  ۱۲ )اولتیماتومی   

توسط که  حسنعلی منصورنخست وزیر وقت و پدر  ) رجبعلی منصور  

مجلس شورای ملی جلسه ی فوق العادهدر  ( فداییان اسلام ترور شد  

 درمورد این حمله سخن گفت و عین آن اظهارات چنین است

: 

میرسد فقط برای (مجلس  )به اطلاع آقایان نمایندگان مطالبی که حالا   

 گزارش جریانات اخیر و وقایعی است که روی داده است .

 آقایان نماینده در این موضوع هرگونه اظهاراتی داشته باشند تمنی

 میشود به جلسات بعد موکول دارند .



68 
 

بنا بر ( دوم جهانیجنگ  ) جنگ کنونیبطوریکه از ابتدای وقوع   

دولت شاهنشاهی بیطرفی ایران را اعلامن ملوکانه مقرر گردید فرما  

با تمام وسایل و قوای خود دقیقا این سیاست را پیروی و بموقع نموده  

 اجرا گذاشته و با یک روش صریح و روشن در حفظ کشور از خطر

 سرایت جنگ و در صیانت حقوق مشروع تمام دول که با ایران روابط

ل همسایه کوشیده است چنانکه تا حال به هیچحسنه دارند بویژه دُوَ   

 وجه خطری در ایران از هیچ طرف به هیچ یک از آنها متوجه نگردیده

 است .

متفقا شوروی با دولت   همراهی بعد ازانگلیس با این حال دولت   

 اظهاراتی مبنی بر نگرانی از وجود یک عده آلمانی در ایران نمودند و 

مرداد ماه بر طبق اظهارات مزبور ۲۵اه و تیرم ۲۸دو نوبت در تاریخ   

 به وسیله نمایندگان خود تذکاریه هایی را تسلیم داشتند که اخراج

 قسمت عمده از آلمانهای مقیم ایران را درخواست میکردند .

 در پاسخ به این اظهارات چه ضمن مذاکرات عدیده شفاهی و چه ضمن

طمینان های کافی درمرداد ماه کتبا ا ۳۰و  ۷تاریخ  نامه نگاری در  

 مراقبتهای دولت ایران نسبت به رفتار کلیه اتباع بیگانه و عدم امکان

آلمانی که در ایران مشغول کارهایعده ی محدودی بروز مخاطراتی از   



69 
 

 معینی هستند داده شد و برای مزید اطمینان ، در دولت اقدامات مقتضی

یان افتاد و مراتببرای عده ای از شماره آلمانها بعمل آمده و به جر  

 مکرر چه در تهران و چه در مسکو و لندن به مقامات مربوطه دولت

برای حصولانگلستان و شوروی خاطرنشان و آنچه ممکن بود   

و روشن ساختن نظریه آنها کوشش گردید .اطمینان   

 متاسفانه با تمام این مجاهدات که دولت ایران بمنظور حفظ امنیت و

یعنی ) نمود همسایه خود انی دو دولت  آسایش کشور و رفع نگر  

حسن تفاهم و تسویه مسالمت آمیز   در عوض   (و روسیه  !انگلستان   

ساعت چهارانگلیس و  نمایندگان شورویقضیه ، نتیجه این شد که   

 صبح امروز بمنزل نخست وزیر رفته هر کدام یادداشتی مبنی بر تکرار

نان بخش داده شده بودمطالب گذشته که جواب آنها با اقدامات اطمی  

خود را به نیروهای نظامی تسلیم نموده و در این یادداشتها توسل    

.اخطار کرده اند   

روس و  )مطابق گزارشهایی که رسیده معلوم شد نیروی نظامی آنها   

در همان ساعت که نمایندگان مزبور در منزل نخست وزیر (انگلیس   

ان تجاوز نموده و نیرویاز مرزهای ایر ایران مشغول مذاکره بودند  

به بمباران شهرهای باز و (آذر پاتان  ) هوایی شوروی در آذربایجان  
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اعزام شده اند .تبریز بسمت جُلفا بی دفاع پرداخته و قوای زیادی از   

حمله برده وخرمشهر و  بندر شاهپوربه انگلیسی قوای در خوزستان   

نیروی هوایی آنکشتیهای ما را غافلگیر ساخته و صدمه زده اند و   

بمب ریختند و همچنین قوای انگلیس با وسائلاهواز دولت به   

درکرمانشاه بسمت قصرشیرین موتوریزه فوق العاده زیاد از طرف   

 حرکت میباشند .

در هر نقطه که با نیروی ارتش انگلستان و شوروی قوای متجاوز  

. تشاهنشاهی مواجه شده اند طبعا تصادم و زد و خورد رخ داده اس  

 دولت برای روشن ساختن علت و منظور این تجاوزات به فوریت

 مذاکرات و اقدامات بعمل آورده و منتظر نتیجه میباشد که البته به

 استحضار مجلس شورای ملی خواهد رسانید .

 چون فعلا منتظر نتیجه مذاکرات هستیم تقاضا شد در این جلسه غیر از

وقع مجلس را برایاستماع گزارش صحبتی نشود و بعدا به م  

 استحضار از نتیجه مذاکرات و اتخاذ تصمیم خبر خواهیم رساند .

 دولت لازم میداند بعموم افراد کشور توصیه و تاکید نماید که در این

 موقع باید کمال خونسردی و متانت را رعایت نموده و با رعایت

 آرامش رفتار نمایند .



71 
 

ساینگونه به هرا ( چرچیل )اما چرا سیاستمدار بزرگ انگلستان   

؟افتاده است که او را به چنین اقدام ناجوانمردانه ای کشانده است    

اینچنینی از گزارشهای پیش از پاسخ به این پرسش ، یکی از دهها   

نگاهشان به اوضاع و شرایط ایران دولتمردان انگلستان درباره  

:را فشرده بیان میکنیم   

ر  نس  نامه ی محرمانهان در تهران ، در وزیر مختار انگلست پ رسی لور   

ی  ماه ۲۱تاریخ ۲۲۱به شماره   مارکی کورزونبه  ۱۹۲۳م   

(وزیر خارجه انگلستان  )     

و شرایط ایران اینگونه ( سردار سپه ) رضا خانموفقیت های درباره   

: مینویسد   

پسیان محمد تقی خان، شورش جنگلی میرزا کوچیک خان مُلا شورش   

(آذر پاتان  ) در آذربایجان سمیتگواسماعیل ش در خراسان ، شور  

، ترکمان ها ، نافرمانی شاهسون ایلات  تاز و چپاول و تاخت   

یعنیجنوب غربی و ت جنوب ایلانافرمانی  ، غرب ایلات کُرد خودسری  

به ریاست صولت الدوله ،ها  قشقاییگردنکشی  ، بختیاری ها ولرها   

لک ، ناسازگاری و استقلالبه ریاست قوام المُ  خمسه اعراب شورش  

مشرف بر بنادر خلیج فارس ، ساکن سرزمینهای کوچکی ها طایفه  
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، لاهوتی خانتبریز به فرماندهی  در ژاندارمری شورش  

.برطرف شده اند   

ایران ، ارتش ایران شمال غربیو  شمال شرقیو شمال در سرتاسر   

.و تثبیت کرده است  حیثیت خود را بدست آوردهموقعیت و    

.شده است ضعیف  کم وشدیدا در آن نواحی  نفوذ روسیه  

* 

کمال رسیده است و شرایط در شمال ایران به آن درجه ازتغییر اوضاع   

نه تنها میتواند در ، فقط با اتکاء به وسائل و تجهیزات خودایران  که   

وآنکه شانس پیروزی خود دفاع کند برابر حمله مسلحانه روسها از   

آنکه ایرانیان با قوایی روبرو شوند که از نظر تعداد و مگر نیز دارد   

. نفرات بر آنها فزونی داشته باشند   

 البته برای این پیروزیهای ایرانیان

. تمجید نیستتحسین و  شایسته یدولت ایران    

و  در نتیجه ی کوششفقط و موفقیتها  پیروزیها همه ی این زیرا که   

است رضا خان پهلوی سپه سردار و آن ، است یک مَرد تلاش    

، آن همه مشکلاتو  نه ی همیشه خالیخزاکه با وجود   

.انجام شده است   
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برای مبارزه با لشکرکشی رضا خان به خوزستاناکنون درباره ی   

و با توجه به خُلق و خو و ) بختیاری خان هایو برخی  شیخ خزعل  

نتضمی باید کوشش کنیم بهترین (رضا خان  -قاطعیت  سردار سپه    

و عدم برخورد با شیخ خزعل بهرا برای حفظ منافع خود ،  ممکن  

. دست آوریم  

الیکمیسر ع، هندوستان حکومت  آگاهیاین نامه نیز برای  رونوشت    

در انگلیس ژنرال کنسول،  در بغداداعلیحضرت پادشاه انگلستان   

ت .فرستاده شده اساهواز و بوشهر   

(وزیر خارجه انگلیس   )شما  فرمانبر و خدمتگزار بسیار فروتن    

. هستم  

پرسی لورن -امضاء     
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به کشور بیطرف ایرانچرچیل درباره دستور حمله ی ناگهانی   

جنگ جهانی دوم دولت انگلستان بر این هنگامبایستی بگوییم در   

بیطرف نگاه دارد و ترکیه نیز مصلحت خود را اصل بود که ترکیه را   

که بیطرفی هنگامی محترم شمارده میشودولی  در بیطرفی میدانست .   

برای حفظ بیطرفی بیطرف بتواند از خودش دفاع کند و بعبارت دیگر   

میلیون لیره ۱۷مبلغ از اینرو دولت انگلیس  خویش مجهز باشد .   

داد که خویشتن را برای بیطرفی مجهز سازد ترکیه انگلیسی به دولت  

. 

میلیون ۵آن مبلغ نهادی شد ولی نیز چنین پیشایران همان زمان به    

را بسیار ناراحت کرد و حتی آنرا رضا شاهبیشتر نمیشد و این امر    

نظامی توهین به دولت ایران و تحقیری نسبت به استعداد و تجهیزات   

رضا شاه اصرار ورزید که (بعدا  ) برای همین امر.  خود میدانست   

مولی که پرداخت میکندمع شرکت نفت ایران و انگلستان علاوه بر حق   

به دولت ایران  (مساعده یا  )کمک هزینه به عنوان  میلون لیره ۲   

 بپردازد .

ولی این  پرداخت کردو ایران این مبلغ را  انگلستانشرکت نفت  گرچه  

و همه ی مطبوعات لندن سیاسی  اثر بدی در محیط خواهی باج  

.ای گذاشت کبیر که بسیار در مضیقه ی ارزی بود بج بریتانیای  
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بریتانیای کبیر باج گرفته استعلنا از رضا شاه پهلوی آشکار است که   

است که میگفت رضا شاه به دولت استعماری و این بر خلاف شایعاتی   

انگلستان باج میدهد .   
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در این زمینه بخوبی پیداست که تمایلچرچیل اما از مرور یادداشتهای   

امری صد در صد میداند . (آلمان  ) هاایرانیان را به نازی   

 چرچیل در یادداشت های خود شک و بدگمانی اش را به همراه شدن  

 ایران با متفقین بیان میکند .

در در روزهای عادی کهایران دولتی است توانا  دولت   ، به نظر چرچیل  

هزار تنَ است و در روزهای جنگ ۱۵۰تعداد سپاهیان او در حدود    

هزار تنَ برسد . ۳۰۰تا ممکن است    

رضا شاه  احساسات عمومی ایرانیان مساعد با متفقین نیست و شخص  

. نیستموافق روی  به هیچ شورویقطعا با دولت کمونیست   

 به همین دلیل همه ی مخالفان انگلستان مانند رشید عالی گیلانی

  و مُفتی فلسطین از راه ایران (عراق کودتای نافرجام کرد  که در )

ایمن مانده اند . ، و از تعقیب رار کردهف  

وحکومت استوار  باایران با جمعیتی دو برابر بیش از عراق و   

و دربست متعلق به ایران است و با عراق که دولت رضا شاهنامتزلزل    

و مُلک و همه دستگاههای بانفوذ در خدمت و هماهنگ با سیاست   

انگلستان هستند تفاوت فاحش دارد .   

بر آن نیروی نظامی عراق قابل مقایسه با ایران نیست .علاوه   
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اراده کند که با آلمانها همکاری کند اوضاع برای رضا شاه پهلویاگر   

.میشود  مصیبت زا و بسیار وخیم ، متفقین   

 در نوشته های چرچیل بخوبی این بدگمانی را میبینیم که ایران زمینه ی

مناسبی برای سیاست متفقین نیست .   

:میگوید یل چرچ  

 حال اگر پیشرفت سریع آلمان در روسیه چشم ایرانیان را یک مرتبه 

 خیره سازد و تمایل صریحی به آلمان نشان دهند چه خواهد شد ؟

 اگر چند افسر لایق آلمانی به ایران بیاید و تحت هدایت و رهبری آنان 

منابع نفتی ایران از پشت سر به قفقاز و چاههای نفت حمله برده و  

به کلی ورقرا از دسترس نیروی دریایی انگلیس دور نگاه دارد خود   

.عوض خواهد شد   

و وزارت امور خارجه،  حکومت هند،  ستاد ارتشسپس چرچیل با   

مشورت میکند و چنین نتیجه  خاور میانهدر انگلستان سپاه فرماندهی   

وبدون اینکه به ایران فرصت فکر کردن میگیرند که بدون خبر و   

.باید دست بکار شوند  ، جویی دهند اره چ   

 یعنی بدگمانی و بداندیشی و نومیدی از همکاری ایران با متفقین چنان

 بوده است که خیال کرده اند جز غافلگیری و عمل ناجوانمردانه هیچ
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 چاره ای ندارند .

این ، رضا شاه بزرگروشن  و از این سوی در ذهن  ، اما بر عکس  آن   

  رد که انگلیسی ها نه تنها مبادی اخلاقی و اجتماعیخیال خطور نمیک

  را زیر پای می نهند وآنکه به اصول سیاست دیرینه خویش وفادار

 نمانده و بر خلاف عقل و مصلحت ، ایران را میدان تاخت و تاز

.قرار میدهند  (لشویکها بُ و  ) کمونیستها  

خورده است  غافل از اینکه دولت انگلستان همیشه نان را به نرخ روز

. 

ر  :در یادداشتهایش چنین میگوید  ادوارد گریس   

 غالبا خیال میکنند وزیران انگلیس دوراندیش هستند و پیوسته نقشه

...دارند و به آینده مینگرند   

 اما چنین نیست بلکه ما همیشه سعی میکنیم خود را با پیشامدها و

رای استفاده ازاست از منافع آینده ب ممکن احوادث منطبق سازیم ، حت  

فکر چشم بپوشیم و در آینده به (که خطرناک است  )وضع حاضر   

 چاره جویی و منافع از دست رفته خود بر آییم .

(در نخستین جنگ جهانی)برای مقابله با اتحاد آلمان و اتریش و ایتالیا   

کنار آییم و حساب خود را با آنان که  ناچار بودیم نخست با فرانسه   

در شمال آفریقاست تصفیه کنیم ، یعنی دست آنها را همان مسئله  
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ر مزاحم ما نشوند ومراکش و تونس باز گذاریم و آنها نیز در مص  

چند اینکار مستلزمکنار آییم ، هر  فرانسه با روسیه وسیلهه سپس ب  

. سیاست دیرین خودمان در ایران و تبت چشم بپوشیم که ازد این بو  

و  (دور بداریم  ایران و تبته را از یعنی قرار بود همیشه روسی )  

.  ...ببندیم و  (روسیه  )را با آنها   ۱۹۰۷معاهده   

:چرچیل نیز چنین روشی پیش گرفت   

 انگلستان برای مقابله با نفوذ و قدرت  آلمان ، قبل از شروع جنگ 

روسیه جانب احتیاط را گرفته بود خواست با روسیه همدست شود ولی  

  از تعرض آلمان مصون بماند از پذیرفتن اتفاق باو به این امید که 

ت فرانسه و انگلستان خودداری کرد ولی پس از آنکه مصون نماند دس  

. دراز شده بود با شوق و رغبت پذیرفت انگلستان را که بسوی او  

* 

، عبرت انگیزخنده دار ولی   

درباره ی تجاوز به ایران نوشتهاستالین به چرچیل ای است که نامه   

یا بهتر است بگوییم یادآور ) است و ضمن آن از شوروی خواسته   

که پس از انجام و رفع احتیاجات ، سپاهیان شوروی (است  شده  

. ترک کنند راایران   
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از صدها خدمات نمونه ای کوتاهچون بنا بر چکیده گویی مینویسیم به   

:نگاهی می اندازیم  هلویدستاوردهای رضا شاه پو   

و فتنه ی شورش  ۱۳۰۰خورشیدی تا آخر سال  ۱۲۹۹از سوم اسفند   

مازندرانو  (آذرپاتان  ) و آذربایجانمشهد و جنگل خودمختاری در   

.ازمیان رفت    

.یک شکل و یک لباس و پیوسته شدند  سپاه ایران ۱۳۰۰در سال   

.پدید آمد سربازی قانون خدمت  ۱۳۰۳در سال   

. ریخته شد راه سراسریطرح  ۱۳۰۳در بهمن سال   

باطل شد و حق انجام قضاوت اتباع بیگانهکاپیتالاسیون  ۱۳۰۶در سال   

.به ایران داده شد    

.گشایش یافت  بانک ملی ایران ۱۳۰۷در سال   

.تشکیل شد  نیروی دریایی ایران ۱۳۰۸در سال   

(انگلستان  )توسط بانک شاهی  امتیاز نشر اسکناس ۱۳۰۹در سال   

.داده شد ایران به بانک ملی باطل و اختصاص آن    

و مستقل تعرفه ای نوایران  برای همه ی واردات   ۱۳۰۹در سال   

وگمرکی و  دهای تجاریقرارداشد و همه ی تعرفه های وضع   

. پیشین از میان رفتتندبازرگانی    
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ه شد که ایرانو پیشنهاد داددارسی باطل امتیازنامه ی  ۱۳۱۱در سال    

با شرکت نفت انگلستان و ایرانکه قرارداد نو ولی منصفانه  میپذیرد  

 ببندد .

. ه شددر ایران گذاشت سنگ بنای دانشگاهنخستین  ۱۳۱۲در سال   

فرهنگ وزیر) حکمتعلی اصغر پس از ملاقات دکتر محمود حسابی و   

نخریدن زمیه برای بودج یکهزار تومانشاه وقتی درخواست  با رضا   

ولی با نداد به آنانپاسخی دند ، رضا شاه را داکارهای علمی  بمنظور  

بگیرید . به آنان گفت که جواب آنرا فردا خوشروییو خوشحالی   

  برای خریدن زمین   هزار تومان ۱۰۰در فردای آن روز رضا شاه 

  تصور میکردند اوسیع تر از آنچه دکتر حسابی و حکمت حتبسیار 

  تاسیس دانشگاهکه لایحه ی طرح  به آنها دستور داداختصاص داد و 

به مجلس ببرند و آنرا تصویب کنند .را   

گشایش شد . بانک کشاورزی  ۱۳۱۳در سال   

و به زنان ایرانی قانون  حجاب برچیده شد و رسم  ۱۳۱۴در سال   

حضور در جامعه داده شد .آزادی   

گشایش یافت .کارخانه دخانیات  ۱۳۱۶در سال   

...و   بنا شد .بانک رهنی  ۱۳۱۶در سال   
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رضا شاه پهلویرباره داتهامات و شایعات   

* 

بود که جلال عبدویکی از سر سخت ترین دشمنان رضا شاه پهلوی ،   

نوکر و پادو بود و در عین حال پادوی سید سفارت انگلستانپدرش در   

نیز بود .رعد در روزنامه ی  الدین طباطباییضیاء   

* 

نماینده ی سازمان ملل دولت انگلستان حمایت  جلال عبدو توانست با   

مور حقوق بشر بشود .ا در  

به جزیره )به یکی از مستعمرات انگلستان  تبعید رضا شاهاما پس از   

ریاست دیوانبه ایران فرستاده و به  جلال عبدوبلافاصله  (ی موریس   

مشغول شد .تهران در عالی   

: در مقام  ریاست دیوان عالی اعلام کرد سپس بسیار سریع  

و یا هر  ، رضا شاه کشته شده اند بازمانده گان  هر کس که در زمان  

. میتوانند شکایت کننددیده است  یناراحت که شکنجه وکس   

 این اعلان پی در پی در روزنامه ها و جراید پخش میشد و جلال عبدو 

ه تبلیغ و صحبت میکرد .بر علیه رضا شامدام   
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  دوپس از اعلام های بسیار برای خونخواهی از رضا شاه پهلوی ، 

نماینده ی تهیه ی شکواییه و خونخواهی از رضا شاه شدند  ،شخص   

تنَ در سراسر ۸و پس از فعالیتهای بسیار و گسترده اعلام کردند که   

!ایران توسط رضا شاه کشته شده اند   

توسط جلال عبدو مشخصالبته پس از تحقیقات و بررسی های بسیار   

.شد که آن واقعیت ندارد   

خونخواهی و تهیه شکواییه بودند یکیآن دو شخص که نماینده ی   

تیمور تاشبود و دیگری  (فرزند نصرت الدوله فیروز  ) مظفر فیروز  

آمده ایم تا انتقام پدرمان را از فرزند   اکنون بود که هر دو میگفتند  

 رضا شاه بگیریم .

عبدو به ریاست جلال شکایات از رضا شاه هیئت بررسی  به هر روی ،   

تیمور نفر به نمایندگی ۸ه غیر از شکواییه ی آن رییس دیوان عالی ب  

و   ها و شایعات دیگری را نیز بررسیتاش و مظفر فیروز ، ادعا  

 روشن ساختند .

خواهرزاده هایقاجار  ابونصر عضُدمظفر فیروز و برادرش  )  

(مصدق بودند  محمد  
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بود که گفته میشد تقی ارَانیاز جمله دیگر شایعات نیز مرگ  دکتر   

سط رضا شاه کشه شده است .تو   

 ولی هیئت دیوان عالی پس از بررسی و تحقیق و تفحص اعلام کردند

زمان با او زندان بانانمرده است و همتیفوس انی به مرض  که دکتر ارَ  

زمان با مرگ  آدمهای بسیار با مرض  تیفوسنیز مرده اند و این هم  

 بوده است .

و بر جلال )شار  زیادی بر دادگاه نفر ف ۸اما درباره پرونده ی قتل  آن   

و شکواییه ی دادگاه بایستی تکلیف اتهاماتبود که سرانجام  (عبدو   

فقره قتل باید متهم و قاتل آن پیدا ۸خود را روشن کند و بنا به ادعای   

 شود .

  ۸ اتهام قتل  اعلام کردند  ( جلال عبدوو  ) هیئت دیوان عالیسرانجام 

قاتل ، و یک پزشکبی اساس بوده است وی تن بدستور  رضا شاه پهل  

!نفر بوده و آنها را با آمپول هوا به قتل رسانده است  ۸این    

از آن پزشک ، و پزشک بیگناه بود ولیدروغ گرچه آن اتهام نیز   

گریخت ( ایران  کوچک -ا رانَک  -ا راک  یا همان )عراق  ترس جان به  

دستگیر شد اعدام گردید . و بعدا که  

. محکوم شدند زندان سال ۴و  ۳و  ۲ای هم به عده   
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آشکار است که اتهام به پزشک واقعیت نداشت وگرنه آنهایی که به )  

(اعدام میشدند ، بنابر قانون  نیز میبایست زندان محکوم شدند  

نیز توضیح میدهد که حسن مُدَرسدرباره سید  جلال عبدو در کتابش  

شایعه ای بیش نبودمدرس  دستور رضا شاه پهلوی به قتل  سید حسن  

 و متهمین به قتل سید حسن مدرس بیگناه بودند و تبرئه شدند .

مامور  دولت انگلستان در - نوشته ی جلال عبدو - سال خدمت  ۴۰)  

( امور حقوق بشر در سازمان ملل  

فاطمی افرادی مانند دکتر ثروت رضا شاه و دارایی درباره ی و اما   

خودش یک بودند که رضا شاه همراه با شایعه کرده (مصدق  یار )  

جواهرات سلطنتی را خارج کرده است .ون کامی  

در مجلس سیزدهم و هنگامی که رضا شاه ایران را ترک میکرد احت  

لک او را رضا شاه تصرف کرده است میتواند  اعلام کردند هر کس که م 

 شکایت کند .

مجلات همه ی روزنامه ها و  خورشیدی در  ۱۳۲۰سپس از آبان   

لکش توسط رضا شاه تصرف شده است میتواند اعلام شد که هر کس م   

بعنوان قانون در مجلس ااین شایعه ی مسخره را حتت کند و شکای   

.اعلام کردند    
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مورد شکواییه ۱ اسال بعد درباره ی این شایعه حت ۷ولی چون تا   

(ا داشت که نشان از اوج کینه به پهلویه )این قانون  مسخره پیدا نشد    

. برداشته شد ۱۳۲۷در سال    

به همه ی  احترسما نیز اعلامیه ای داد و  یدمحمد رضا شاه فقالبته   

لکی متعلق به رضا شاه پهلوی در  کشورها اعلام کرد هیچ پولی و م 

برون از ایران وجود ندارد و اگر در بانکهای خارجی هر گونه پول   

وانند و مجاز هستند آنها را بنام رضا شاه وجود دارد ، بانکها میت   

 اعلام و افشا کنند .

تا روزی که ( ۱۲۹۹اسپند  )روزی که رضا شاه پهلوی کودتا کرد  از  

کل   (خورشیدی  ۱۳۲۰شهریور  )به جزیره موریس تبعید شد    

لیره انگلستان بود  ۸۷۰هزار و  ۹۵۳میلیون و  ۳۳درآمد  نفت ایران 

. 

–بنیامین شوارد کان  -تهای بزرگ خاورمیانه و نفت و قدرکتاب   )  

( ۱۴۴و   ۱۴۵برگ    

شایعه کرده بودند ( بی بی سی آیت اللهبه ویژه  )اما رسانه های غربی   

میلیون دلار دزدیده و در بانکهای خارجی ۲۰۰که رضا شاه پهلوی    

!به حسابش سپرده است   
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مانند عباس میلانی ها بر ۳۵۷۱سال  شورشی هایالبته هنوز هم  )  

(  ددروغ و شایعه میکوبن طبل   این  

* 

دبیرستان نیز اشاره ای کنیم که مردودی سال هشتم  فاطمی به  دکتر   

. فقط لقبش دکتر بودبود و   

ماه برای دوره ی روزنامه نگاری در فرانسه و البته بدون ۲او تنها   

 دانستن  زبان فرانسه ، در کلاسها شرکت کرده بود .

* 

در استاد مهدی شمشیریمو شکافانه ی  ایبررسی هبه هر روی ،   

  در وزارت امور خارجه آمریکاو مدارک  مربوط به ایران   تمام اسناد 

  –ایران  مربوط به – ۱۰در جلد شماره  ۱۹۵۱تا  ۱۹۱۸از سال  )

نشان میدهد که هیچ گونه سندی بر علیه (خارجه آمریکا  چاپ وزارت  

است . وجود نداشته (هرگز  )رضا شاه پهلوی    

بنیاد –چاپ جمهوری اسلامی ایران  تاریخ معاصر ایرانکتاب  در   

موسسه پژوهش و مطالعات -اسلامی  مستضعفان و جانبازان انقلاب   

نیز  دفترچه خصوصی و محرمانه رضا شاه بزرگ، و در  فرهنگی   

دفترچه کلیه املاک و حسابهای رضا شاه نشانن و در آ وجود دارد  
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املاک و دارایی ی گمان اگر مدرکی درباره ی شایعاتب.  شده است داده  

بزرگ وجود داشت ، جمهوری اسلامی ایران آنرا اعلام شاه رضا های  

میکرد .   

حیدر کسانی مانند سروان  در این کتاب ، دزدی و وطن فروشی  اما   

. شده است با اسناد و مدارک بیاننوری اعلا   
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 محمدرضا شاه پهلوی

شهریور ۳ورش انگلستان و شوروی به ایران در تاریخ پس از ی  

که متن انتقال پادشاهی خاندان قاجار به )محمد علی فروغی  ۱۳۲۰  

شهریور ۲۵نخست وزیر شد و در تاریخ  (خاندان پهلوی را نوشت   

در مجلس ملی تقاضای جلسه خصوصی داد و خبر داد که ۱۳۲۰  

از پادشاهی ( لویمحمدرضا په )به نفع ولیعهد  رضا شاه بزرگ  

 استعفا داده است .

 سپس فروغی خواستار جلسه رسمی و علنی برای انجام انتقال و

 تشریفات و سوگند  شاه جوان شد .

در جلسه خصوصی بگومگوهایی شد و ملاحظاتی نامساعد به میان آمد 

. 

موقع شناسی بکار بست و به  ( علی سهیلیآقای  )وزیر کشور  اما  

ه سپاه شوروی تا کرج آمده اند و اینک زمان کینه همه یادآور شد ک  

 ورزی نیست و اگر تکلیف مملکت معین نگردد خطرهایی کیان  کشور و

هایرانیان را تهدید میکند و معلوم نیست چه حوادث ناگواری پیش آید ک  

دولت نتواند از عهده ی جلوگیری آن برآید .   

رو نشست و مجلسبی درنگ همه ی جنجال ها ف ، پس از این سخنان  

موافقت کرد و محمد علی فروغی اینبار متن انتقال پادشاهی از رضا    
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بزرگ به شاه جوان را نوشت . شاه  

به ( محمدرضا شاه پهلوی ) شاه جوانسپس در عصر همان روز   

آمد و مراسم سوگند را بجای آورد . مجلس   

و عقده ها ۱۳۲۰شهریور  ۲۵اما از همان روزهای نخستین پس از   

قاجاریان   و فرزندان و نوادگان   بازماندگان  سیستم قاجاریمخالفتهای    

و توده ای ها چنان خود را نشان دادند که (تماما انگلیسی  )انگلیسی    

یهود و مرگ حضرت سلیمان و آزاد شدن دیوها  اسُتوره هایشخص    

از زنجیر و زندان را به یاد میآورد . (یا دیوان  )     

ساله رضا شاه بکاری ۲۰ پرتو نظم و انضباط و آبادی   مردم که در  

مشغول بودند و رفته رفته به وضع خود خوی گرفته بودند دیگر   

نمیخواستند به دوران خان و خان بازی بازگردند و به آن وضع گردن   

نهند .   

بلکه وارث کینه ها و شاه جوان تنها وارث تاج و تخت نشده بودولی   

بود و باید با انبوه مشکلات و کارشکنی ها خصومتها نیز شده    

 مقاومت میکرد .
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شد .انجام  که چندین بار قصد به جان او بودسوء نمونه ی بارز آن   

در ایران پدید آورده سپاهیان بیگانهکه  مشکلات سیاسیعلاوه بر   

محمدرضا شاه، که جامعه را فرا گرفته بود آشوبی و علاوه بر  بودند  

ی کسانی روبروهای شخصی و اغراض انتقام جویانه کینه  با جوان  

به نحوی در دوران رضا شاه زیان دیده بودند . شده بود که  

.دوباره میخواستند خان شوند خان ها    

و فارس و آذربایجان و خراسان در متنفذان و سرداران و امیران   

میخواستند به قلمرو نفوذ خود روی آورند .نیز مازندران   

به روی آتش بیاران سیاسی و وطن انگلستان و شوروی  سفارتدرب   

 فروشان ، گشوده ی گشوده شد .

میخواستند حاکم مطلق کشور شوند . برخی از آنان مجلس  نمایندگان    

.و هنوز قبله شان مسکو بود  توده ای  

عرصه یر د توده ای ها آزادانه آن ههمدوران محمدرضا شاه  از آغاز    

جعفرسید  حادثه های شومی مانند جدایی طلبیبودند و بکار سیاست   

. را پدید آوردند غلام یحیی دانشیانو  پیشه وری  
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ریشه ی پیدایش فتنه (چهار سال پس از پادشاهی شاه فقید  )و البته   

و یاران   عدم شرکت اومانند پیشه وری ، کارشکنی های مصدق و  ای  

مصدق و مصدقی هاو  اقلیتی اش در جلسات  رسمی و علنی مجلس بود  

.سر داشتند  را در (و نوکری استعمار  انگلستان  )ت نیز سودای قدر  

* 

میخواستند دموکراسی انگلستان و سوئدنیز ساده لو  برخی نمایندگان    

را برقرار کنند ولی آنها حتی  نمیتوانستند در آن مجلس یکصد نفری   

ند که دست کماکثریت هشتاد نفری تشکیل دهند تا پشتیبان دولتی شو   

.خواسته ها و برنامه های سیاسی آنها را اجرا کند    

جاه طلبان به تکاپو افتادند و سرکشان  ساکت شده دوبارهبه هر روی   

 به جنب و جوش افتادند .

با  یمحمد رضا شاه پهلودر چنین شرایط و اوضاع و احوال 

. رسیدپادشاهی انبوهی از دشواریهای اساسی به   
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جتماعیعدالت ا  

عدالت اجتماعیکه  درضا شاه فقیدماندیشه ی محتنها به یک جنبه از   

ه  فیلسوفشا از بیشتر سخن گفتن پیرامون اینو  باشد اشاره میکنیممی  

. میگذریم انسان دوستو   

بهعشق و نه تنها ایرانیت آنچه در تاریخ آشکار و ثبت است اینکه   

نکه اندیشه یآاست و میزدهموج  همواره در خاندان پهلویایران    

عدالت اجتماعی  محمدرضا شاه فقید برای جهانیان نیز رسما بیان   

.شده است   

پهلوی دستاوردهای محمدرضا شاهو خدمات از برخی در اینباره به   

م :می پرهیزی اشاره میکنیم و از شرح آنها  

یا (که همان اصل عدالت اجتماعی شاه فقید است  ) اصلاحات ارضی  

مردم و کشاورزان بصورت عادلانه ، قسیم مالکیت زمین میانقانون  ت  

. خریدن زمینها از خان هاو   

* 

.پدید آوردن سازمان نفتی اپُ ک توسط شاه   
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درصد در صنعت نفت به ۵۰ - ۵۰ تغییر دادن اصل شراکت  

توسط شاه فقید کشورهای صاحب نفت به سوددرصد  ۴۵ - ۵۵اصل    

* 

. توسط کشورهای نفتینفت  تعیین بهای در دست گرفتن    

(اوپک است  کشورهای عضو منظور  )  

* 

. سود ایرانه بدرصد سهام نفت  ۲۵ - ۷۵اصل   

* 

( سن موریتسقرارداد  ) صنعت نفت ایران ۱۰۰در  ۱۰۰ ملی شدن    

توسط محمدرضا شاه فقید امضاء شد . ۱۳۵۲امَُرداد  ۹که در تاریخ    

( سند  نفت ملی توسط مصدقسال پس از جریان انگلیسی پ ۲۳یعنی  )  

* 

محمد رضا توسط صندوق کمک به فقرزدایی در جهاناختصاص دادن   

از درآمد کشورهایی که نفت را میخرند و میفروشند .پهلوی شاه   

نت  ) (از هر بشکه نفت چند س   
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( ۱۳۴۷سال  ) در هارواردشاه فقید چکیده ای از  سخنرانی   

وحکمت و سراسر   دوستی بشر سراسرکه خطابه ای بلند و روان و   

در جهان است را میاوریم عدالت اجتماعیدرباره ی   

 اما پیش از آن نکته ای را میگوییم .

  جلوگیری از تجاوزرایج و متداول  خود که عبارت از  عدالت به معنای

و از مبادی کشورداری میباشد و آشکار  است ، فرد به حقوق دیگران  

قوانین  تمام ملتها هرو  ر آن نهاده شده استمتمدن ببنیان هر اجتماع   

. گونه تجاوزی را جرم شناخته و کیفر میدهد   

تر و مقصدی عالی تر از معنایی ژرف ولی عدالت اجتماعی   

ن ،دنبال میکند و آ عدالت شخصی و فردی را   

همگان از  ی تعاون و توازن در بهره مند شدننوع  پا شدن  بر  

. ستنعمتهای زندگی ا  

این نکته ی دقیق اجتماعی یعنی عدالت اجتماعی در تاریخ بشریتا ام  

قرار گرفته و بطور جدی بیان و دنبال کمتر مورد توجه فرزانگان   

ت .نشده اس   

و مانی گرچه گفته هایی شدهمزدک در زمان درباره عدالت اجتماعی   

 است ولی آگاهی و اطلاعات درست و باروَر در دست نداریم .
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نیز حضرت حافظ شیرازینشمند و ژرف بینی همچون گاهی هم دا  

: بیتی گفته است و رد شده است  

به جام  عدل بده باده تا گدا، ساقی   

دکه جهان پرُ بلا کن، غیرت نیاورَد   

 البته تنها دانشمندی که موضوع عدالت اجتماعی را بصورت جدی

است . کارل مارکسبررسی کرده است فیلسوف مشهور آلمانی    

(در شمال لندن زیست و مُرد  که )  

و بخواهد نفوذ کلمه و کردار خود را اینکه پادشاهی چنین بیاندیشداما   

بخواهد افراط  وبزرگ بکار ببرد و  انسانی   این معنی   در عملی کردن   

کاملا یک امر تازه و یکتفریط را از میان بردارد    

. شریت استبی مانند در سرتاسر تاریخ بحادثه و تحول بی نظیر و   
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( ۱۳۴۷سال  -هاروارد  )خطابه در این   

وقریحه بشری را می ستایددانش و موالید  محمدرضا شاه پهلوی  >>  

جامعه یدانشمندان  بشر دوست ،  در پرتو تلاش آرزو میکند و   

یابد  ن دچار است رهاییآرنجهای تنَ و روان که اکنون به  انسانی از   

جامعه بشری بیمار است و این بیماری که در  زیرا شاه باور دارد که  

سطح ملی و در سطح خانوادگی به چشم میخورد سطح بین المللی و در  

. ای کهنه و دیرین دارد ریشه   

: میدهدادامه شاه فقید   

 محرومیت ها ، تبعیض ها ، ستمگری ها ، تعصب های نژادی و قومی

و گرسنگی و بیماری دشمنی ها ، فقر و جهل و دینی ، کینه توزیها و   

. اینها ارثی است که از گذشته به ما رسیده است   

جامعه بشری را تاریک کرده است . ، بی عدالتی  

مساوی به دنیا آمده اند و حتی بهره مندی  برابر و با آنکه افراد بشر  

از  ، نفرموده است ولی هزاران تَ  از زندگی را خداوند به آنها عطا  

ه اندکی نیز نمیدانند با داشته ها و نعمتهایگرسنگی میمیرند و عد  

 گوناگون خود چه کنند .
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بیماریها دست به گریبان هستند و در  ملتهایی در فقر و با گوناگونی    

جهات برخوردار از آسایش و نعمتها برابر آنها نیز افرادی از تمام  

هستند .   

ای با نشان دادن آمارهای رسمی و فاصله ی ملت ه شاه فقیدسپس   

چاره بشریت را گسترش دادن عدالت  تنها راهتوانگر و ملتهای فقیر ،   

و از میان بردن تفاوتهای فاحش و شرم آور میدانداجتماعی   

: ملتها را به دو گروه بسیار متمایز تقسیم کرده است کهچون  

 از یک سو ملت هایی مرفه و برخوردار از بهداشت کامل و غذای کافی

موجبات آسایش و رفاه هستند ش و تمامبا دسترسی به دان   

(که بسیار خوب است و بیش باد  )  

از سوی دیگر توده هایی اسیر فقر ، ناخوشی ، جهل ، تبعیضاتو   

آزادی های فردی هستند که هنوز ، امتیاز طبقاتی و تجاوز بهدی نژا   

بسیاری از نقاط جهان امری رایج و متداول است . در   

سرخوردگی و افروختن آتش بغض و کینههمه ی اینها موجب حس   

نهاد و هر اندیشمندی فرا رسیدن جهان پاک است و آرزوهای هر بشر     

آدمی از رنج  اضطرابکنفسیوس به گفته ی  تابهتر است    

 و ترس از آینده ، فارغ و دور باشد .
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و میدانیم در هر شرایطی تغییر ناپذیر  که ما آنها رااصولی هست   

است و ایمان به این حقیقت که  فرد حترام به شخصیتانخستین آنها   

بلکه این دولت است که باید خدمتگزار فرد برده ی دولت نیست  

<<افراد مملکت باشد    

* 

این است که   درازباری ، منظور از آوردن برخی جملات این سخنرانی    

بنیان و محور اندیشه ( نه تنها در ایرانو  ) عدالت اجتماعی در جهان  

سهیمو  ارضی اصلاحاتهای شاه فقید بوده و دگرگونی هایی همچون    

مانند کارخانه ذوب آهنا در سود  درآمد کارخانه هکردن کارگران    

نمونه های آن هستند . ...اصفهان و    

است که رو در رویسوسیالیسم و سوشیال و همگان  البته این معنی   )  

(میباشد کمونیست    
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، برای بیگانگان و ایرانیان و  ی شاه فقید به ایرانخدمتهابه هر روی   

دنمونه هایی اینگونه بوگناه نابخشودنی و  بیگانه پرستان  

: 

 مانند شاه قاجار از انگلستان حقوق نمیگرفت و در خدمت آنها نبود .

* 

 نمایندگان روسیه را ناامید به مسکو پس فرستاد .

* 

ا به دامن ایران باز گردانید را طرد و آذربایجان  قهرمان رپیشه وری 

 و 

ایران را از لبهو  را سرکوب کرد غلام یحییو  تیمور تاشجولان  امثال   

پرتگاه بدبختی دور کرد که داشت کشور را به گردباد فتنه و بی نظمی   

میکشاند .   

* 

رفتخرمشهر و آبادان باج گیری های بندر بصره از کشتیهایی که به   

.عانه برچید و آمد میکردند را قاط   

ز گرداند و تجاوزات دولت عراق رارا به ایران بااروند رود   

 ریشه کن کرد .
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* 

ایران داد .زنان به اجتماعی و حقوق سیاسی   

* 

در راس کشورهایرا میخواست ایران که  شاه فقیدو در کل هف نهایی   

سخنانشو آنرا بارها در  جهان قرار دهد سازنده یتصمیم گیرنده و    

، اینها گناهان   در کردارش نمایان کردن و بارها بیا   

. ندبود محمدرضا شاه پهلوینابخشودنی    
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به نام  همه زمینه ها در  استعمار  انگلستان  نهضت  ضدپیدایش    

 نهضت  ملی ایران یا جبهه ی ملی ایران .

که موج  ملی گرایی و وطن  (۱۳۲۰)در دهه ی بیست خورشیدی   

روز به روز فزونی میگرفت و  انگلستان استعمار  ستی و مخالفت با پر  

اقلیتی ازپانزدهم  مجلسهمه ی اقشار  جامعه به آن پیوسته بودند ، در   

نامیدند و پسملی را به وجود آوردند و آنرا نهضتی نمایندگان مجلس   

را تشکیل دادند .جبهه ی ملی یا  سازمان نهضت ملی از آن   

باعث این موجبانی و مردم و  محمد رضا شاه فقیدو  رضا شاه بزرگ  

د .استعماری انگلستان بودن ملی گرایی و نهضت ضد   

نیز پشتیبان نهضت ملیآیت الله کاشانی جامعه روحانیت و کسانی مانند   

بودند و با استعمار مخالفت کردند .   

ضتنهنیز که رقیب انگلستان و خواهان  خریدن  نفت ایران بود آمریکا   

.پشتیبانی میکرد را  و یا جبهه ی ملی ایران ملی ایران  

یافرادی مانند  گریدیمعاون وزارت خارجه آمریکا و آقای  مَک گ   

آشکارا برای ت د ب رنسفیرآمریکا در ایران و افراد  بانفوذی مانند   

 تقویت نهضت ملی ایران ، و بر علیه شرکت نفت انگلیس و ایران تبلیغ

.و تلاش میکردند   
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بودند ( و در همه جا نفوذی ) توده ای ها که مزدوران  مسکو او حت  

 نیز به این جریان ملی و ضد استعماری انگلیس پیوسته بودند .

یا همان سازمان )در چنین شرایط و فضایی سازمان  نهضت  ملی ایران   

خورشیدی شکل گرفت . ۱۳۲۸در سال  (جبهه ی ملی ایران   

 دکتر مظفر بقایی کرمانیو محمد مصدق ان ، نفر اول و دوم این سازم

 شدند .

حزب زحمتکشاندر تهران حزبی را به نام  دکتر مظفر بقایی کرمانی  

  جوانان حزبنیز سازمان کرمان ملت ایران تاسیس کرد و سپس در  

را پایه گذاشت . زحمتکشان ملت ایران  

  و ریاست   ذبیح الله مُبَشرسپس ریاست آن بر عهده ی شادروان 

قرار گرفت . استاد مهدی شمشیریدبیرخانه ی آن بر عهده ی   

* 

کوتاه کردن نفوذ بسیار زیاد استعمار  انگلستان ونهضت ملی بر پایه ی   

در همه ی زمینه ها پدید آمده بود   

و  فقط با تغییر دادن یک واژهو یارانش به راحتی و  محمد مصدقاما   

سوار بر موج  مخالفت یل کرد و تبدنفت  ملی را به نهضت ملی کلمه ،   

و نهضت ملی را منحرف و خنثی آن موجو  استعمار انگلستان شد با  

وزیان بار  بسیاررا  ( ملی کردن نفتیا  )و سپس جریان  نفت  ملی  کرد  
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. به پا کرد یانبدترین شیوه برای ایران به  

رشعار و خواسته ی جبهه ی ملی مبارزه با استعمار انگلستان د زیرا  

برو یارانش مصدق  شعار  نفت ملی   ولی همه و همه ی زمینه ها بود   

بود سود  رضا شاه بزرگ با انگلستانر هم زدن  قرارداد  با ارزش و پُ   

انگلستان با رضا شاه بزرگ در تاریخکه به اجبار و بر خلاف میل   

انگلستان خورشیدی بسته شده بود و  ۱۳۱۲ یامسیحی  ۱۹۳۳  

. ودلغو آن ب در پ ی  

بدست رضا شاه بزرگ و امضاءارسی دقرارداد  لغو از انگلستان دولت   

خورشیدی  بسیار ناراضی و ۱۳۱۲قرارداد  جدید رضا شاه در سال   

 دلخور بود .

، علنا خواستار  لغو قرارداد رضا شاهنیز آشکارا و  محمد مصدق  

 و خواهان  قراردادهای قبلی در زمان قاجار بود .

حزب زحمتکشانو  دکتر مظفر بقایی کرمانیزود  به هر حال خیلی  

مخالف محمد مصدق شدند . ملت ایران   

بسیاری در میان مخالفان شعبه بندی هایو اختلافات مصدق توانست   

 با استعمار انگلستان به وجود بیاورد و نهضت ملی را به کلی نابود

دست سازد و سود بسیار برای انگلستان و زیان بسیار برای ایران به  
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 آورد .

 دولت استعماری انگلستان که با موج  بزرگ  نهضت  ضد  استعماری و

با ۱۳۱۲ملی گرایانه روبرو شده بود و از قرارداد  اجباری که در سال   

، بسته بود بسیار ناخشنود بود رضا شاه پهلوی  

نتنها راه  چاره را برهم زدن  کل  اوضاع میدانست و بهترین روش ای  

قرارداد  سال  یک جانبه و  یک طرفهو خود  ایران رف  که از ط بود   

رضا شاه را برهم زند . ۱۳۱۲  

 مصدق در راستای این هدف  انگلستان و در زمانی که شرایط برای 

  به تنهاییو ناگهان استعمار  انگلستان بسیار بد و حساس شده بود 

ریبیبی و مردم ف، به عوام فریکارشناسی و  بدون علمو خودسرانه  و  

پرداخت که پس از قرارداد   ود آورمخالفت با قراردادهای قانونی و سو   

. در زمان رضا شاه امضاء شده بوددارسی و   

را برواژه ی نفت  ملی پس از آنکه افکار عمومی را آماده کرد مصدق   

زبان انداخت و بطور یک جانبه از طرف ایران خواستار لغو    

  ی نفت ملی را جایگزین  نهضت   قراردادهای رضا شاه شد و واژه

تغییر داد  جریان نفت  ملیرا به  نهضت ملیکرد و جریان ملی   

د .شکست  آن ش و باعث  
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توسط  ۱۳۵۷اسلامی ، که در سال  +مانند فریب  واژه ی جمهوری   

، بد سوادی  روشنفکر نماها و دلیل آن  و البته نیز تکرار شدهمانها   

د .معنی درست  واژگان بوسیاسیون  ایران و ندانستن   

* 

خورشیدی ۱۳۱۲در  رضا شاه پهلویبنا به قرارداد نفتی که در زمان   

معروف شد ، قرارداد ۱۹۳۳قرارداد مسیحی  امضاء شد و به  ۱۹۳۳   

با قاجارها و خوانینکه  ( ۱۹۱۹قرارداد  سال  ) دارسیویلیام ناکس    

. گردید لغو بسته شده بود بختیاری   

به اجبار  رضا شاه و بر خلاف خواسته ی انگلستان به قرارداد جدید  

امضاء رسیده بود و انگلستان تلاش به لغو  امتیازات  قرارداد  رضا شاه   

میکرد ، زیرا امتیازات  بسیار سودآوری در قرارداد  رضا شاه پهلوی   

دارسی اصلا قابل ۱۹۱۹به ایران داده شده بود که اصلا با قرارداد    

د .مقایسه نبو   

  ۱۶ (مسیحی  ۱۹۳۳ )خورشیدی  ۱۳۱۲در  رضا شاهبنا به قرارداد 

. به ایران میرسد از درآمدهای نفتدر صد از سود خالص   

که شرکت نفت انگلیس و ایران از این درآمدهای نفتی هر آنچهو   

. سهیم استنیز در آن کند ایران و برپا تاسیس    
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که از سود  خالصشیمی پتروو  ایران در مالکیت  شرکت های نفتکشو   

. درصد سهیم است ۱۶انزده درآمد نفت ساخته میشوند نیز ش   

درصد که به ایران تعلق داشت ۱۶برای نمونه ، از همین سود  خالص    

عراق فرعی در شرکتهای و دیگر پالایشگاه و  شرکت نفت،    

ساخته شد  ( ...و ترکیه ، ونزوئلا ، کویت دیگر مانند  کشورهایو  )  

  با جریانو به دست مصدق ولی شوربختانه  به ایران تعلق داشت که

  ...، همه ی آن شرکتهای نفتی و پتروشیمی و نفتکش ها و  ملی نفت

. از دست  ایران رفت  

ایران در سود  شرکتهای نفت و  ۱۹۳۳بهر حال ، بنا به قرارداد    

و پتروشیمی و دیگر شرکتهای وابسته و فرعی به شرکت نفت  ایران   

درصد سهیم است . ۱۶انگلیس نیز شانزده    

آن در ماده ی اصلیو  ۱۹۳۳  رضا شاه بزرگ به تاریخدر قرارداد    

: قرارداد نوشته شده است  

شرکت نفت انگلستان و ایران و همه ی : این شرکت عبارت است از  

 شرکتهایی که به این شرکت وابسته است مانند شرکت نفتکش ها ،

لایشگاه ها .پتروشیمی ها و پا   
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تا پیش از زمزمه ی جریان نفت ملی فقطروسیه جالب اینجاست دولت   

قوام السلطنهو روس نفتی کمپانی که میان  )تلاش میکرد قراردادش    

را به مرحله اجرا درآوَرَد . (بسته شده بود    

مجلس قرارداد  قوام السلطنه را با کمپانی نفتی روسیبا وجودیکه زیرا   

  توده ایو  دولت روسیه بعدا با مصدقی ها همراه شداما  درد کرده بو

خائن ونوکر و  دائما مصدق را ۱۳۳۱تیر   ۳۰از  ها که تا پیش  

، میدادنددشنام او و به می نامیدند  جاسوس انگلستان  

دو طرفدار او شدن او را ملی گرا خواندند  ۱۳۳۱ تیر ۳۰در  به ناگهان  

لی پیوستند و پرچم ملی کردن نفت جریان نفت م و به جریان  مصدق و  

همصدا با مصدق ، خواهان  لغو قرارداد بصورت  را بلند کردند و  

 یکطرفه از ایران شدند .

  قرارداد   با لغو ایران دوستانو  همه وطن پرستاناین در حالی بود که 

و  مصدق مخالف بودند جریان نفت ملی  و  رضا شاه پهلوی سودآور    

اد ننگین زمان قاجارها قابل  مقایسه با قرارداد رضا می دیدند که قرارد  

نیست .  ۱۳۱۲در تاریخ  شاه  بزرگ  
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و کاملا )هنگامی که مصدق خودسرانه و به تنهایی و ناگهانی   

به برای خنثی سازی نهضت ملیرا  جریان نفت ملی (پسند انگلیسی   

رفه وکه با لغو یکط اعلام کرددولت آمریکا خیلی سریع  راه انداخت  

. به شدت مخالف استاز طرف ایران ،  ۱۳۱۲یک جانبه ی قرارداد    

یا جبهه ی ملی )داد اگر نهضت ملی ایران هشدار دولت آمریکا سپس   

با جریان مصدق همراهی کند ، دیگر از نهضت ملی ایران و (ایران    

موج ضد استعمار  انگلستان پشتیبانی نخواهد کرد .   

هضت ملی ایران که از یاران  مصدق بودنداما کسانی در سازمان ن  

بهمراه توده ایها از آن جریان حمایت کردند و دولت آمریکا نیز زود    

روز پس از حمایت  جبهه ی ملی از جریان   مصدق ، ۲۰با شتاب  و  

انی اش را از جبهه ی ملی برُید .پشتیب   

تروز پس از اعلام جریان نف ۲۰و  ۱۳۳۰اردیبهشت   ۲۸در تاریخ   

سپس دولتو  انگلستان مشاوره نمودند ملی دولت آمریکا با دولت  

: ای داد که چند خط آنرا مینویسیم آمریکا در اینباره بیانیه  

 از آنجا که درباره ی روش ایالات متحده آمریکا گفتگوهایی شده است

 مصلحت چنین است سیاستی را که در مذاکرات خود با بریتانیای کبیر و

رده ایم تشریح نماییم .ایران اتخاذ ک  
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 لزوم حل اختلاف را به طریق دوستانه و از راه مذاکرات وهمچنین

 لزوم اعتراض از تخفیف و تهدید به اقدام  یک جانبه را به هر دو دولت

 تاکید کرده ایم .

 هنگام مذاکره با دولت بریتانیا این عقیده را گفته ایم که با ایرانیان

کنترل بیشتری در اداره ی امور نفت و منافع ایرانیان ترتیباتی دهند که  

و تمایلی را که ایرانیان در این شتری از استخراج نفت داشته باشندبی  

و در مذاکرات خود با دولت ایرانود مورد اظهار نموده اند شناخته ش  

 اثرات خطرناک را که در نتیجه ی القا یک طرفه ی روابطی که بطور

تذکر داده ایم که ایالات متحده آمریکاواضح به قرارداد مربوط است   

 بطور جدی و قوی با آن مخالف خواهد شد .

تنَ از  ۳۵۰۰این در حالی بود که شرکتهای نفتی آمریکایی و   

 کارشناسان و تکنسین ها و کارمندان آن شرکت آماده و در حال اعزام

 به ایران بودند و در رسانه های آمریکایی نیز اعلام شده بود که

  ۳۵۰۰ ( لی فکتوریا موسسه ی مهندسی  )ت لی فکتور شرک

 کارشناس فنی نفتی برای پیشرفت و راه اندازی تاسیسات نفتی به

 ایران می فرستد .
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 اما در پی  مخالفت  دولت آمریکا با جریان  نفت  ملی مصدق ، موسسه ی

 مهندسی آمریکایی لی فکتور پیشنهادش را به ایران پس گرفت و به

ور دولت آمریکا  نوشت که عذر میخواهد و قصد نداشت کهرئیس جمه  

مزاحمت ایجاد کند . (یعنی برای دولت آمریکا  )برای کسی   

 خوب است بدانیم قراردادی که آمریکا میخواست با شرکت نفت ایران

که بعدا به عربستان ) ببندد به مانند قرارداد شرکت آمریکایی آرامکو  

. بود ۵۰ – ۵۰ (ار شد واگذ  

  - فواد روحانینوشته ی  –تاریخ ملی شدن صنعت نفت کتاب از  )

( ۱۷۵برگ   

 پس از آنکه دولت آمریکا پشتیبانی اش را از نهضهت ملی برُید و با

 جریان  نفت ملی ایران مخالفت کرد گفت که با دولت ایران همکاری

 نفتی نخواهد کرد .

بانیسپس دیگر کشورهای طرفدار نهضت ملی نیز دست از پشتی  

. نهضت ملی کشیدند  

 آنچه باید در نظر گرفت این است که لغو کردن یک جانبه و یکطرفه 

 معاملات تجاری و صنعتی و نفتی به آن صورت که از طرف مصدق و

بهتوده ای ها انجام گرفت هر چند که نادرست و زیان آور بود ولی   

،جهان  در ار  کشور ایران در خاورمیانه و حتخاطر ویژگی های آشکا  
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 ممکن بود به دیگر کشورها و جاهای نفتی نیز گسترش و سرایت پیدا

.کند   

و دبیر کلاوپک نماینده ی ایران در بنا کردن سازمان  ) فواد روحانی  

– ۱۷۵در کتاب ملی شدن صنعت نفت در برگ  - (اوپک در آن هنگام   

کارشناسان انگلستان  ۱۳۳۰تیرماه توضیح داده است که تا تاریخ   

 هنوز در ایران بودند و قطع استخراج و صادرات نفت و قطع رابطه

 صورت نگرفته بود .

 به هر روی ، نماینده ای از طرف دولت انگلستان به مدیر امور نفت

 دولت آمریکا مراجعه میکند و توضیح میدهد که مشکل خریدن نفت

ی انگلستان خواهد شد و اگر دولتایران باعث کمبود نفت مصرف  

.نکند وضع وخیمی پیش خواهد آمد  ا کمکمریکآ  

 پس از آن گزارشی خطاب به وزیر کشور آمریکا داده شد و از او

 خواسته شد که خیلی سریع از طرف آمریکا برنامه ای برای رفع

 بحران کمبود نفت انگلستان تنظیم شود و بر لزوم همکاری دولت

 آمریکا با انگلستان تاکید شد .

شرکت نفتی آمریکایی  ۱۹اعی آمریکا از سپس مدیر تولیدات دف  

 دعوت کرد که با همدیگر همکاری کنند و ترتیباتی ارائه دهند که کمبود



114 
 

جبران (که ناشی از جریان نفت ملی است  )نفت خام و تصفیه شده   

 گردد .

 پس از آن کمیته ای تشکیل شد و اقداماتی انجام گردید که آن مقدار 

  ۱۹۵۱ز ایران تهیه میکرد تا اخر سال نفت که شرکت سابق معمولا ا

تامین گردد . (انگلستان  )برای شرکت مذکور   

 در انگلستان نیز هیئتی تشکیل شد و مشتری ها را به مراجع آمریکایی

 تحویل میداد .

میلیون دلار شد و ۱۶۰مبلغ این معاملات  ۱۹۵۱ه دوم سال یمدر ن  

تان را تامین کرد و نهآمریکا همه ی صد در صد نفت  مورد نیاز انگلس  

 تنها کمبود نفت پیش نیامد وآنکه مازاد  بسیار نیز به دست آمد .

همکاریشان را انگلستان با  شرکتهای نفتی آمریکاییپس از این    

با همدیگر یکی شدندو سپس گسترش دادند   

. شرکتهای چند ملییتی پدید آمد و  

ملت ایران بودندو  کشوری جریان  نفت  ملی مصدق ، فقط  تنها بازنده  

 که با رکود و زیان بسیار در زمینه های گوناگون روبرو شدند و یک

و خرابی تاسیسات نفتی و بیکار (استهلاک  )نمونه ی آن فرسودگی و   

هزار کارگر صنعت نفت در آن تاریخ است . ۶۰شدن   
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شرکت، مانند سرمایه ی بسیاری از دست ایران خارج شدند و البته   

کشورهایو  ) شرکتهای فرعی در عراقو دیگر یشگاه پالاو نفت   

و به ندساخته شده بود ( ...و ترکیه ، ونزوئلا ، کویت دیگر مانند   

ولی شوربختانه به دست مصدق و با جریان نفت ندایران تعلق داشت  

از ...و نفتکش ها و پتروشیمی و شرکتهای نفتی آن همه ی ملی ،   

. نددست  ایران رفت  

شرایط در ایران بدتر شد و اختلافات بالا گرفت و نیروهای به هر حال  

 گوناگون به درگیری و زد و خورد پرداختند و به ویژه پیراهن سپیدهای

 حزب  توده به درگیری با طرفداران  حزب پان ایرانیسم پرداختند وتعداد

جریان  زیادی کشته شدند و سرانجام ، نیروهای خود را خنثی کردند و   

ضد استعمار  انگلستان و نهضت ملیبه دست مصدق ،  نفت ملی  

. را خنثی کردسازمان جبهه ملی ایران   

بود که مانندش در اشتباه و  خیانت بارآنچنان مصدق  جریان نفت ملی  

نیز انجام (تا به امروز  )انجام نشده بود و پس از آن هیچ کجای جهان   

ه است .نشد   

کُرهفراتر مانند  او حت یرانکشورهای اطراف ادر آن زمان همه ی   

در زمینه های گوناگون بویژهایران را  دیگر کشورهاو جنوبی    
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خود قرار داده بودند . الگوی اقتصادی   

از (تا آنجا که در توانشان بود  )به ویژه همه ی کشورهای عربی   

ایران الگو میگرفتند .   

   ۵۰ - ۵۰اما چون قرارداد  کشورهای عربی با شرکت نفت آمریکایی 

دربارهمصدق و بسیار بهتر از قراردادهای انگلیسی ها بود ، وقتی که   

، خیلی محکم و به به دیگر کشورها اعلامیه دادجریان نفت ملی   

 صراحت آنرا رد کردند .

یکی از شیخ نشین های عرب در پاسخ به پیشنهاد  نفت ملی به احت  

ن ) مگر ما احمق شیوه مصدق و  توده ای ها در ایران ، گفته بود م   

؟هستیم  (هَبنَقَه   

 به هر روی ، همه ی کشورهای نفتی و غیر نفتی که از جبهه ی ملی

 یا نهضت ملی ایران پشتیبانی میکردند به محض  آنکه مصدق و توده

ها پرچم  نفت ملی را بدست گرفتند شروع به اعتراض کردند و به ای  

شنهاد داده بودند صریحاهر کشوری که مانند  آن حرکت  مصدق را پی  

 آنرا رد کرد .

 با روی کار آمدن رضا شاه پهلوی کشور ایران گام های پیشرفت را

 مرتب بر میداشت .
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قاجاریان قراردادهای ننگین   رگ لغو  همهزنخستین گام  رضا شاه ب  

قراردادهای بسیار بسیار بهتر از زمان   ، و به امضاء رساندن  

مان محمد رضا شاه پهلوی پیموده شد .قجرها بود و این مسیر تا ز  

پیشرفت و سازندگی  ایران در گرچه با آغاز سلسه ی پهلوی مراحل  

زمینه ها به پیش میرفت ، اما ایران در همه ی مراحل صنعت نفت همه  

اکتشاف ، استخراج ، خطوط لوله و گرفته تا داشتن تکنسیناز  )  

نیازمند ناتوان و (رد فروش و دیگر موا صادرات ، بازار   کنترل آن ،  

و برخی دولتمردان همواره محمد رضا شاه فقیداز همین روی ،  بود .  

آرامکو و ۵۰- ۵۰قراردادهای نو و بهتر به مانند قرارداد   بدنبال  

. تا گام  نخست  رضا شاه بزرگ را تکمیل کنندبودند ها عربستانی  

یام ناکسدر نخستین گام  خود قرارداد  ننگین ویل رضا شاه بزرگ  

 دارسی را لغو کرد و قرارداد دیگری را به امضاء رسانید .

با قرارداد  سودآور  را قرارداد  ننگین  قاجارها نمیتوان  رویبه هیچ   

. سنجیدرضا شاه بزرگ   

آرامکو با شیخ عربستان ، کمپانی ۵۰ – ۵۰پس از امضاء قرارداد    

با ایران اعلام آمریکایی تمایل خود را برای امضاء چنین قراردادی  

 کرد .
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  رایو میگوید که ب هیئت مدیره شرکت نفت آمریکا مینویسد رئیس  

و به توافق رسیده بودیم سپهبد علی رزم آرابا  ۵۰ – ۵۰ سهم    

 در نخستین نشست  عمومی هیئت مدیره شرکت نفت آمریکا ، رییس

با ایران را  ۵۰ -  ۵۰هیئت مدیره این شرکت بیان کرد که قرارداد    

توسط سپهبد علی رزم آرا آماده کرده بودند .   

  خیلی آشکارولی  نخستین گام  رضا شاه بزرگ بود  ۱۳۱۲قرارداد   

لغو  قرارداد   خواستار جبهه ی ملی ایران ومردم و  محمد رضا شاه فقید  

امضاء رساندن  قرارداد  نو و جدیدتر و به، قبلی  زمان  رضا شاه   

شانگلستان شدیدا با آن مخالفت کرد و واکن اماشدند ، و منصفانه تر   

ترور  علی رزم آرا و باارا این مخالفت را آشک  

. نشان داد (رزم آرا  توسط محافظان   )  

رساندن   که گفتگو و کار  به امضاءاین بود سپهبد علی رزم آرا اشتباه    

. می برُد بی سر و صدا پیشآمریکایی ها را  این قرارداد  پرسود با  

 همراه میکرد خبردار و با خودش راروزنامه ها و مردم می بایست  او 

. 

و با وجود همه یسپهبد علی رزم آرا بسیار دلیرانه به هر روی ،   

با  ۵۰ - ۵۰خطرها و تهدیدهای آشکار از سوی انگلستان ، قرارداد     

  ۲خیلی زود حدود و  آمریکا  را آماده کرده بود ولی جانش را گرفتند 
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محمد مصدق جریان  نفت ملی را س از ترور  سپهبد علی رزم آراه پهفت  

 به راه انداخت .

توان  ساختن  یک پیچ و مهره را  امصدق با آنکه میدانست ایران حت  

کردن و بدست گرفتن  تمامی امور  صنعت ندارد تنها شعار  خود را ملی  

!نفت قرار داد    

  ۱۳۱۲قرارداد  م زدن  و به این بهانه و با مردم فریبی خواهان بره

با سوار شدن بر و دقاجاریه ش رضا شاه و برگشت به قراردادهای  

ستعمار  انگلستان را به نفت  نهضت  ملی  ضد  ا ، واژه و کلمه ی ملی  

زرگترین خدمتب و تغییر داد (استه ی انگلستان بود که خو ) ملی  

. را به انگلستان کرد  

ی  مصدق رابیان کنیم نگاهی بهپیش از آنکه زیانهای جریان نفت مل  

:می اندازیم  اوضاع کلی شرکت نفت ایران  

درباره ی اوضاع کلی شرکت نفت   محمد مصدق درخواست   در پاسخ به  

:نوشته شده است  محمد مصدقبه  ، حسین پیرنیاایران از دکتر   

هزار تنَ است . ۶۰تعدا کارگران شرکت نفت   

لیارد و هشتصد میلیون ریال است .می ۲  مُزد سالانه ی کارگران حدود  

 خریدن  پول ایران برای پرداخت  حقوق کارگران شرکت نفت ایران و
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۲۵تا   ۲۰انگلستان و پرداخت  لیره انگلستان به بانک ایران به مبلغ   

 میلیون لیره است .

میلیون و انَدی ۱۶به مبلغ   ۱۹۵۰سهم ایران از فروش نفت در سال   

ت .لیره انگلستان شده اس  

البته دیگر موارد که از بیان آنها میگذریم .  و  

آمار و مدارک میتوان دید که درآمد خالص شرکت نفت در با بررسی    

۸۴این مدتی که مصدق صنعت نفت را ایستا و متوقف کرده بود    

میلیون بشکه نیز ۲۵هزار میبود و در عین حال  ۴۶۶میلیون و    

ده به دست می آمد و یکذخیره ی عمومی و سود خالص تقسیم نش  

ان در بیرون از ایران نیز به دستمیلیون هم ذخیره ی سهام ایر  

 می آمد .

  را به راه انداخت و جریان نفت ملیعمدا و آگاهانه ولی محمد مصدق 

تنها همه ی اینها را به دست نیاورد بلکه با قطع درآمد نفت زیانهای نه  

گوناگون به ایران وارد کرد . بسیار و   

از کار افتاد و هزینه (و بازار  آن  )حدود چهار سال صنعت نفت ایران   

 های بسیار بر دوش دولت ایران افتاد و کشور ایران دیگر نتوانست

 بسیاری از امتیازات  باارزش در قرارداد  پیشین  رضا شاه پهلوی را ،
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 به دست آوَرَد .

شرکتمانند بسیاری از شرکتهای نفت از مالکیت ایران جدا شدند ،   

که توسط آرمیتاژ اسمیث از دست ایران خارج شده بود ولینفتکش   

 توسط رضا شاه دوباره آن شرکت ها به ایران باز گردانده شده بود .

که ارزش و بهاینفت کش ها و پالایشگاه ها و شرکت ها همچنین و  )  

(آنها بسیار بسیار است   

صنعت نفتنداخت و پس از آنکه جریان نفت ملی را به راه امصدق   

هیچ راه چاره ای ارائه نداد و هیچ پیشنهادیایران را از کار انداخت   

 را نپذیرفت و همه چیز را به حالت معلق وبلاتکلیف درآورد .

نپذیرفت بلکهکنسرسیوم را برای  هَری ترومناو نه تنها پیشنهاد   

نیزرا جاکسون ، و پیشنهاد  بانک بین المللی ،چرچیل پیشنهادهای    

نپذیرفت .   

 زیرا که هدف  مصدق و انگلستان ، قطع پای آمریکا از ایران و سپس

از ایران بود پادشاهی برکناری محمد رضا شاه پهلوی و برچیدن نهاد   

. 

 به هر روی پس از جریان  نفت  ملی مصدق

(بود نادرست کاملا  منافع ملیو هم از نظر حقوقی هم از نظر که  )  

.متوقف شد سال ایستا و چهار ایران حدود  د  ملیدرآمو  صنعت نفت  
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ن هاخدر شهر  )ه لاه  سرانجام رای دادگاه  باطل شدنمنجر به  (هلند  د   

شد و در ظاهر به سود  ( ۱۹۳۳قرارداد  ) قرارداد رضا شاه پهلوی  

انجامید . زیان ایران بهبسیار بسیار ایران ولی در اصل و عملا   

***  

، علاوه بر بندهای سودآور ( ۱۹۳۳ ) رضا شاه د  در مَفاد  قراردا »»»  

،گرفته شده بود که این قرارداد در آینده  مهم در نظربسیار بند   این  

«««ت اس     تغییر پذیر     ایران     سود     هب     فقط  

***  

مصدق را  ، دادگاه لاهه خواسته و اقدامات  به هر روی   

و رای دادگاه باعث شد که ردبرای لغو یک طرفه ی قرارداد بررسی ک  

: 

 ایران بیشترین جریمه را پرداخت کرد و اضافه بر آن شرکت نفت

انگلستان و ایران یک میلیارد دلار از کنسرسیوم  ایران غرامت گرفت   

و اموال شرکت نفت که مصادره ی جریان نفت ملی شده بود نه تنها   

در لیست اموال  دوباره بدست انگلستان افتاد بلکه انگلستان آنرا   

گذاشت و و از این بابت پول هنگفتی نیز  (و مُستهلک  ) فرسوده  

 دریافت کرد .
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  (هلند  )چه بعدا در لاهه انگلستان چه ابتدا در  و اما اگر هر دو دادگاه

نتیجه اش این میشد که شکواییه ی ندبه زیان مصدق رای میداد  

فت به سود و سرمایه یپایان می یافت و روند معمول  جریان  ن مصدق   

ادامه می یافت و بر آن افزوده میشد . ایران   

اندکی نسبت به آنچه حاصل شد بسیار و البته غرامت بسیار  

میکرد .پرداخت می بایست  ایران   

* 

قرارداد  آرمیتاژ اسمیت  ، ایران در کتاب زیان بخش ترین قرارداد نفتی    

استاد مهدی شمشیری نوشته ی   

وضیحات کامل و بسیار داده شده است .باره ت درین  
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سیاانگلستان از سازمان  سیکسا م آی سازمان درخواست درباره ی   

نیز باید اشاره کنیم که آن فقطمصدق  سرنگونی محمدآمریکا برای   

بود و آمریکابا رقابت در  جانب انگلستاناز  تاکتیک سیاسی یک   

برای بدنام کردن و سپس مصدق خود  همکاری با انگلستان   دولت   

ایران چنین بازیهایی را انجام میداد . کردن آمریکا از خارج  

 اما

آنها ، با مخالفت محمدرضا شاه پهلوی روبرو شد . این اقدام    

 بنا بر اسناد  در دسترس

  ۲۸اسرار کودتای و یا در کتاب   -گفته های خود  مصدق مانند 

محمد مصدق - ۶ا م آی س رئی وود هَوسنوشته ی  -!!! مرداد اَ   

انگلستان برنامه هاینقشه ها و  با هماهنگ  

(علیه محمد رضا شاه پهلوی  بر ۱۳۳۲ امَُرداد ۲۵کودتای و  )  

. از آن خبر داشته استبوده و   

محمد مصدق سریعا و او در این کتاب میگوید ، ما تصمیمات را گرفتیم  

یع لبه ی تیزاحساس کرد که اوضاع از چه قرار است و خیلی سر   

کرد بلکه خانواده ی انگلستان حملات  خود را نه تنها متوجه ی    

(سفیر آمریکا  )هندرسون و  زاهدیفضل الله و  شاه پهلوی محمدرضا  
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شدیدا مورد حمله قرار داد . را نیز   

  هآمریکا آمده است که به محض اینکسیا همچنین در اسناد سازمان 

وزیری میکنند بلافاصله مصدق  را کاندید نخستحجازی سرلشکر   

 دستور بازداشت سرلشکر حجازی را میدهد و او را دستگیر میکنند .

میشود و مصدق ، زاهدی را نیز بهکاندید نخست وزیری زاهدی سپس   

. زندان می اندازد  

تا بطور قانونی بر علیه  سناتورها تشکیل جلسه دادند، پس از آن   

 مصدق اقدام کنند .

خیلی فوری مصاحبه فاطمی هاد  سفیر  انگلستان ، اما به پیشن  

تورها با سفیر انگلستان انجام داد و اعلام کرد که این سنا مطبوعاتی  

.رابطه و برنامه دارند   

 البته خود مصدق نیز در دادگاه اعلام کرد که دولت از کودتای نظامی

آگاه  بود و چند روز زودتر به من اطلاع رسیده بود .   

نیز اعلام کرد که ما محمد مصدق را از  (کیانوری  و ) حزب توده  

 همان اول آگاه کرده بودیم .
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بدست مردم ، کودتای ۱۳۳۲امَُرداد  ۲۸روز بعد در  ۳به هر روی    

ثریاو ملکه  محمد رضا شاه پهلویمصدق شکست خورد و    

(این ناآرامی ها به ایتالیا پناه برده بودند  که بخاطر )  

زگشتند .به تهران با  

البته مصدق شکست  کودتا را نه به پای مردم بلکه به پای آمریکا )  

(گذاشت    

 در هر حال ، مصدق بابت لغو یکطرفه ی قرارداد رضا شاه پهلوی ،

عی  شرکت  نفت ایران وشرکتهای بسیاری را که وابسته و فر   

داد و زیان های میلیارد میلیارد بودند را از دستانگلستان    

رسانید . ه ایرانب دلاری  

* 

که جریان  انحرافی نفت ملیمصدق  به چه بهانه ایو چگونه اما اینکه   

ودانگلستان بود را به راه انداخت ، چنین ب خواسته ی استعمار     

: 

که نخست وزیر زمان  مجلس پانزدهم  ( مراغه ای ) محمد ساعدآقای   

تعمار انگلستاننهضت  ایرانیان بر ضد  اس بود هنگامه ای که موج و   

نیرومند و توانا شده بود در مصاحبه ای گفت کهار بسی   
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را از شرکت نفت جنوب مردممیخواهیم حق    

(یا همان شرکت نفت ایران و انگلستان  )  

.بگیریم    

اسعببنام  توده ای هاروزنامه ی  پس از این مصاحبه ، مدیر    

ام  شرکتساعد ن که آقای گفت بر این جمله سوار شد و اسکندری  

بآورده است ، ولی این شرکت جنو را بر زبان جنوب  

(و ایران  یعنی شرکت نفت انگلستان )  

  !!!را رضا شاه به دستور  استعمار درست کرده است 

لغو شود و سپس به این بهانه رضا شاه ۱۳۱۲این قرارداد  باید  و  

.وزیر را استیضاح کرد  نخست  

 

 

 

 

 

 

 



128 
 

( محمد مصدق ) مصدق السلطنه  

* 

( سلمان فارسییا همان  )روزبهان پس از  ن ترین ایرانیئخا  

* 

(یا نقش  )نمیتوان درباره ی مصدق السلطنه سخن گفت ولی از نخش   

سخن نگفت .مادر  محمد مصدق    

* 

(یا مُستوفی گری  )فرمانداری به سالگی   ۱۷ در سنمحمد مصدق   

!خراسان رسید   

مت  البته چنین نبود که برای این پسُت شخص  شایسته و لایقی، و س   

فرماندار خراسان بود میرزا کریم خان بنان الدولهوجود نداشت ، بلکه   

 و در دیوان  استیفا و اداری ایران ، افراد بسیاری زحمت کشیده و

 کارکرده بودند و مسلما انتظار  جانشینی و جایگزینی و رتبه بندی و

 درجه بندی داشتند .

ا کریم خان بنان الدوله بدون دلیل اخراج میشود وولی به ناگهان میرز  

 محمد مصدق بعنوان فرماندار به خراسان فرستاده میشود .
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پس از آنکه میرزا کریم خان بنان الدوله شکایت و پیگیری میکندالبته   

 نتیجه ای بدست نمی آورد و نهایتا شغلی در استان کرمان به بنان

شود .الدوله داده می  

:مینویسد در اینباره توفی عبدالله مُس  

برکنار شد ، طبعا کار   (صدر اعظم  )امین السلطنه بعد از اینکه   

 خراسان را نیز به میرزا کریم خان بنان الدوله

، باقی نمیگذاشتند . میرزا فضل الله خان بنان الدولهپسر    

که در (دایی مصدق  )عبدالحسین میرزا فرمان فرما به هر حال ،   

موفق شده بود ، این کار  (یا امین السلطان  )امین السلطنه برکناری    

به خواهر زاده ی خودش را  

سپرد . (میرزا هدایت الله ، پسر   محمد مصدقیعنی  )  

 اما سپردن  فرمانداری خراسان به محمد مصدق فقط کار  دایی اش

نبود و دست اندر کار  اصلی آن (عبدالحسین میرزا فرمان فرما  )  

بود . نجم السطنه ، حمد مصدقمادر  م  

وکیل میرزا فضل الله (مادر  محمد مصدق  )سومین شوهر  نجم السلطنه   

، و رییس دفتر خصوصیمحرم  راز و  وزیر  خلوتالمُلک بود که    

بود .مظفرالدین شاه قاجار    
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 وظیفه ی وزیر خلوت  مظفرالدین شاه مرتب کردن و ردیف کردن  کثافت

. صوصی مظفرالدین شاه بودکاریهای شخصی و خ   

* 

(مادر  مصدق  )میرزا فضل الله وکیل المُلک شوهر نجم السلطنه   

  (برادر  ناتنی مصدق  ) حشمت الدوله والا تبارفرزندی داشت به نام  

محمد علی شاه قاجار بود . وزیر  خلوت  او نیز  که  

حاکم هنظام الدولبرادران  میرزا فضل الله وکیل المُلک یکی بنام   )  

علاء نیز بود و دیگری سن پیترزبورگشیراز که سابقا سفیر  ایران در   

( ندبود ، سن پیترزبورگو استانبول سفیر ایران در المُلک   

*** 

اما درباره ی نجم السلطنه ) مادر  محمد مصدق (
 

(زمان مظفرالدین شاه  )فرمانده ی کل قزاق های روسیه در ایران   

: تاب خاطراتش میگویددر ک کلنل کاساکوفسکی   

قاجار ، درباره ی نجم السلطنه خواهر  دوم  ی شاهزاده  امان الله میرزا  

(و یا مادر مصدق و زن  میرزا فضل الله وکیل المُلک  )فرمان فرما   

:میگوید    

سخت (است  شوهر خاله ی محمد مصدقکه  )قاجار  مظفرالدین شاه  
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و به سر میبردبا ااست و است  نجم السلطنهخاطرخواه     

( است مادر مصدق کهخواهر  کوچکتر  زنش یعنی با  )  

زنی بی اندازه سلطه طلب ( معشوقه ی مظفرالدین شاه )نجم السلطنه   

ی او ارادهبی اراده و صد در صد تحت   است و تعجبی ندارد که شاه   

باشد . می   

(زن  میرزا فضل الله وکیل المُلک  )از این رو نجم السلطنه   

. کننده ی ایران است ارهاد  

 کلیه ی دستخط ها ، همه ی تقاضاها ، همه ی انتصابات 

، بخواهد (مادر مصدق  –نجم السلطنه  )و خلاصه هر چه که   

.ندارد  راه، در آن  نهجواب    

 به نشانه ی علاقه ی ملوکانه ی مظفرالدین شاه به نجم السلطنه 

ی را که مظفرالدین شاه بهاملاک و دهات تمامی تیول و (مادر  مصدق  )  

بود بخشیده (عزیز کرده ی ناصر الدین شاه  )عزیز السلطان    

. تعلق گرفته است (مادر مصدق  )نجم السلطنه هم اکنون به   

* 

چاپ اول - عباس قلُی جَلیترجمه ی  -کاساکوفسکی خاطرات کلنل  )  

( ۱۷۷برگ  ۱۳۴۴ سال   
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فرمانداریالگی به س ۱۷ – ۱۶در همین دوران ، محمد مصدق در   

رسید .خراسان    
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 مصدق السلطنه

* 

خورشیدی به اداره ی ۱۲۹۸اسفندماه   ۱۰مصدق السلطنه در تاریخ   

میرود (ثبت احوال یا  )سجل احوال    

اظهار نامه را اینگونه (غیر  قانونی است که  )و به خط خودش   

:پرُ میکند   

:اظهار کننده ی ذیل   

میرزا محمد خان :آقای   

سال  ۳۹ :سن   

خیابان حشمت الدوله :آدرس   

(یعنی خود مصدق  ) . خود :نسبت با اظهار کننده   

:شاهدان   

میرزا کاظم خان اعلم السلطنه - ۱  

(برادر ناتنی مصدق  )میرزا ابوالحسن خان ثقة الدوله  - ۲  
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 شناسنامه ی جدید

میرزا محمد خان :نام   

مصدق :نام خانوادگی   

سال ۳۹ :سن   

خیابان حشمت الدوله :منزل   

دروازه قزوین :محل تولد   

خورشیدی ۱۲۵۸ :تاریخ تولد   

و  مراحل قانونی گذراندن  بدون برای شناسنامه جدید محمد مصدق 

بدون حکم  دادگاه و کلا غیر قانونی و با دستخط خودش اقدام کرده 

.است   
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وزیر رضا شاهنی که گفته است زماخاطراتش در مصدق گرچه خود    

مجنگ بود در هیئت دوستان و مشاوران رضا خان پهلوی قرار داشت  

لباس میشدر گرگ از همان آغاز کودتا ، دقیقا به مانند  مصدق ولی  

 عمل کرد و اینگونه با رضا خان مخالفت کرد

:و گفت  (که البته از او تمجید و تعریف کرد  )  

و خدمت  بسیار کرده است ( یپهلو یعنی رضا خان ) این نخست وزیر  

کارهای بسیارو کرده  ررا برقراامنیت را فرو نشانده و  ها آشوب  

اگر رضا خان پادشاه شودزیادی انجام داده است اکنون    

!!! شویمند از خدمات  او بهره میم دیگر نمیتوان  

خورشیدی که محمد مصدق برای وکالت  ۱۳۲۹در سال ناگفته نماند ،   

۷۰انتخاب شد ، سن او بالای  (ی مردم در مجلس شانزدهم یا نمایندگ )  

،بود و بنا به آیین نامه ی مجلس  آن زمان  (سال  ۷۲و  ) سال   

سپس نماینده ی مردم تهران شود . کهنامزد شود  نمیتوانست مصدق  

 ولی جبهه ی ملی که پر قدرت بود و نوچه های مصدق نیز در آن نفوذ

یاعتبارنامه ک کردن و چ   بررسیطرح  داشتند نگذاشتند که    

نمایندگان مجلس تصویب شود و مصدق به کمک هواداران  خود  بر   

خلاف و رو در روی قانون ، نماینده ی مردم تهران در مجلس   
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شانزدهم شد .   

(کتاب  روز شمار  تاریخ ایران از مشروطه تا انقلاب اسلامی  )  

* 

دوستانش برخی ، در مجلسالبته سالها پس از پایان نمایندگی مصدق   

!بوده است  ۱۲۶۱اردیبهشت  ۲۹تاریخ تولد او  ادعا کردند   

  ۱۳۲۹فردین  ۲۲به هر روی ، انجمن نظارت بر انتخابات تهران در 

: اعلام کرد  

 رای های لواسانات باطل اعلام میشود و در نتیجه ، حائزین  اکثریت را 

 به شرح زیر اعلام میکند :

.. .. ..... -۲  محمد مصدق  -۱  

در مجلس (اصفهان  )سپاهان محمد مصدق برای مردم  نمایندگی البته   

و خلاف  آیین نامه ی مجلس بود ، و او اینگونه آنراغیر قانونی نیز   

 توجیه میکند که چون در تهران جایی برای نامزدی من در مجلس نبود

ن  هراز اصفهان شرکت کردم ، و درباره ی قانون  سکونت  نمایندگا  

(نه اینکه سکونت دارد  )شهر ، چون همسرم در اصفهان خانه دارد   

محسوب میشوم . (اصفهان  )پس من ساکن سپاهان   

! ...در ضمن شاه  قاجار با من دوست است و   
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اگر یک ایرانی تبعه ی ( ۲۸۹ماده  ) بنا به قانون اساسیهمچنین ،   

آن شخص داده کشور دیگری بشود دارایی هایش فروخته و پولش به  

لکی داشته باشد . همچنین او نمیتواند  میشود و نمیتواند در ایران م 

شغل دولتی داشته باشد ولی میتواند تبعه ی ایران باقی بماند .   

ده بود مسلما نمیتوانست نمایندهمحمد مصدق چون تبعه ی سوئیس ش  

شود و همچنین نمی توانست نخست وزیر  ایران ( ۱۶و  ۱۴ ) مجلس  

د .شو  

 ولی محمد مصدق تابعیت کشور سوئیس را پنهان کرد و 

 تا آخر  عمر  خیانت بارش هیچکس خبر نداشت که او تبعه ی سوئیس

.بوده است   

 مصدق با آگاهی از این موضوع

نمیتواند هیچ پست و سمت دولتی داشتهمیگوید   ۲۸۹ماده قانون  که  

د :میگوی (به دروغ  )خاطراتش کتاب   ۸۱و  ۸۰در برگ  باشد   

!!! سوئیسی داشته باشد تابعیت ایرانی و ۲ایرادی نداشت که   

.و گرفتن  تابعیت کشور سوئیس را شرح داده است    
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محمد مصدق مدرک دکتریتقلبی بودن  و جعلی   

 مصدق در هر دو کتابش

:میگوید  (مصدق در زندان  تحقیقاتو  - تالمات مصدقو خاطرات  )  

رفتم ، هیچ مدرک  تحصیلی نداشتم .ه فرانسوقتی از ایران به   

 هنگامی که او خواست در پاریس ثبت نام کند هیچ مدرسه و کالجی او

.نپذیرفت را   

(فرانسه میدانست زبان تحصیلی داشت و نه مدرک چون نه  )  

 به هر روی ، او در پاریس به یک انستیتو مطالعات  سیاسی

علام میکند که ازادروغ میرود و به  (که خصوصی و شخصی بود  )  

سال بورسیه ی آموزشی و تحصیلی دارد  ۲طرف دلت ایران به مدت    

 و باید در رشته ی اقتصاد تحصیل کند .

مستوفی الممالکدر خاطراتش میگوید ناچار شدم نامه ای به مصدق   

(یا دارایی  )بنویسم و از او تمنا کنم طرحی از طرف وزارت مالیه    

(یا انستیتو مطالعات سیاسی  )خصوصی  ایران به مدیر مدرسه ی   

ن بورسیه آموزشی دولت ایرانبنویسد به این مضمون که چون م   

و دولت مخارج مرا میپردازد و چون بیش از یکسال دیگر خرج هستم  

 تحصیل نخواهند داد ، اگر مدرسه موافقت کند من در امتحانات شرکت
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کنم زحمات من به هدر نخواهد رفت .   

امه که به زبان فرانسه تهیه شده بود را به مدرسه دادموقتی این ن  

شرکت کنم .مستمع آزاد پذیرفتند که من بصورت    

به دروغ ادعا و تبلیغ میکند که محمد مصدق آیت الله بی بی سیالبته   

در فرانسهن وسوربمدرک لیسانس و فوق لیسانسش را از دانشگاه    

: هدمه میداداخاطراتش مصدق در  !است  گرفته   

مطالعاتخصوصی که به انستیتو  مانده بود پایان ترم بهماه  ۳تا  ۲  

ماه تحصیل ،  ۲پس از همان  و وارد شدم (نَه دانشگاه  )سیاسی    

!امتحان را قبول شوم  ۵امتحان  ۶توانستم از   

این در حالی بود که او نه دیپلم ایران را داشت و نه دست  کم دوره ی )  

هیچ زبان دیگری را نسه را گذرانده بود و نهان فراساله ی زب یک   

. (میدانست   

در سوئیس میرود و پس از ارائه یک گواهینوشاتل سپس مصدق به   

ارزشکه  )معمولی از انستیتو خصوصی مطالعات سیاسی در پاریس    

ادعا میکند که (و فقط برای ارائه به دولت ایران بود  علمی نداشت   

یتو مطالعات سیاسی پاریس بوده و ایندانشجوی رسمی در آن انست   

مدرک  ثبت نام  من در انستیتو پاریس است .   
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ماه حضور به عنوان ۲فشرده ی این سخن ، محمد مصدق فقط با   

امطالعات سیاسی در پاریس و حتوصی خصمستمع آزاد در انستیتو    

ایران و بدون دانستن زبان فرانسه یا هر گونه زبانم بدون دیپل   

سال حضور در دانشگاه ۲قط دیگر ، و پس از ثبت نام و ف خارجی  

عنوان  دکتر محمد مصدق به خود، با دروغ و جعل  سوئیس نوشاتل  

رفته است .گ  
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انایربه  او خیانت های و انگلستانمصدق به خدمتهای   

* 

به اجرا و سپس پذیرش از نخستین خدمتهای مصدق به انگلستان ،   

ک  آن قرارداد آرمیتاژ اسمیتد  قراردادرآوردن   و به اجرا گذاشتن  چ   

. بود  

ان ایران و انگلستان بنا بهمی ۱۹۱۹پس از بسته شدن  قرارداد نفتی   

امور لشکری و کشوری خود را همه ی قرارداد  ننگین باید ایراناین   

!!! نظر و با مجوز مستشاران انگلیسی انجام دهدزیر   

نیز به عنوان مستشار و مشاور مالی  ادارهآرمیتاژ اسمیت  ، پس از آن  

مالیه ایران استخدام و به ایران روانه شد که اوضاع اداره مالیه ایران   

!را به دست بگیرد    

بسته شد و به  ۱۲۹۹این قرارداد ننگین   آرمیتاژ اسمیت در دی ماه   

  ( ۱۹۱۹یا قرارداد   )ناکس دارسی  قرارداد و امتیاز نامه ی ویلیام

و تغییرات  بسیار مهمی در قرارداد  ویلیامضمیمه شد  ووست پی  

د .ناکس دارسی به وجود آورد و گنجانده ش  
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مورد تخلفات انجام شده در قرارداد آرمیتاژ اسمیت را ۲۵تنها کسی که   

بود که تاوانش را پس داد و عبدالحسین هَژیر نشان داد و اعلام کرد   

او را ترور کردند .   

و قاتل   فداییان اسلاماز  سید حسین امامیاره کنیم خوب است اش  

بود که توسط  ( آذربایجانی اندیشمند  قهرمان ) احمد کسروی   

چهار سال بعد پاداشش را از هژیر ولی  شد هژیر آزادعبدالحسین   

. به دست همین سید حسین امامی ترور شدو  فداییان اسلام گرفت  

* 

سمیث که در اصل یک الحاقیه و ضمیمهآرمیتاژ ا بنا به قرارداد ننگین    

درصد از درآمد پیشین  ایران ۹۰است  و پیوست به قرارداد دارسی   

کاهش یافت .  (۱۹۱۹)از قرارداد    

به دست رضا شاه پهلویسال و  ۱۳این قرارداد ننگین  پس از  )  

(لغو شد  ۱۳۱۱آذر  ۱۳در تاریخ   

مشروطه نون اساسی  قادر  ۲۴ اصل   مسئله ی مهم این است که بنا به  

نامه ها و اعطای انحصارات همه ی عهدنامه ها و امتیاز   

(تجاری ، صنعتی ، کشاورزی  )  

. می رسید باید به تصویب مجلس شورای ملی  
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پنهانی و مخفیانه (بعنوان وزیر مالیه یا دارایی  )ولی محمد مصدق    

ک جلس ، و توافق  م حیله و نیرنگ ، و بدن آگاهی با و یتاژآرمچ   

این قرارداد  الحاقی   ، از جانب ایرانرسما و  به اجرا گذاشت رااسمیث    

ها دلار حق  ایران به ایراندست مصدق پذیرفته شد و میلیارد بهننگین   

نگرفت و از دست رفت . تعلق  

خواست (یا قوام السلطنه نخست وزیر  )احمد قوام وقتی که همچنین   

بجای او مستشار  آمریکایی ن کند واسمیث را از ایران بیرو آرمیتاژ   

استخدام کند محمد مصدق مخالفت کرد و کابینه ی احمد قوام را ساقط   

از بین رود .نیز ا ستاندارد ایُل باعث شد قرارداد   کرد و   
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 از دیگر خدمتهای محمد مصدق به انگستان ، به ثبت رساندن حوزه ی

بود . قمُمذهبی    

* 

ر از صدها خیانت  محمد مصدق به ایران و از دیگریکی دیگو همچنین   

پاره ی دیگر از  از دست رفتن  بحرین بزرگش به انگلستان خدمات   

سرزمین ایران بود .   

نامه نوشت و دولت  ستان دولت انگلبه ، دانسته و آگاهانه مصدق   

و پس از آن  !!! بحرین دانست امنیت  و  مسئول  بحرینرا  انگلستان  

د ل  بحرین پاره ی تنَ  ایران بوکه پی آمد  آن جدایی کام خ دادر ثیحواد

. 

:مصدق رسما به دولت انگلستان چنین نوشت   

 به موجب درگیری ها و زد وخوردها در بحرین

(و با نقشه بود  برنامه ریزی شدهکه از پیش  )  

 شما دولت فخیمه ی انگلستان

!!!هستید بحرین امنیت مسئول   
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ی مصدق به استعمار انگلستان و خیانت به ایراناز دیگر خدمتها  

درصورت جلسه ی که (در مقام  استاندار فارس  )  

نیز موجود است مجلس شورای ملیدر  ۱۳۲۲شانزدهم اسفند    

: محمد مصدق میگوید  

در جنوب ایران ارتش انگلستانفرمانده   

(که اکثرا هندی بودند  پلیس جنوبیا همان  )  

: به من گفت که  

را ادب کنیم . ( دلیران تنگستانو  )تنگستانی ها واهیم می خ  

!من به او گفتم از این حرف حالم به هم خورده است   

؟فرمانده قشون انگلستان پرسید چرا   

 به او گفتم کسانی که توسط ارتش انگلستان کشته میشوند شهید تلقی

و  اگر شما نیرویی اعزام میکنید پرچم ایران را بدست گیرید میشوند   

  که کشته شده ها و مخالفان   هستید مناعلام کنید فرستاده ی 

شهید تلقی نشوند بلکه یاغی و شورشی به  دولت فخیمه ی بریتانیا  

!!!حساب بیایند   
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(یا همان ارتش انگلستان در ایران  )در آن زمان پلیس جنوب   

 استاندار جنوب را تعیین میکرد .

(انگلستان مدارک وزارت خارجه  در اسناد و ) نیز نورمانه رمان   

عنوان استاندار فارس بهبا موافقت من مینویسد که محمد مصدق    

. انتخاب شد  

* 

 البته خدمتهای مصدق به انگلستان و خیانت هایش به ایران بسیارند

ضد استعمار  انکلستان و ملیموج  منحرف کردن  آخرین  آن ،  ولی  

. بود استعمار  انگلستانضد ملی   ی هجبهو نهضت کردن  ف منحر  

که ضد استعمار   (و یا جبهه ی ملی  )مصدق توانست نهضت ملی   

نفت  ملی جریان را به انگلستان در همه ی زمینه ها بود  

بسیار مهم  انگلستان بود تبدیل کند .ی  که خواسته  

* 

ایران از سویو غلط انگلیسی پسند او توانست به شیوه ای کاملا   

. به انجام برساند ی را برای انگلستانجریان  نفت مل   

 

 



148 
 

( و یا لقب   )گرچه هیچ وقت دولت انگلستان به محمد مصدق فرَنام و   

ر  (چون نخست وزیر  کشور  دیگری بوده است  ) ندادس   

 ولی به پاس خدمات مصدق به انگلستان همیشه و رسما تبلیغ کننده ی

او بوده و هست .   

* 

پراکنینفرت و دروغ نگاه  در ب احتستان سیاست استعماری دولت  انگل  

بزرگداشت برگزار میکند و (آیت الله بی بی سی  همانیا  ) اش  

پور سینا ،داریوش ،  بزرگ شوکور ،زرتشت مصدق را با    

میدهد .قرار   ده و هم اندازههم رَ  حافظو  (و یا ابن سینا  )  

حق رایمانند آزادی حجاب و  حقوق زنانبا  احتمصدق در حالیکه   

زمینها به کشاورزان فروختنارضی و  و با اصلاحاتمخالف بود  زنان   

.و زارعان نیز بسختی مخالفت میکرد   

* 

 مصدق با  راه آهن  نیز مخالف بود و اصرار داشت که

!قند وشکر بسازیم  بجای راه آهن باید کارخانه ی   
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مجازات  کمیته  

ر لیست ترور  د خیانت کارانو برخی دیگر  محمد مصدقنام    

.مجازات ی کمیته   

در اواخر  دوره ی قاجار و در اولین دولت پس مشروطه انقلاب  پس از   

از بدنام ترین شخصکه  عبدالحسین میرزا فرمان فرما ،از مشروطه    

دادگستری رسید و اوضاع معروف بود به وزارت طلبهای استبداد  

. نیز بدتر شد مملکت و استبداد  

که نا امید و سَرخورده شده مشروطه خواهاناری از بسیدر این هنگام   

تشکیل دادند تا عوامل   مجازات کمیته یای را به نام  بودند کمیته  

به ایران را ترور کنند .خائنین و انگلستان و روسیه  وابسته به  

میرزا اسدالله خان ابوالفتحدر راس و  میرزا ابراهیم خان مُنشی زاده  

. سران  کمیته ی مجازات بودند الممالک تنظر خان مَشکوو زاده    
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:خود میگوید اعترافات  مُنشی زاده در   

مت ها و پسُت  بعد از چند جلسه به این نتیجه رسیدیم که در بسیاری س 

.وجود دارد بیگانه و  جاسوس  انگلستانها    

وما تصمیم گرفته ایم که جاسوسان پَست انگلستان را به قتل برسانیم   

اسفند  در  (سرتیپ یا  )ست پیش از کودتای رضا خان میر پنج این لی  

به وزارت خانه ها فرستاده شد . ۱۲۹۹  

* 

وزارت با عنوان مصدق السلطنه معاون  محمد مصدق در این لیست از   

. نام برده میشود انگلستان جاسوس  پَستمالیه و    

(، توضیح داده شده است  اسرار کمیته ی مجازاتدر کتاب   )  

* 

 مصدق بخاطر  اینکه بسیار مورد اعتماد  محمد علی شاه قاجار

  خشم  مشروطهمورد   ستبداد  محمد علی شاهی بود بسیارار  طرفدا و

. خواهان قرار داشت  

 او هنگامی که میبیند اوضاع جامعه به سود  مشروطه خواهان پیش

میرود فراری میشود .   
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همکه  ( مصدق در زندان تحقیقات   )خود  محمد مصدق نیز در کتابش   

:است میگوید  (شکل گیری کمیته ی مجازات  )با این تاریخ دوره    

خواب از چشمانم ربوده شد ه بود .در این مدت   

* 

علی شاه به مصدق و وفاداری مصدق به محمددر مورد  اعتماد  محمد  

–تالمات  مصدق و خاطرات در  ) در کتابش مصدقعلی شاه ، خود   

:گوید می ( ۶۳برگ   

 بدون کوچکترین اقدامی از طرف من ، یک دستخط از جانب محمد علی

دولتی تعیین شده بودم اشاه قاجار رسید که من به عضویت دارالشور   

خَلوَت و رئیسو  ( برادر  ناتنی مصدق ) والا تبارحشمت الدوله   و  

برای من ودیگر اعضاءاین نامه را  اهمُنشی مخصوص  محمد علی ش  

ود .نوشته ب  

* 

 پس از آنکه محمد علی شاه مجلس ملی را به توپ بست و بسیاری

اری نیز فراری شدند ، محمد علی شاه قاجاریو زخمی شدند و بس کشته  

که من خودم مجلس شورای دولتی تشکیل میدهم . کرد ماعلا  
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 سپس همه ی آدمهای مورد اطمینان  خودش را در این مجلس شورای

نیز از نماینگان  مورد اعتماد  محمد علی شاه دولتی جای داد و مصدق   

قاجار بود .   

:میگوید کتابش در مصدق  نیزدر این باره   

مجلس شورای دولتی در عمارت شیر وخورشید که ی جلسه اولین در   

بود تشکیل گردید و نظام المُلکریاست  آن با میرزا عبدالوهاب خان   

شایش کرد و چونکه برنامه آنرا افتتاح و گُ  (مشیرالمُلک  )صدراعظم    

 ای نداشت هر کس به ا قتضای خودش صحبتی کرد .

* 

سیاست موازنه ی منفی مجلس چهاردهمدیگرش بنام کتاب  مصدق در   

( حسین کی استوانبا سرمایه گذاری خود مصدق و به نوشته ی  )  

دوستان   که علنا فریاد میزدند آشکارا توضیح داده است که در مجلس  

یا وطن السلطنه محمد علی مجد فطن السلطنهنند ما مصدق  

که مسئول زمینهای سلطنتی بود و بخاطر  حیدر نوری اعلا و سروان   

رضا  پول دزدی در سقف خانه اش بدستور هزار تومان  ۱۰۰یافتن    

مجید آهیدیگر کسان مانند  شاه زندانی شد و  

. دزد هستند (بود طرفداران جمهوری که از  )  
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مصدق ۱۳۳۲امَُرداد  ۲۵کودتای  از پس و پیش روزهای  رُخدادهای  

 بر علیه محمدرضا شاه پهلوی

* 

، دکتر مظفر ۱۳۳۲امَُرداد  ۲۵اگرچه پیش از کودتای مصدق در   

و یارانش در جبهه ی ملی با مصدق اختلاف داشتند ولی کرمانی بقایی  

از انجام  کودتا و اعلامیه ی مصدق و حزب توده برای برچیدن   پس  

نیز به شدت با مصدق و درخواستش آیت الله کاشانینهاد  پادشاهی ،   

رفراندم مخالفت کرد . برای  

 به هر روی ، آیت الله کاشانی رفراندم را تحریم و رد کرد و مصدق هم

کوبربشدت مخالفان رفراندم و مخالفان  براندازی نظام پادشاهی را س   

الله کاشانی را به شدت پخش اعلامیه های قانونی  آیت  اکرد و حت   

هوشمند، آقای  مرتضی محدث زادهتنبیه ومجازات کرد و کسانی مانند   

به جرم پخش کردن اعلامیه های قانونی محمد محمدیو اقای    

 آیت الله کاشانی زندانی شدند .

باند  محمد مصدق در  ۱۳۳۲مرداد  ۲۵پیش از کودتای مصدق در   

نیز شعبان جعفریشخصی به نام  شهربانی ها استخدام شده بودند و   

رییس کسانی شده بود که روزنامه ها و خانه ها و مغازه های   
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 مخالفین  مصدق را غارت میکردند و آتش میزدند .

(که دیگر هرگز منتشر نشد صبا مانند مجله ی  )  

تصمیم به  ( ۱۳۳۱اسفند  ۹در تاریخ  )اما هنگامی که شاه فقید   

رد آمده واز ایران گرفت و مر خروج دم در روبروی کاخ پادشاهی گ   

 مخالف  رفتن شاه فقید از ایران بودند ، مُریدان  آیت الله کاشانی نیز در

که مخالف خروج شاه از ایران )در میان جمعیت و مردم بودند  میان  

نیز حضور شعبان جعفریو خمینی  روح الله کسانی مانند (بودند   

 داشتند .

(یک مُدَرس ساده در قم نبود البته خمینی بیش از  )  

 بهر هر حال همه ی این دسته ها و گروه هایی که روبروی کاخ

پادشاهی جمع بودند به دستور مصدق بازداشت شدند .   

 شعبان جعفری نیز محاکمه و زندانی شد .

پس از آنکه قیام مردم بر علیه کودتای ۱۳۳۲امَُرداد  ۲۸اما در روز   

و دیگرانزاهدی ان جعفری نیز مانند مصدق به پیروزی رسید شعب   

آزاد شدند . (در بعد از ظهر همان روز  )  

 در همان هنگام فضل الله زاهدی به باشگاه شهربانی رفت و

 نخست وزیری اش حتمی شد .
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کودتا پیش از  زپنج رو، اوضاع  ایران   

۱۳۳۲امَرداد   ۲۰سه شنبه  ۱۰۰۹شماره  -روزنامه ی شاهد   

:کرمان ، تلگراف رسیده از  نوشت - ۵ستون  - ۴ برگ  

  دکتر مظفر بقایی کرمانیجناب آقای  >>>

. حزب زحمتکشان ملت ایرانتشکیلات شهرستانهای  :رونوشت   

. روزنامه شاهد :رونوشت   

محیط  ترور   ( محمود سُخاییسرگرد  )پس از ورود رییس شهربانی   

حمودسرگرد م ) حشت برای ملی ها ایجاد شده است .افکار و و  

با همان درجه ولی !سُخایی به دستور مصدق در مقام  یک سرتیپ   

(بود ده به ریاست شهربانی کرمان منصوب شسرگردی   

شروع شده است .ملی ها و تبعید توقیف و  پرونده سازی  

رئیس سازمان جوانان حزب زحمتکشان ملت ) ذبیح الله مُبَشرآقایان   

ضی محدث زاده ، هوشمند و، مرتمحمد علی ثمره طالبی و  (ایران   

که در تهران خبرنگار  چند روزنامه و محضردار بود و )محمد محمدی   

به جرم پخش اعلامیه های (روزنامه منتشر میکرد  نیز در کرمان  

مصدق ، به زندان افتاده اند . قانونی آیت الله کاشانی بر ضد رفراندم    

سرگرد سُخایی از تمام ادارات دربست در اختیار توده ای ها است و   
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 شهربانی کرمان و از طرف استان دار و رئیس شهربانی ابلاغ نموده 

 است که حزب زحمت کشان غیر قانونی است و دستور داده است 

<<< . زحمتکشان را تعطیل کنند حزب   جوانان   سازمان    

بر علیه کودتای مصدق و توده ۱۳۳۲امَُرداد  ۲۸قیام مردمی البته در   

گرد محمود سُخایی فرار کرد و به تیمسار فضل الله امانپورای ها ، سر  

بیفتد پناه برد ولی پیش از آنکه به دست مردم (فرمانده ستاد ارتش  )  

 توسط گروهبان ها کشته شد و از پشت بام  ستاد ارتش جسدش به

. ابان و به میان مردم انداخته شدخی   

ایران آزادی نبود در هیچ کجای  کودتای مصدق ،در همین مدت کوتاه    

 و توده ای و مصدقی ها در همه ی اداره ها و مراکز دولتی و شهرها و

 روستاها سازماندهی شدند و فضای خفقان شدیدی را بوجود آوردند .

و خفقان بسیاری را در  مصدق سازمان  امنیت  خودش را تشکیل داد  

هیئت که برای تشکیل   را کسانی احتاین مدت کوتاه بوجود آورد و   

 نظارت بر رفراندم دعوت کرده و آنها نپذیرفته بودند را به زندان 

در ایران مخالف پادشاهیانداخت ، زیرا آنها در رفراندم برچیدن  نهاد    

بودند .   

(همه ی آنها آزاد شدند  امَُرداد ۲۸قیام مردمی البته در  )  
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* 

درآمد همه  رادیو به ا شغال مردمساختمان  امَرداد ۲۸پس از آنکه در   

جشن و پایکوبی پرداختند و بجز اندک مردم ایران در شهرها به  

 توده ای ها و مصدقی ها ، همه ی مردم در خیابانها به شادی

.پرداختند   

رُخ داده امَُرداد ۲۸ام قیتوضیح داده که چگونه اسناد  سازمان سیا در   

 است .

ن جاسوسیسازما نمایندگان   ۱۹۵۲در ماه های نوامبر و دسامبر   

یک جاسوسی آمریکا پیشنهاد دادند که انگلستان به نمایندگان سازمان   

 برنامه را مشترکا برای سرنگونی محمد مصدق تنظیم و اجرا کنند .

  ابتدا سازمان سیا پیشنهاد سازمان جاسوسی انگلستان را نپذیرفت ولی

  ۱۹۵۳ آوریل در مذاکرات  چهار ماه بعد 

د .با آن موافقت کر ( ۳۳۲۱فروردین و اردیبهشت  )  

  ولیچه کارهایی انجام داده بودیم  که اما سپس شرح میدهد

۲۵طرح ما در همان تاریخ  و کودتا کرد ۱۳۳۲امَرداد   ۲۵مصدق در   

. نرسید ۱۳۳۲امَُرداد  ۲۸مردم در و هرگز به قیام فت یان امَُرداد پایا  
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ماه  ردادامَُ  ۲۸، پیش از با کودتای مصدق  ،طرح  ما  یعنی )  

( و ناکام ماند شکست خورد  

( ۴۹۹برگ  – مصطفی فاتحنوشته ی  – سال نفت  ایران ۵۰کتاب   )  

:کرمیت روزو لت شرح میدهد   

به  ۱۳۳۲امَُرداد  ۲۵با پشتیبانی  بسیار  روسیه ، در  توده ای ها  

و تهران  بگوییم تمام خیابانهای خیابانها ریختند و ا غراق نیست که  

   (نه تنها در تهران بلکه در سراسر ایران و  )تصرف کردند  راایران 

ی و یک ناظر در ادارات گماشته شدیک توده ا هر اداره رئیس   کنار  در   

نفر بیش تر نبود ولی همه ی شهرها اینکه تعداد آنها از چند هزاربا و   

مجسمه گرفتند و در تهران از شمال تا غرب بازار با شادی و هیاهو را  

کشیدند .ین را پائ محمد رضا شاه پهلویو  رضا شاهتندیس های  ها و  

 آنها آنچه را که میتوانستند غارت کردند و به هر ساختمان که

میشد حمله کردند .   

اندازه ترسیده بودیم و باید رُک و واضح بگوییم که در آن زمان که بی  

خوشحال کرده بود . این موضوع روسها را خیلی   

یدیم که این بهترین اتفاقی است که میتوانست برای ما اما بزودی فهم   

 پیش آید .
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شاه فریاد میزدند ، مردم و ارتش به آنها  هر چه بیشتر بر ضد  

 بیشتر به چشم دشمن نگاه میکردند .

مردم و ارتش نیز از توده ایها  د ،اگر توده ای ها از شاه متنفر بودن  

میکردند ، گروه های غارت شهر را  متنفر بودند و هر چه بیشتر  

بیشتری را از خود متنفر میکردند .   

چیز بهتر و سریعتر از این نمیتوانست اوضاع را  هیچ   

 برای توده ای ها خراب کند .

لت نوشته ی  کودتا در کودتا بر گرفته شده از کتاب   )   –کرمیت روزو 

( علی اسلامیترجمه ی دکتر  -رئیس بخش خاورمیانه در سازمان سیا   

* 

که اوضاع سیاسی ایران تغییر کرد طرفداران  ۱۳۳۱تیر   ۳۰از   

شدند ، و بر عکس آنها حزب توده و مصدق به دشمنان مصدق تبدیل   

توده ایها به طرفداران مصدق تبدیل شدند .   

 در حالیکه  تا پیش از این تاریخ ، توده ای ها و روزنامه هایشان 

مصدق میدادند .ها و فحش های بسیاری به محمد نام شدُ   

مظفر بقایی دکتر عد کسانی مانندبه ب ( ۱۳۳۱تیر  ۳۰)و از این تاریخ   

و بخاطر اتحاد ...و  یآیت الله کاشان، ین حائری زاده ابوالحس ،کرمانی   
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مخالفت و دشمنی باه یکدیگر ، ببا پشتیبانی مصدق و توده ای ها   

.مصدق پرداختند   

رولی دصدق مخالفت نشان میدادند با محسین مَکی کسانی نیز مانند  )  

مصدق بودند . حسین مکی به حسین از دوستان صمیمیواقع    

(دروغگو و حسین کذاب معروف بود    

  مخالفان و موافقان  محمد مصدق در یک چیز مانند همدیگر البتهو 

و آن دشمنی با حزب توده و حکومت کمونیستی روسیه بود . بودند  

و در آن دستهمنحرف را نهضت ملی نه تنها  توده ای هاو  مصدقی ها  

در دیگر جاها نیز حضور خائنانه داشتند . بلکها نشعاب کردند بندی و    

که بانی  آن دکتر مظفر بقایی  )مثلا در حزب زحمتکشان ملت ایران   

عضو و سخنگوی حوزه های کیمَل   خلیلشخصی بنام  (کرمانی بود   

و ه تدریج دانشجویان را آمادهدانشجویی شده بود و پس از آنکه ب   

پخته کرده بود جدایی اش را از حزب زحمتکشان ملت ایران اعلام و   

درست را زحمتکشان ملت ایران نیروی سوم سپس حزبی بنام حزب   

کرد که طرفدار  محمد مصدق بود .   
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نیز چند گروه شدند . پان ایرانیست ها  

ر یکدیگ ابتدا مخالف   ه درمانند محسن پزشک پور و داریوش فروهر ک  

البته بعدا داریوش فروهر و همسرش  ) بودند ولی بعدا یکی شدند .  

وزارت  با چاقوی ۱۳۵۷پروانه اسکندری پس از انقلاب اسلامی   

(ترور شدند  ی اسلامی ایران ،اطلاعات  خاتمی رییس جمهور  

 اما نکته ی مهم این است که همه ی گروه ها و جریان ها و احزاب از

تا طرفداران و یا مخالفان مصدق ،  طرفداران یا مخالفان شاه فقید   

 همگی مخالف و متنفر از توده ای ها بودند .

مصدق به همراه توده ای ها و پشتیبانی علنی ۱۳۳۲امَُرداد  ۲۵در   

میتینگ دادند و اعلام کردند و مژده  روسیه ، همه جا اعلام کردند و   

جمهوری،  کمونیستهای روسی و شکل به فرمدادند که بزودی   

تشکیل خواهند داد . پادشاهیرا بجای دموکراتیک    

 اما ارتش که تا آن زمان سکوت کرده بود پس از وعده ی برقراری

امَرداد به وحشت افتاد و از ترس افتادن ۲۵در  جمهوری دموکراتیک   

رخدادهای پیش آمده در پشت پرده ی آهنین و کمونیستها ، و از دیدن   

بخود آمدند ( ۱۳۳۲امَُرداد   ۲۸ - ۲۷ - ۲۶ - ۲۵ )روز  ۴در این    

بیدار شدند . و  



162 
 

مشخص روز ۴در خاطرات دکتر صدیقی نیز اخبار و رویدادهای این   

بر علیه مصدق امَُرداد ۲۸مردم در  قیاممیکند که چرا ارتش از    

بانی کرد .پشتی   
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و  ۱۳۳۲   امَُرداد ۲۵دتای کوخلاصه ای از اخبار و رویدادهای   

. مصدقروزهای کودتای   

را ، و فرمان برکناری مصدقزاهدی فضل الله شاه فقید فرمان انتصاب   

به مصدقنعمت الله نصیری توسط سرهنگ  صادر کرد و آن فرمان  

تحویل داده شد .   

و سرهنگ نصیریسرپیچی کرد از آن فرمان مصدق   

را بازداشت کرد . (بود آورنده ی فرمان  شاه که  )  

( این اقدام یعنی کودتا  )  

* 

محمد مصدق اعلام گردید (کودتای  )سپس بیانیه ی   

: 

 دولت  محمد مصدق در این اعلامیه بیان کرد وقوع  یک کودتای نظامی

!!!را خنثی کرده است   

( !میخواسته بر علیه خودش کودتا کند  محمد رضا شاه  پهلوییعنی  )  

* 

به سرگرد خاتمبا هواپیمای اختصاصی به خلبانی   ثریاملکه و شاه   

رفته اند .بغداد   
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خارجه دولت مصدق دکتر فاطمی وزیر امور  

( ! دکتر بودلقبش البته دکتر نبود و فقط  که )  

 به همه ی سفیران و وزرای مختار و کاردارهای ایران در خارج اعلام

باید موردکرد که محمدرضا شاه پهلوی از پادشاهی مخلوع است و ن  

 استقبال قرار گیرد .

* 

 فضل الله زاهدی توسط فرماندار نظامی احضار شد .

!شورای ملی را منتشر کرد  اعلامیه ی انحلال مجلسمصدق   

* 

رد کردند و حاضر به استعفاکه درخواست مصدق را  نماینگان مجلس  

و عده ی دیگر از علی زُهیریو  مظفر بقایی کرمانیمانند دکتر  نشدند  

.بازداشت شدند مایندگان مجلس ن  

* 

  سرهنگ ، اسکندر آزموده،  باتمان قلیچمانند افسران از  بسیاری

که مصدق )تا به اتهام شرکت در کود  ...و  میزند کری، نصیری   

بازداشت شدند . ( !!!آنرا خنثی کرد  میگفت  
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خلع سلاح شدند . گارد شاهنشاهیلشکر    

مَل ک فیصل رسمی از طرف وارد بغداد شد و بطور غیر شاه   

.پذیرایی شد   

نوریبر خلاف توصیه ی  (وزیر مختار ایران در عراق  ) مظفر اعَلَم  

خودداری کرد .شاه از استقبال و ملاقات   نخست وزیر  عراق ، سعید  

* 

. نداز اداره ها و سازمانها برداشته شدملکه و شاه همه ی عکسهای   

* 

رضا شاه بزرگو  رضا شاه فقید محمد (و مجسمه های  )تندیس ها   

 در همه ی شهرهای ایران پایین آورده شد .

را تغییر دادند . خیابانهای تهرانافراد  حزب توده ، نام   

* 

را مُهر و کاخهای شاهنشاهی (وزیر امور خارجه ی مصدق  )فاطمی   

 موم کرد .

بهاز ایران فرار کرده است و این شاه اعلام کرد که  تقی ریاحیسرتیپ   

 معنی استعفا از پادشاهی است و به اینگونه ، کودتای مصدق را اعلام

 کرد .
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* 

مصدقی ها و توده ای در میدان  (امَُرداد   ۲۵ )بعد از ظهر همین روز   

فاطمیمیتینگ  بزرگی درباره فرار شاه برگزار کردند و دکتر بهارستان   

ادشاهی در ایراندر این میتینگ ، خواستار  برچیده شدن  نظام و نهاد  پ  

.شد   

سخنرانی کرد و ناراحت از اینکه شاه دستگیر علی شایگانسپس دکتر   

که باید به ( محمد رضا شاه پهلوییعنی  )تحفه ای  : نشده بود گفت  

.به بغداد رفت  - یعنی باید دستگیر میشد -تهران می آمد   

* 

ظام در ایران خواستار برچیده شدن  ن روزنامه های حزب تودههمگی   

 پادشاهی شدند .

* 

، بر علیه محمد رضا شاه  باختر  امروزدکتر فاطمی در روزنامه   

 و خانواده ی پادشاه شدیدترین حمله ها را انجام داد .
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امَُرداد  ۲۶  

نام  بنا به دستور مصدق ، ستاد ارتش در بخشنامه ای اعلام کرد که   

ه است .را از دعای صبحگاهی و دعای شامگاهی حذف کردشاه   

* 

وارد رُم شدند .ثریا ملکه و شاه   

* 

از پذیرایی (وزیر مختار ایران در ایتالیا  )نظام السلطان خواجه نوری   

. خودداری کرداستقبال  شاه فقید  و  

* 

از درون زندان در یک (وزیر دربار  محمد رضا شاه  ) ابوالقاسم امینی  

کرد او را آزاد و تضرع آمیز به مصدق ، درخواست نامه ی شرم آور  

 کند . او در این نامه ، بجای نام  محمد رضا شاه ، مینویسد این پسره ،

 و محمد رضا شاه را پسره خطاب میکند .
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امَُرداد  ۲۷  

 ابوالقاسم امینی وزیر دربار  محمد رضا شاه ، از زندان آزاد شد .

* 

وده برای چندمین بار روزنامه های طرفدار  مصدق و روزنامه های ت  

جمهوریایها خواستار  برچیدن  نظام و نهاد  پادشاهی ، و خواستار   

شدند .دموکراتیک   
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امَُرداد  ۲۸اما اقدامات مصدق و یارانش در   

که به مرداداَ  ۲۸جنبش ملی شدن صنعت نفت و کودتای در کتاب    

یار  وفادار   ، غلامرضا نجاتیاز سرهنگ صدیقی خواسته ی دکتر    

:مینویسد   ۵۴۰نوشته شده است ، در برگ  مصدق  

خشنودیانآقای   ۱۳۳۲مرداد اَ  ۲۸صبح چهارشنبه  ۶ : ۳۰ساعت   

( وزیر کشور )با تلفن به غلامحسین صدیقی  (تلفن چی مصدق  )  

منزل  در  ستاد  کودتا که پیش از رفتن به وزارتخانه به خبر داد   

.بیایید مصدق   

:غلامحسین صدیقی میگوید   

با اتومبیل وزارتخانه بهمراه ابراهیم خان ۶ : ۵۰ اعتمن در س  

صبح  ۷همایون راننده ی وزارت کشور حرکت کرده و ساعت   

( خانه ی مصدقدر ستاد  کودتا به  )  

 به اتاقی که هیئت وزیران در آن تشکیل میشد وارد شدم .

:آقای مصدق مرا احضار نمودند و گفتند   

، لازم است تکلیف و وظایفچون شاه از کشور تشریف برده اند   

!!!مقام پادشاهی تعیین شود    
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برای تعیین  تکلیفدر حال ،  پس از انجام  کودتایعنی مصدق  )  

( بود پادشاهی  

 سپس آقای مصدق گفتند که من با جمعی از آقایان  صاحب اطلاع 

به وسیله شورای پادشاهیمشورت کرده ام و رای  آقایان این است که   

رای عمومی تشکیل شود .مراجعه به    

تلگراف کنید که از محل ماموریت خود خارج نشوندفرمانداران شما به   

به محل خدمت خود مراجعت کنند تا نیز و آنها که به مرخصی رفته اند   

یعنی برکناری محمد رضا شاه ) اراینک ، با مراجعه به آرای عمومی   

را انجام دهیم . ( پادشاهی پهلوی از  

خواجه نصیریبه وزارت کشور وارد شدم و آقای   ۸ مقارن ساعت  

را (رییس اداره انتخابات  )داناپور و آقای  (رییس اداره کارگزینی  )  

 خواستم و دستور دادم همانطور که با آقای نخست وزیر مذاکره شده

. است تلگرافی را تهیه کنید  

  رتسپس گفتم دستور  اجرای رفراندم  برکناری محمد رضا شاه در صو

 تصویب هیئت وزیران بوسیله ی تلگراف بعدی به استانداریها و

د .فرمانداریها ابلاغ خواهد ش  
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رییس ستاد ارتش تلفن کردم که اداره یتقی ریاحی ضمنا به تیمسار   

 بی سیم ارتش تلگراف مربوط به حضور فرمانداران و بخشداران را در

تور خواهم داد .محل خدمت مخابره کنند . و ایشان گفتند فورا دس  

 سپس به فرماندار تهران و معاون استانداری تلفن کردم که به وزارت 

 کشور بیاید . ایشان پس از چند دقیقه ای حاضر شدند . گفتم چون در

 نظر است بزودی یک رفراندم صورت بگیرد شما فهرست اسامی 

 اشخاصی که باید برای تشکیل حوزه ها و نظارت و اجرای رفراندم 

سعی کنید نام صالح ترین افراد ثبتت شوند را تهیه بفرمایید . دعو  

(رییس دفتر  ) جواد اعتمادرفتند . من آقای دکتر  انشای. آقای شود   

 را خواستم که کارهای فوری را بیاورند .

وارد  (رییس اداره آمار و بررسی  ) شجاع ملایریدرین هنگام آقای   

الان از بیرون آمده اند و میگویند رحیمی لاریجانیشدند و گفتند آقای   

  ویند و برگمی زنده باد شاهمیدان  سپه دسته ای از مردم شعار  در

شعارهایی میدهند . خود من نیز عده ای  (و مصدق  )دولت علیه   

  ودند را دیدم که آنها همکامیون  شهربانی سوار ب  ۲در که پاسبان 

دم همراهی میکردند .میدادند و با آن دسته از مران تک را دستها  
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آقای بنا به امر   و گفت درین زمان تیمسار ریاحی به من تلفن کرد  

را به ریاستشاهنده وزیر دستور فرمایید که حکم  سرتیپ  نخست  

شهربانی خوب نیست و عملصادر کنید . میدانستم اوضاع  یشهربان  

ت .رسیده اس به اطلاع نخست وزیرپاسبانها با مردم ی همراهو   

ایز ندانسته و بهدستور رییس دولت ، تامل در آن را جیر  اجرای تاخ  

مت ریاست کلگفتم فورا ابلاغ  سرتیپ شاهنده ررییس کارگزینی  ا به س   

یدیاگرفتن  آن مآنرا به افسری که از ستاد برای د و کنیر شهربانی صاد  

ین احوال خبر آمد کهبرای سرتیپ شاهنده برساند . در همبدهند تا آنرا   

و ری با همکاری افسراننف ۳۰۰و  ۲۰۰شهر دسته های در چند جای   

رات بر علیه جناب دکترکامیونها و وسایل ارتشی به تظاها سربازان ب  

بر ضد رییس دولت ،و  به نفع شاهو دولت پرداخته و  محمد مصدق  

ش برده اندنیز خبر رسید که جمعی به تلگرافخانه یور شعار میدهند و  

نفر ۳۰۰ی دیگر حدود رافخانه را ا شغال کنند و دسته اتلگو میخواهند   

ستری و از آنجا به میدان  به مقابل وزارت دادگ همایون ب  بااز خیابان    

عی در چهار کامیونوزارت کشور و بازار آمده اند و جمی روبرو  

عده ای شعار میدادند و به آهستگی حرکت میکردند و نشسته بودند و  

دند و فریادبه دنبال و پیرامون آنها می دوی برهنه ،مردم  سر و پا   
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شعار میدادند و یک کامیون پاسبان هم با آنها بود میزدند و به نفع شاه  

ق پیچیده وجلوی وزارت کشور بطرف مشر،  خیابان که در سر  پیچ    

تهران توقف کرد .برابر درب استانداری   

صورتخود باه ف مغرب متوجه شده و به رتظاهر کنندگان به طر  

چشمان خود  ند و چون خود من این منظره را باپراکنده ادامه داد  

نظامی تهران وزارت کشور دیده ام به فرماندار پنجره ی اتاق  از   

علت  که پرسیدم  تلفن کردم و از او ( ن قلی اشرفیحسیسرهنگ  )  

ادسته ها ر ناین اغتشاش و بی نظمی چیست و چرا حرکت  ای  

؟مانع نمیشوید   

:حسین قلی اشرفی پاسخ میدهد  سرهنگ  

. می پیوندند مردمچون به نداریم  ما به سربازان خود اطمینان  

پس اینها جزو فاحشه گان  قیام    -درود بر این سربازان  شریف   )  

( ، که بازرگان میگفت امَُرداد نبودند ۲۸   

عده ای را که برای جلوگیری از تظاهرات  این دسته ها میفرستیم  و   

شان نیز با دسته ها همراه میشوند . من یقین کردم که نقشه ای درخود  

.کار است و کسانی بازیگردان هستند    
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به من  یآقای نخست وزیر تلفن (ساعت یازده صبح  )در همین وقت   

 گفتند با مطالعاتی که کرده ام مقتضی است دستور دهید که ریاست

( محمد مصدقر زاده براد ) محمد دفتریرا به سرتیپ شهربانی کل    

واگذار (محمد دفتری  )به عهده ی او  فرمانداری نظامی همو  بدهید   

شود و او فعلا در شهربانی می باشد .   

آمد و تلفن کرد و به نیز شهردار تهران سید محسن نصرسپس دکتر   

گفت که یک جمعی به  شهربانی هجوم آورده اند . !!! زبان فرانسوی  

ر داده ام با تدبیر و برای درست کردن  امور ، هربه او گفتم که دستو  

 چه میتوانند انجام دهند . از تجاوز به اتاق ها و دفترها و با وسایل

 داخلی و خارجی جلوگیری نمایند .

 در این هنگام بار دیگر تظاهرات مقابل وزارت کشور تکرار شد و

د ودننفر داخل اداره ی تبلیغات ش  ۵۰۰هنگام ظهر جمعیتی حدود   

ها شدند و دفات ر و اوراق را بیرون ریختند .عده ای از آنها وارد اتاق  

عده ایخبر دادند که  (یعنی آخر  وقت  اداری  )ساعت سیزده   

و مرکز تلفن را ا شغال کردند . تلگرافخانه  

جریان به نخست وزیر تلفن کردم ومن  در شهربانی هم جنبشی نیست  

ایید به هر ترتیب که ممکن باشد مرکزرا گزارش دادم و گفتم امر بفرم  



175 
 

شدهبی سیم و اداره رادیو را مراقبت کنند چون گرچه تلفنخانه ا شغال   

بی سیم و اداره رادیو رخنه کننداست ولی اگر تظاهر کنندگان به مرکز   

. تلال در نظم سراسر کشور خواهد شدعمل  آنها موجب تشنج و اخ  

ان و افراد مصدق در کتابشاز یار رضا نجاتیغلامالبته سرهنگ   

سرتیپ تقی ریاحی که رییس ستاد ( جنبش  ملی شدن صنعت نفت )  

قیام  یپ تقی ریاحی در برابر سرت :ارتش بود را متهم کرد و گفت   

مقاومت نکرد . ۱۳۳۲ امَُرداد ۲۸در  مردم  

:در پاسخ به غلام رضا نجاتی چنین مینویسد  تقی ریاحیسرتیپ   

را خوانده اید کرمیت روزو لت ضا نجاتی ، کتاب  آیا شما سرهنگ غلامر

 ؟

نصیریو  شاهآیا میدانید که انگلیسی ها و آمریکایی ها منتظر طرح   

و روی آن حساب  (امَُرداد  ۲۸و نه در  )امَُرداد بودند   ۲۵در شب     

 باز میکردند ، و من آن را نقش بر آب کردم ؟

(ست به مصدق توسط نصیری ا منظور ابلاغ  شاه )  

ریدستگی خودتان هم نوشته اید که بنا به برنامه شان میبایست پس از  

زاهدی ، هزیرک زادو  حق شناسو فاطمی و من و مصدق    

. نخست وزیر شود  
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 آیا شکست  برنامه ی شاه و نصیری

(امَُرداد  ۲۵مصدق در  یعنی دستور شاه برای برکناری )  

د ؟نبو کار  من یک نفرو محافظت از مصدق فقط   

 بله . ولی ما مردم  بی انصافی هستیم و حق را به حق دار نمیدهیم .

 شما نوشته بودید که ستاد ارتش برای حفاظت از کودتای محمد مصدق

است . و جلوگیری از آشوب مردم طرحی نداشته  

ه  رد  ۴ستاد ارتش در باید درین باره ذهن شما را روشن کنم که   

ز بی نظمی ها داشته است .متوالی طرحهایی برای جلوگیری ا  

پیش رده امنیتی ۴هار چ (ستاد  کودتا یا همان  ) منزل مصدقدر جلوی   

:بینی شده و قرار گرفته بود    

که فرمانده (سرهنگ حسین قلی اشرفی  )فرماندار  نظامی تهران  -۱  

ایی از تیپ  خود را همیشه در حالتیپ یکم نیز بود ، واحده   

.آماده باش نگه میداشت   

شهربانی به حسین قلی اشرفی اعلام کرد که در صورت نیاز - ۲  

ی کمک به حسین قلی اشرفی در حال  قسمتی از افراد خود را برا  

 آماده باش دارد .
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واحدهای موتوریزه در باغ  شاه آماده ی خدمت و تحویل به - ۳  

 سرهنگ حسین قلی اشرفی بودند .

زرهی به ویژه تیپ دوم به دستور رییس ستاد ارتش ، واحدهای - ۴  

آماده ی عمل بودند .سرهنگ شاهرخ به فرماندهی    

ای محافظت از مصدق و ستاد  کودتارده نظامی بر  ۴میبینیم که   

تشکیل شده بود . (در منزل محمد مصدق  )  

* 

  ۱۳۳۲امَُرداد  ۲۸به قیام مردم در مهدی بازرگان و اما نگاه 

رییس دادگاه ( ۱۸۰برگ  )گان در کتاب  مدافعات  مهندس مهدی بازر  

امَُرداد قیام  مردم بود یا کودتا  ۲۸از بازرگان میپرسد آیا بنظر شما  

؟بود   

:بازرگان پاسخ میدهد   

نظر  بنده را سئوال میفرمایند که بگویم کودتا (رییس دادگاه  )تیمسار   

 بود یا کودتا نبود . متاسفانه نمیتوانم در یک کلمه جواب بدهم . هم

مسائل و حوادث بزرگ را که دارای جنبه !دتا بود و هم کودتا نبود کو  

 ها و جهات  مختلفی است را نمیشود در یک کلمه خلاصه کرد . در آن

. (بعد از ظهر بود  ۲حدودا ساعت  )بنده دیر به منزل آمدم  ،روز  کذا   
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 پس از صرف نهار در آن حال  ایهام و اضطراب  موجود و قطع بودن

تلفن کردم و از منزل ایشان پیاده بطرف کاخسحابی به دکتر رادیو ،   

خبر است و چه وظیفه ای بر عهده یراه افتادیم که لااقل ببینیم چه   

 ما خواهد بود .

ترین خانواده های ایرانی هستند .ها از خائن سحابی این  )  

نیروگاه اتمی  ۹کسی است که  حابیس فریدونبویژه   

(و باطل کرد  شاه فقد را از بین برُد  

:بازرگان در دادگاه ادامه میدهد   

 منزل سحابی در خیابان امیریه بود ، در آنجا اتوبوسی را دیدیم که از

نو ی  و عده ای از  !!!مد اا همان محله ی فاحشه خانه ها میطرف شهر   

!به نفع شاه شعار میدادند  (یعنی فاحشه ها  )زنهای معلوم الحال   

!ی روسپی را نمیتوان قیام  ملی نامید و حرکت  آن زنها عمل  

البته همان زمان در دادگاه ، دوستان  مصدق به بازرگان تذکر دادند )  

بوده است که تعطیل شده بودند ها فرهنگی و  اتوبوس  معلمانآن  که  

در ضمن بازرگان چگونه در –اتوبوس  فاحشه ها نبوده است و    

ا اتوبوستشخیص داده که قیام گنندگان ب امیریه   

(کرده بودند ؟  از فاحشه خانه ها  حرکت   
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ستاد  یا همان  ) خانه ی مصدقبازرگان ادامه میدهد وقتی به نزدیکی   

رسیدیم مَرد تریاکی بی سر وپایی را دیدیم که یک گونی ذغال  (کودتا   

 را بهمراهش میکشید و میگفت شانس ما بیشتر از این گونی نبود . 

ادیو بهمراه داشت و میخواست آنرا بفروشد .شخص دیگری نیز یک ر  

 این قبیل اشخاصی هم که قیام کنندگان  ملی نامیده میشوند ، نظرشان 

!چیزی بجز چپاول نبوده است   

* 

فرانسهکه رشته ی تحصیلی اش در  بازرگانخوب است بدانیم مهندس   

وخواص  آب کُر و ب کُر آدر مورد کتابی است ترمودینامیک درباره ی   

!نوشته است  اشعه های درون  آن  

وجب و نیم است ۳گودی  درازا و  پهنا و آب کُر به اندک آبی که در  

.گفته میشود   
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  و سقوط آن !تشکیل ستاد کودتا در خانه ی محمد مصدق 

:ر کتاب خاطراتش مینویسد د (یار مصدق  )دکتر صدیقی   

من گفت شمانزد مصدق بودم . او به  ۱۳۳۲ امَرداد ۲۸صبح روز   

فراندم را بدهید تا ما هم ترتیب  را بدهیم و پادشاهیبروید و ترتیب ر   

. تکلیف آنرا روشن کنیم  

،مرداد اَ  ۲۵همچنین میگوید که تا سه روز پس از کودتای مصدق در   

ه طرفداری از شاه و بر علیه مصدقهنوز تظاهرات و راهپیمایی ب  

 به راه نیفتاده بود .

* 

عزتسربازان در زمان کودتای مصدق سرهنگ  فرمانده افسران و  

بود . ( در خانه ی مصدق مسئول محافظت از ستاد  کودتا ) الله ممتاز   

توضیح  ( ۱۱۷و  ۱۱۶برگ  )سرهنگ ممتاز در کتاب خاطراتش   

مدامی (یا همان ستاد  کودتا  )میدهد که هر کس به خانه ی مصدق   

: ویسداو مین میخورد و کشته یا زخمی میشد . تیر  

صبح و از ناحیه  ۹نا آرامی ها از ساعت  ۱۳۳۲مرداد اَ  ۲۸روز   

نوب تهران شروع شد و به تدریج بهاز طرف ج بازار و  

 قسمتهای مرکز شهر سرایت کرد .
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قابله با آشوبگران اقداماتی ستاد ارتش و فرمانداری نظامی برای م  

تاد ارتشمعاون س سرتیپ کیانیآورده بود و ستونی به فرماندهی  بعمل  

(یعنی مردم  )بگران و کودتاچیان عشرت آباد برای سرکوبی آشواز   

را بر (یعنی مصدق  )ما نیز حفاظت از نخست وزیر  حرکت کرده بود .  

عده ای از اعضای دولت و یاران  مرحوم مصدق آنجا عهده داشتیم و  

 بودند .

خانه ی - ۱۰۹ما در اطراف  خیابانهای منتهی به خانه ی شماره   

آن نیروها به وسیله ی انیروی کافی گذاشته بودیم و حت -مصدق    

تقویت میشدند .تانک و  واحدهای زرهی   

 ولی ما هر لحظه منتظر حمله ی تظاهرگنندگان بودیم .

از کاخها گارد شاهنشاهی بعد از ظهر افراد مسلح   ۲ : ۴۵در ساعت   

برای به طرف منزل محمد مصدق تیراندازی کردند و تانکهایی که  

به دست مردم افتاده بودند . دبرقراری امنیت به شهر آمده بودن  

( خود نیروهای درون تانکها به مردم پیوسته بودندالبته  )  

شب ۸بعد از ظهر تا بعد از  ۴آنها به سمت ما آمدند و از ساعت   

ی جنگ خانگی تمام عیار در خیابانهای اطراف کاخ و خانه یک  

بر پا شد . مصدق  
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ن با حملات شدید قصد نفوذ به درون منزل محمد مصدق را مهاجمی  

 داشتند تا او و یارانش را از بین ببرند .

 ولی افسران و درجه داران و سربازان  تحت فرماندهی من ، با از خود

 گذشتگی و فداکاری جنگیدند و همین مقاومت دلیرانه ی ما همراه با

ت دولت و چند تن ازایمان و علاقه باعث شد که محمد مصدق و هیئ  

شرقی عمارت خارج شده و به منزلی یاران مصدق از قسمت شمال  

اف بروند و آسیبی به آنها نرسد .طردر همان ا  

 قبل از اینکه مرحوم مصدق و سایر آقایان خانه را ترک کنند ، مرتب 

 خبرهای ناگوار از شهر میرسید و مرحوم مصدق در جریان  لحظه به 

ند .لحظه ی وقایع بود  

شب باز هم تیراندازی ادامه داشت و این تیراندازی ها از  ۸تا ساعت   

طرف ما به صورت مانوُر بود تا سربازان  مدافع را از معرکه دور کنیم 

. 

تانک ما را محاصره ۴با  ی کهخروج  مصدق ، مهاجمانپس از  حتا  

بشدت به ما تیراندازی میکردند . بودند ،کرده   

کاشیهای خانه را هم به اصدق ریختند و حتس به درون خانه مسپ  

( خاطرات سرهنگ ممتازاز کتاب  ) غارت بردند .  
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راد  تیپ دوم کوهستانی ، یک البته باید اضافه کنیم که به غیر از اف  

فشارکیسروان ژبان به فرماندهی سرباز نیز از طرف واحد د دسته  

نه اشنی از مصدق را در خاحفاظت و نگهباداورپناه سروان  و  

داشتند . برعهده  

* 

 درباره تلفات این درگیری ها ، از مدافعان خانه و قرارگاه مصدق دو تنَ

مجروح شدند ستوان شجاعیانو  امیسروان بهراز افسران بنامهای    

ان  مصدق نیز جراحاتی برداشتند .البته چند تن دیگر از مدافعو    

لتبنا به اسناد   )ولی  تظاهرکننده و مخالفان  از مردم   ( کرمیت روزو   

تنَ کشته شدند . ۳۰۰مصدق حدود   

* 

قیام  درباره ی شهیدان  ( ۱۳۳۲سه شنبه دوم شهریور  )چند روز بعد   

:چنین مینویسد شاهد روزنامه  ۱۳۳۲ امَُرداد ۲۸  

مصدق  ( و قرارگاه کودتا )روبروی منزل  ۱۳۳۲ امَُرداد ۲۸یام قدر   

نیز بعدا بسیاریند و عده تنَ زخمی شد ۷۵تنَ کشته و  ۴۱  

 در بیمارستان جان باختند .
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... ... ...  :جان باخته گان به این نامها میباشند   

  :آمده است بانو فقط نام یک  (شهیدان و این  ) در میان کشته شدگان

.فرزند محمد مقدم  بانو معصومه ثقَفَی  

  نام زخمی شدگان و نام (و همان شماره  )در همان روزنامه 

 بیمارستانهایی که در آن بستری شده اند نیز آمده است .

  –شفا   –سینا چندین تن از زخمی ها نیز در بیمارستانهای  و البته 

جان باختند .شهربانی  و بیمارستان  – ارتش ۲ماره ش  
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و اوج  خیانتش سرهنگ ممتازرنوشت خیلی فشرده درباره س  

: به ایران اشاره میکنیم  

میگوید ، شخصیخاطراتش در  (محمد رضا شاه دشمن   ) مَکی حسین  

به منزل سید رضا اتحادرمی داشت به اتفاق قیافه ی بسیار محتکه    

. آمدندمن   

سرهنگ عزت الله ممتازعموی  ممتاز السلطانایشان   

بودند . (محافظ مصدق و ستاد کودتا در منزل مصدق  )  

متاز داماد و برادرزاده من ممتاز السلطان اصرار داشت که سرهنگ م  

لکی ندارد که پس از او برای  است و چند فرزند دارد و هیچ مال و م 

اطفالش بماند .   

 خود من هم ثروتی ندارم که بتوانم سرپرستی خانواده ی او را بنمایم .

من از شما میخواهم هر طور که میدانید اقدام کنید که او را اعدام نکنند 

! 

گفتم با شاه ملاقات میکنم و امیدوارم بتوانم از  در پاسخ به ایشان  

 اعدامش جلوگیری کنم .

 بعدا که به ملاقات شاه رفتم پس از بیان  مقدمه ای اظهار داشتم

یشناسید که از چه خانواده ای استاعلیحضرت آیا سرهنگ ممتاز را م  

 ؟
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 شاه پاسخ دادند خیر .

که یکی از آزادی است ممتاز الدولهگفتم سرهنگ ممتاز برادرزاده   

مجلس شورای ملی بود . لین دوره یاوخواهان و رییس   

( جانشین احمد شاه ) رالمُلکناصپدر زنش ممتاز السلطان رییس دفتر   

 و سپس رییس دبیرستان شرف مظفری بوده است و شاگردان بسیاری

 را تربیت کرده است .

اسفند که به هنگام امضاء قرارداد )عموی دیگرش ممتاز السلطنه   

رپ رسی کاکسو  وثوق الدولههمراه با  ۱۹۱۹ نیز (بوده است  س   

 سفیر ایران در پاریس بود .

ل داستانهای تاریخی از پادشاهانیپس از این گفته ها و هنگام نقَ  

 که دشمن خود را بخشیده اند .

 شاه کلام مرا قطع کرد و با قیافه ای متعجب پرسید به چه مناسبت و به

عدام او جلوگیری کنم ؟ حکم اعدام او ، حکم قانون وچه دلیل از ا  

 انضباط ارتش است .

تن دَههاشما که میدانید به دستور سرهنگ ممتاز و بخاطر مقاومت  او   

 از سربازان و مردم در جلوی خانه ی محمد مصدق کشته شده اند .
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 من به شاه کفتم اگر مقاومت نمیکرد باید اعدام میشد زیرا رییس ستاد

رتش  وقت کتبا به او حکم داده است که برود و از منزل دکتر مصدقا   

 دفاع کند و اگر دفاع نمی نمود مقصر و خطاکار بود . حالا که امریه و

 دستور کتبی رییس ستاد ارتش را اجرا کرده است .

به او گفته شده بود که دفاع نکندشاه اظهار داشت قبلا از طرف من   

 و تسلیم شود .

یحضرت گفتم سرهنگ ممتاز از کجا باید میدانست که پیاممن به اعل  

 اعلیحضرت است و آیا اسم رمز و علامتی بین آنها بوده است که او

 مطمئن شود این پیام  شخص اول  مملکت است ؟

بهالبته این بهانه بود و مسلما سرهنگ ممتاز میتوانست با تلفن و یا  )  

یا دستور از طرفشود آ استعلام بگیرد تا مطمئن هر شیوه ی دیگر  

( شاه است یا خیر  

شرح میدهد و دوبارهآبادان سپس حسین مکی قضیه ای را از شهر   

 میگوید ، حالا اعلیحضرت اسم شب یا شماره رمز بین شما و سرهنگ

 ممتاز بوده است که با دادن اسم  رمز باز هم مقاومت کرده است ؟

اد خیلی خُب .حظه ای تفکر جواب دشاه پس از لبه هر روی ،   

بدهند . ترتیبی میدهیم که در مجازاتش تخفیف  
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حکم دادگاه بدَوی صادر و سرهنگ عزت الله ممتاز بهپس از آن ،   

سال زندان محکوم شد . ۲  

 پس از رای دادگاه ، دوباره ممتاز السلطان با من ملاقات کرد و اظهار

لکداشت که سرهنگ ممتاز  افسر درستکاری بود و کمترین م   

سال زندان تایید شود از ارتش ۲ حکم   اگر ومالی نداشت و  

و حقوقی نخواهد داشت و من نیز کهخواهد شد  اخراج  

 چیزی ندارم به او کمک کنم .

دوباره با شاه ملاقات خواهم کرد به ممتاز السلطان گفتم  

.و به ایشان خواهم گفت   

لطانملاقات خودم را با ممتاز السپس از ملاقات با شاه موضوع    

:گفتم و سپس این بیت  سعدی را خواندم   

 سلطان چو خشم گیرد بر بندگان  حضرت

 حکمش رسد ولیکن حدی بوَُد جفا را .

و شاه پاسخ داد خیلی خُب بگویید و سپس مطالبی دیگر را گفتم  

 تقاضای بازنشستگی کند .
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 من این مسئله را به ممتاز السلطان گفتم و سرهنگ عزت الله ممتاز 

ماه ۱۱به  در دادگاه تجدید نظر و کمی بعد لام بازنشستگی کرداع  

بازنشستگیحقوق  بلکه شداعدام نمحکوم شد و نه تنها زندان   

. دریافت کرد  

از ارتش بنا به قانون  ارتش ، چونکه حکمش زیر یک سال بودزیرا   

. اخراج نشد  

* 

: ممتازسرهنگ  ذاتی  و خیانت دوباره اما   

صادرات زندان ، به خدمت بانک ماه ۱۱ گذران   سرهنگ ممتاز پس از  

ریاست بانک در مقام در شغلش ، جدیت و درستکاری درآمد و بخاطر  

به کار ادامه داد . (شعبه بازار تهران  )صادرات   

برایهمراه شد و  ۱۳۵۷اما با ناآرامی های پیش از انقلاب اسلامی   

مجاهدین خلق و به رهبری خمینی و همراهی  پیروزی انقلاب اسلامی   

. کمک  بسیار زیادی کرد،  کمونیستها و دیگر مصدقی ها  

    سپس در جمهوری اسلامی ایران به دستور خمینی با ترفیع  درجه 

د .یافت و به ریاست ژاندارمری کل کشور رسی به سرتیپی ارتقاء  
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 همچنین سرلشکر امیر بهمن باقری و سرهنگ جواد فکوری

(ایران  شاهنشاهی از نیروی هوایی ارتش )  

انپس از به دام انداختن  هزاران افسر  وفادار به ارتش و ایر  

( کودتای نوژهو فریب   ۱۳۵۹در تیر ماه  )  

 به ترتیب فرماندهان نیروی هوایی جمهوری اسلامی ایران شدند .
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در ایران حزب تودهتشکیل   

انگلستان نفت  شرکت عالی رتبه ترین شخص ایرانی در  مصطفی فاتح   

بود .ایران و   

حزب توده را پایه گزاری کردخورشیدی   ۱۳۲۰مصطفی فاتح در سال   

 و

نخستین رییس ( ناصرالدین شاهعموزاده ی  )سلیمان میرزا اسکندری   

حزب توده در ایران شد .   

شد که  روزنامه ی توده ای هانیز نخستین مدیر  عباس اسکندری  

نام داشت .سیاست   

خاطراتشدر کتاب  (خواهر زاده ی عباس اسکندری  ) ندریایرج اسک  

:که  اعتراف کرده است   

درروزنامه و تلفن و ل وساختمان پونزد ما آمد و  مصطفی فاتح  

یوابسته البته  درست کردیم و اختیارمان گذاشت و حزب توده را  

نیز آمده بود و گفت ، شما هر مقدار کاغذ برایبازرگانی روسیه    

هفته نامه بخواهید من در خدمت شما میگزارم . و مجله و روزنامه   
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 به هر روی پس از شکل گیری حزب توده

(یا همان عاشقان مسکو و لنین  )  

ونشریات آنها سراسر  ایران را پرُ از تبلیغات  حزب کرده بودند   

  ۱۳۳۲عجیب نیست که میبینیم نخستین دانشجویان پس از سال  

رار گرفتند و توده ای شدند .خورشیدی تحت تاثیر ق   

نیز به شعارهای توده ای ها گرایش مسلمانو برخی افراد مذهبی  احت  

از ۱۳۳۲امَرداد  ۲۵کودتای محمد مصدق در  یافته بودند ولی پس از   

در صورتی که تا پیش از آن حزب توده و مصدق روی گردان شدند .   

و پی در پی  هیچ نشریه ای ضد توده ای ها نبود   

بود و بس . تبلیغات حزب توده  

* 

 به هر حال ، همه ی آن اسکندری ها

(شاه  عمو زاده های ناصرالدین )  

.انگلستان ، و خیانتکاران به ایران بودند  نوکران و جاسوسان  
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که یک جاسوس بودن  عباس اسکندری هنگامی فاش و آشکار شد  

  نامهای  به فرانسه پناهنده شد و آقا بوگوفجاسوس روسی بنام  

عباس اسکندری جاسوسهای روسیه را فاش کرد و یکی از این نامها  

جاسوسی انگلستان و روسیه برای  جاسوس دو جانبهکه بعنوان  بود   

 میکرد .

* 

،  داریوش فروهردر سالهای بعد به همراه  برادران  اسکندریهمین   

انداختند و داریوش فروهر را به راهحزب پان ایرانیسم   

. شد ایرانیستها پان  رهبر    

نیز از بانی های (متحد و یار  داریوش فروهر  ) محسن پزشک پور  

. بود میس لَمبتونو نوکر   حزب  پان ایرانیسم ، جاسوس   

  دشمن یکدیگرحزب پان ایرانیسم اعضای حزب توده و  البته اعضای

.بودند    

( نقطاعناصر انوشته ی  )سال تاریخ با پان ایرانیستها  ۵۰در کتاب   

نوکر و جاسوس   گروه  پزشک پور شرح میدهد که چگونه   

. ندبود تونبلم کاترینخانم   
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بود احزاب خائن یکی دیگر از این  نیزامور روستاها و  حزب تعاون  

بودند . بانی آن برادران رشیدیانه ک  

 برادران رشیدیان بنیانگزار  بانک  حزب تعاون و امور  روستاها نیز 

 بودند .

رییس امور حقوقی بانک تعاون و امور روستاها نیز یوش فروهردار  

.بود   

، نوشته یقربانیان  باور و احزاب سیاسی ایران کتاب  ۲۲۰در برگ  )  

(توضیحات  آن داده شده است  محمود ترُبتی سنجابی   

* 

از جاسوسهای سرویس اطلاعاتی انگلستان بودند و برادران رشیدیان  

  ۱۳۳۲ امَُرداد ۲۸ی ها در و توده ا ه مصدقدر قیام  مردم بر علی 

معروف بودند . برادران  باس کو به نام  

* 

و بانی این ن و فداییان  مصدق تشکیل شده بودگروهی نیز از افسرا  

و رییس شهربانی کل داماد محمد مصدق ) وسمحمود افشار ط گروه  

. بودند مُصَوَر رحمانی  غلامرضاو سرهنگ  (کشور   
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و در ۱۳۳۲امَرداد  ۲۵وه نیز پس از کودتای مصدق در این گر احت  

امَرداد دریافتند که ایران در ۲۸و  ۲۷ - ۲۶ - ۲۵همین چهار روز    

است (و کمونیست  )حال  رفتن به پشت  پرده آهنین    

 و دیگر ساکت نماندند .

را تصاحب کنندارتش زیرا مصدق و توده ای ها ، گرچه توانسته بودند   

را تصاحب کنند . ارتشی ها ه بودند قلبولی نتوانست   

* 

که منسجم ترین گروه سیاسی در ایران در حزب توده احتهمچنین ،   

کارگران و دانش آموزان و دانش جویان بودند و اقشار گوناگون مانند  

حرکات و برخی از مذهبی ها آن را پشتیبانی میکردند وقتی او حت  

وده را دیدند به وحشتب تاقدامات اعضای فعال و رده بالای حز  

امَُرداد ۲۸قیام مردم در آنها به  و تقریبا همگی افتادند  

.پیوستند  ۱۳۳۲   
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طرفدار  سرسخت  مصدق  خلیل مَل کیامَُرداد ، چونکه  ۲۸پس از قیام   

مخالف  حزب زحمتکشان  ملت ایرانو  مظفر بقایی کرمانیبود و دکتر   

پیدا کرد انشعاب (ت ایران زحمتکشان مل )این حزب ،  مصدق بودند  

حزب تبدیل شد . ۲و به   

رضا زنجانی سیدسپس یاران  مصدق به رهبری   

شد . شکست را تشکیل دادند که منجر به نهضت  مقاومت ملی  

* 

چگونگی  پیدایش  احزاب ایران بعد (در کتابش  ) محمود ترُبتی سنجابی  

بیان کرده است . را امَُرداد ۲۸قیام  مردمی از    
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وشتار چکیده ای ازاین ن    

استاد نوشته ی  ۵۵ پنجو پنجاه کتاب   

یدشت علی  

 و

استادی  گفتارها چکیده ی   

شمشیری  مهدی  

.می باشد   

 ........................................................ 

............................ 

.............. 

همگان پناه  نیکی   

 و

باد زمینایران   

 

ردآورنده آریا لیراوی : و نویسنده گ   

لندن ۱۳۹۶ خرداد   
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شماره برگ  و   نام ها - ( اهنمای کتابر )نامنامه   

  ۷۸۱ و ۰۰۱ (صفحه  )شماره برگ     (اُ پاتان  )آبادان 

   ۴۴    (زادگاه رضا شاه بزرگ  )آلاشت 

   ارَوند رود

  (آذرپاتان  )آذربایجان 

   اهواز 

  (سپاهان  )صفهان ا

(رییس جمهور فقید مصر و تنها یاور  شاه فقید  –محمد  ) انوَر سادات  

  (تیمسار فضل الله  )امان پور 

(دولت  استعماری انگلستان  )انگلستان   

(دکتر علی  )اسلامی   

 اسکندر آزموده

   (مظفر  )اعلم 

(سرهنگ حسین قلی  )اشرفی   

  (حسین  )اعلا 

   (م ابوالقاس )امینی 

  آلمان 

ف  )استالین    (ژوز 
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  (کلنل روسی  )استاروس ل سکی 

  (ژنرال ا دموند  )آیرون ساید 

 ا م آی سیکس 

(ن شاه قاجار و بانی های حزب تودهعموزاده های ناصرالدی)اسکندری  

  (سلیمان میرزا  )اسکندری 

  (ایرج  )اسکندری 

  (همسر داریوش فروهر  -پروانه  )اسکندری 

  (جاسوس دو جانبه  –عباس  )ی اسکندر

 امان الله میرزا  

   (مجید  )آهی 

 استاندارد ایُل   

  ارمنی ها  

(سید جمال الدین  )اسدآبادی   

 اروپا

  (برادر مصدق  )احتشام الدوله 

 انجمن آدمیت  

  ( ۲بیمارستان شماره  )ارتش 
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  (داماد مصدق  -محمود  )افشار طوس 

  (ناصر  )انقطاع 

  (جاسوس روسی  )ف آقابوگو

   ازَلی ها 

   (میرزا یحیی صبح ازل  )ازََل 

  (شرکت نفتی  )آرامکو 

 آرمیتاژ اسمیث  

 اپُ ک  

  (دکتر تقی  )ارَانی 

  ( !اتحاد مسلمانها و کمونیستها  )اتحاد سرخ و سیاه  

  (عباس  )اقبال 

 ابوالفتح زاده   

   (فداییان اسلام  -سید حسین  )امامی 

   (نادر شاه  )افشار 

  (میرزا علی اصغر خان  )اتابک 

 آمریکا  

 بوشهر  
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   (بنگاه سخن پراکنی پادشاهی بریتانیا  )بی بی سی 

 بنیاد مستضعفان و جانبازان انقلاب اسلامی 

   (ت د  )ب رن 

  (دکتر مظفر  )بقایی کرمانی 

  (حسین علی  )بهاالله 

 بهاییت  

   (آیت الله  )بهبهانی 

  (سرلشکر امیر بهمن  )باقری 

  (میرزا کریم خان  )بنان الدوله 

 بحرین  

  (بَگ دات  )بغداد 

  بصره 

   (دبیر اعظم  رضا شاه  )بهرامی 

 بندر شاهپور  

 باتمان قلیچ  

   (مهدی  )بازرگان 

  (میدان . تهران  )بهارستان 
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  (روزنامه  )باختر امروز 

       (وم رضا شاه د –شاهزاده رضا پهلوی  )پهلوی 

(محمد رضا شاه فقید  )پهلوی   

و برگه های  ( ۴۲ رضا شاه بزرگ در شناسنامه برگ )پهلوی   

  (ویلیام آندرو  )پرایس 

   (حسین  )پیرنیا 

   (ابن سینا  )پورسینا 

  (تجزیه طلب  -محمد تقی خان  )پ سیان 

   (تجزیه طلب  -سید جعفر  )پیشه وری 

 پان ایرانیست  

  (محسن  )پزشک پور 

    (دلیران تنگستان  )تنگستانی ها 

                        تبریز

  تهران 

   (سید حسن  )تقی زاده 

   (حزب روسی  )توده 

  (قرارداد ننگین  )ترکمان چای 
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   (محمود  )ترُبتی سنجابی 

                  تیمور تاش

   (هَری  )ترومن 

 ترکیه 

  (یا همان مغول  )ترُک 

   (شهبانو  )یا ثرُ

امَُرداد   ۲۸تنها بانوی شهید در قیام  -بانو معصومه  )ثقَفَی مقدم 

   (علیه مصدق  ۱۳۳۲

   (محمد علی  )ثمره طالبی 

   !!!جمهوری اسلامی 

 جمهوریت  

 جاسوس درویش  

  (یا نهضت ملی  )جبهه ملی 

   (مترجم  -عباس قلی  )جَلی 

 جُلفا  

  (خان جنگلی  مُلا میرزا کوچیک )جنگلی 

  (شعبان  )جعفری 

  (وینستون  )چرچیل 
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 حضرت حافظ شیرازی 

 حز ب زحمتکشان  ملت ایران 

 حزب تعاون و امور روستاها  

 حوزه علمیه قم   

  (حیدر قطب الدین  )حیدری 

   (یا همان محمد علی هندی فرزند سید مراد هندی  )حکیم 

  (آیت الله محمد باقر  )حکیم 

  (لشکر عبدالحسین سر )حجازی 

   (دکتر محمود  )حسابی 

  (علی اصغر  )حکمت 

 خلیج فارس 

 خرمشهر 

  خوزستان 

    (در سیستان  )خاش  

   (سرگرد خلبان  )خاتم 

  (کلنل روسی  )خاباروف 

 خراسان  
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   (رییس جمهور  -آخوند  )خاتمی 

   (نظام السلطان  )خواجه نوری 

  (روح الله  )خمینی 

  (دست نشانده انگلستان  )خَزعَل 

 خانقاه صفی علی شاه  

 داریوش شاه بزرگ  

  (این نوشتار  منبع   -علی دشتی  )دشتی 

 درویش ها   

 درویش علی رضا دکنی  

 درویش معصوم علی هندی  

  (عدالتخانه  )دادگستری 

  (برادرزاده مصدق  –سرتیپ محمد  )دفتری 

   (پیمان نامه  )دارسی 

   (جدایی خواه  -یحیی  غلام )دانشیان 

   (علی اکبر  )داور 

  (بانو صدیقه  )دولت آبادی 

  (میرزا یحیی  )دولت آبادی 
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   (حاج شیخ هادی  )دولت آبادی 

   (ژان ژاک   )روسو 

لت        (رییس بخش خاور میانه در سازمان سیا  –کرمیت  )روزو 

نیک ایران  یعنی  بازگشت به فرهنگ   )ایرانییت  -رنسانس  ایرانی 

برگ    (زمین که رضا شاه بزرگ بانی آن بود   

  (سرتیپ تقی  )ریاحی 

    (فواد  )روحانی 

   (سپهبد علی  )رزم آرا 

   (شیخ احمد  )روحی 

 روسیه  

   (برادران   باس کو  )رشیدیان 

 زرتشت  

  (سپهبد فضل الله  )زاهدی 

 زند کریمی 

   (ایل  )زعفران لو 

   (ا سید رض )زنجانی 

 زیرک زاده  

    (کریم خان  )زند 
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قرارداد  صد در صد ملی شدن نفت ایران بدست  )سن موریتس 

   (خورشیدی  ۱۳۵۲محمدرضا شاه فقید در سال 

  (نخستین رییس مجلس شورای ملی  )سمیع الدوله 

  (سادات  )سید 

!!!  ( فرزندان  پیغمبر اسلام  )سید   

  ( از شعبه های اسلام )سنی شافعی 

 سید برهان خلیل الله   

   (فریدون  )سحابی 

    (اسماعیل  )سمیتگو 

   (علی  )سهیلی 

  (بیمارستان  )سینا 

 سازمان سیا    

   (محمد  )ساعد مراغه ای 

 سوییس   

   (فرانسه  )سوربن 

   (محمود  )سُخایی 

 شهبانو فرح پهلوی  

   (منبع این ن وشتار  -استاد مهدی شمشیری  )شمشیری 
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 شرکتهای چند ملییتی  

  (در چهارمحال و بختیاری  )لیل شُ 

    (بنیامین  )شواردکان  

 شیراز  

   (علی  )شایگان 

    (سرتیپ  )شاهنده 

  (بیمارستان  )شفا 

   (بیمارستان  )شهربانی 

   شاه عبدالعظیم  

 شوروی     

   (سرهنگ  )شاهرخ 

   (کیخسرو  )شاهرخ 

    ( جواد )شیخ الاسلامی 

 صرف و نحو 

صفویان   -صفویه   

  (غلامحسین  )صدیقی 

    (میرزا حسین خان  )صبا 
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  (فداییان اسلام  -خلیل  )طهماسبی 

  (سید ضیاءالدین  )طباطبایی 

  (آیت الله محمد  )طباطبایی 

   (بنیان اندیشه و کردار شاه فقید  )عدالت اجتماعی 

   (ران  کوچک ای -ا راک  -یا همان  ا رانَک  )عراق 

  عشرت آباد 

 عربستان  

 عثمانی  

  عارفان شیعه  

   (جلال  )عبدو 

 فرانسه  

  (محمد علی  )فروغی 

دایی محمد مصدق و برادر زن مظفرالدین  -عبدالحسین  )فرمان فرما 

   (شاه قاجار 

رییس سازمان زنان توده ای و  -دختر دایی مصدق  -مریم  )فیروز 

  !!! ( خمینی  طرفدار  آیت الله 

  (شوهر خواهر مصدق  -نصرت الدوله  )فیروز 

    (استان  )فارس 
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  (مصطفی  )فاتح 

   (لژُ   فرانسوی  )فراماسیونری 

  (گروه تروریستی  )فداییان اسلام 

  (میرزا محمد  )فرخی یزدی 

 فرمان مشروطیت  

  (سید حسین  )فاطمی 

     (داریوش  )فروهر 

   (جواد  )فکوری 

پس از  ۱۳۱۲قرارداد رضا شاه بزرگ در سال  ) ۱۹۳۳رارداد  نفتی ق

  (ویلیام ناکس دارسی  ۱۹۱۹لغو کردن قرارداد ننگین 

 قاجار   

   (محمد علی شاه  )قاجار 

  (مظفرالدین شاه  )قاجار 

   (احمد شاه  علاف  )قاجار 

  (ناصرالدین شاه  )قاجار 

    (صولت الدوله  )قشقایی 

 قزوین 

   (بهروز  )نی قزوی
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 قفقاز  

 قصر شیرین 

 قوام السلطنه  

   (بدست رضا شاه بزرگ باطل شد  )کاپیتالاسیون 

  (آذربایجانی اندیشمند و قهرمان  -احمد  )کسروی 

 کورش بزرگ  

 کمونیستها    

   (حسین  )کی استوان 

   (وزیر خارجه انگلستان  -جورج  )کُرزُن 

 کرمانشاه  

 کره جنوبی 

مجازات  کمیته   

 کلنل کاساکوفسکی  

  (آیت الله  )کاشانی 

 کنفوسیوس  

 کویت   

  (حزب توده  -نورالدین  )کیانوری 
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  (سرتیپ  )کیانی 

ر پ رسی  )کاکس     (س 

 کرمان  

  (میرزا محمد کلانتر  فارس  )کلانتر 

  (البته ارَدایی بود و کرمانی نبود  -میرزا رضا  )کرمانی 

   (خان  میرزا آقا )کرمانی 

   (رشید عالی  )گیلانی 

ر ا دوارد  )گری     (س 

 گریدی  

ی     (مَک  )گ 

    (کاترین  )لَمبتون 

ن هاخ هلند  )لاهه      (منطقه ای در شهر د 

   (موسسه مهندسی آمریکایی  )لی فکتور 

 لواسانات  

 لندن  

ن  ر پ رسی  )لور    (س 

 لاهوتی خان  
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  ( ۱۱۹ برگه در شناسنامه صدقممحمد  )مصدق السلطنه قاجاری 

 مجاهدین خلق  

 مجلس شورای ملی ایران  

 محمود محمود  

   (لقب  درویش معصوم علی هندی  )مجلسی 

   (محمد تقی و محمد صادق  -علامه ی هندی  )مجلسی 

جای تبعید رضا شاه بزرگ توسط دولت استعمارگر   –جزیره  )موریس 

    (انگلستان 

   (کارل  )مارکس 

مشروطیت   -مشروطه   

  !!! (چپی اما هوادار  خمینی  -عباس  )میلانی 

  (همان ترک  )مغول 

ر     (ذبیح الله  )مُبَش 

   (غلامرضا  )مُصَور رحمانی 

   (سَمبل  خیانت  -سرهنگ عزت الله  )ممتاز 

   (خلیل  )مَل کی 

   مرتضی محدث زاده  

 محمد محمدی 
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 مازندران 

 مشهد   

  (علی  رجب )منصور 

  (حسن علی  )منصور 

   مهدی مَلک زاده  

  (عبدالله  )مستوفی 

 مستوفی الممالک  

   (میرزا ابراهیم خان  )مُنشی زاده 

 مشکوت الممالک  

 مل ک فیصل  

   (فطن السلطنه  -محمد علی وطن السلطنه  )مَجد 

   (حسین  )مَکی 

  (سید حسن  )مُدَرس 

 مُشیرالدوله  

خواهر زن و همچنین معشوقه ی  -مادر مصدق  )نجم السلطنه 

   (مظفرالدین شاه قاجار 

   (سوییس  )نوشاتل 

  (جریان  انگلیسی پسند  مصدق  )نفت  ملی 
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   (کودتای فریبنده  )نوژه 

   (سرهنگ غلامرضا  )نجاتی 

   (سرهنگ نعمت الله  )نصیری 

  (افشار  )نادر شاه 

   (نخست وزیر عراق  )نوری سعید 

   (سید محسن  ) نصر

   (مُسیو نوز بلژیکی  )نوز 

  (میرزا اقا خان  )نوری 

   (سفیر انگلستان  -ه رمان  )نورمان 

  (شاه نعمت الله ولی  )نعمتی 

   (سروان حیدر  )نوری اعلا 

 ونزوئلا  

   (برادر محمد مصدق  -حشمت الدوله  )والاتبار 

 وثوق الدوله  

  (دانشگاه  )هاروارد 

 -محمد علی هندی  -عبدالکریم  -ابوالمعالی  -سید مراد هندی  )هندی 

آیت   -ملقب به حکیم در عراق ، فرزند مجلسی  و جَد و نیای حکیم ها 

  (الله  



216 
 

 هرات  

   (سفیر آمریکا  )هندرسون 

 هند    

   (کمپانی استعمارگر انگلیسی  )هند شرقی  

 هوشمند  

   (عبدالحسین  )هَژیر  

 یهودیها   

 

 

 

 

 

 

 

 


